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(V.) Mit akart tegnap gróf Apponyi 
Albert ? Aki beszéde finom szövedékének 
szálait vizsgálja, tüstént felismeri szán d ék á t: 
közvetíteni akart. Közvetíteni a  hadsereg érde­
keire féltékeny korona és a  nemzet jogaira 
féltékeny ellenzék között. S m ondjuk meg 
nyiltan: m éltán vélhette m agát alkalmasnak 
erre a  szerepre. Nemzeti aspirációinak féke- 
zeltsége — hiszen tegnap i:  kijelentette, hogy 
a magyar vezényszót m a még nem  kivánja —  
felfelé ajánlja őt. Viszont az a  tény, hogy 
1889 óta ő m ozgatja állandóan a közjogi 
alapon a  véderő nemzeti fejlesztését, lefelé ad 
neki bizonyos pozíciót. Természetes ennél­
fogva, hogy a  válságos helyzet láttára fel­
ébredt benne a  közvetítés kísértő gondolata. 
A kérdés m ost m ár csak az, kellő időben és 
célszerű m ódon lépett-e ki rezervált állásából 
és elérte-e a  célt, amelyre törekedett ?

Ami az időpontot illeti, erre nézve job­
ban illik Apponyira, am it m a Ugrón Gábor 
a  gróf Khuen-Héderváry eljöveteléről m on­
do tt: Apponyinak ez a közbelépése valóban 
elkésett dolog. Siker abban az időben ke­
csegtette volna Apponyi közvetítő közbe­
lépését, amikor a  katonai körök árm ánya 
még nem  tekerle ki a passzív ellentállás po- 
lilikájának nyakát, fia  akkor jő  le Apponyi 
az elnöki emelvényről s inti higgadt magába- 
térésre az obstrukciót, szava döntő sulylyal 
esett volna az események mérlegébe s lehe­
tővé tette volna a méltányos békekötést. De 
abban az időben a képviselőház elnökének 
m agatarlása inkább azt a  benyom á;t tette, 
hogy nem  a le-zerelés volt Ínyére, hanem  az 
ellenzéki harcnak folytatása. Akkor, ha  egy- 
szer-más3zor lohadozni kezdett az obsirukció,

T Á_R 0 A
Salamon király lelke.

— A Budapesti Xapli e r e d e t i  t á r c á j a , — 
Irta : K rúdy Gyula.

Egy éjjel a Dunán három asszony és két 
férj csónakázott. Gyönyörű éjszaka volt, — ami­
lyenek a dunai éjszakák nyár közepén. A folyó 
cseudoseti árudt és mormogva vitte léteié a csó­
nakot. Éjféltájban a hold is folébredt a visegrádi 
hegyek mögött é3 halk szél borzolta végig a 
folyót, ameiy valami végtelen szőke hajtongerhez 
voit hasonlatos.

A két asszony, — környékbeli nyaraló uri- 
asszonyok voltak, — mogható pillantásokat ve­
tett férjéro, míg a harmadik asszony, miután sze­
génynek nem volt itt a férje, valahol mossüo a 
nagyvárosban kereste a konjerct vagy pedig mu­
latott a rosszhirü nők társaságában, olszomorodva 
nézte a folyót, nmolyre óriási árnyékukat rávolot- 
tók a hegyok. A hangulat a csónakban lágy volt 
és szorelmotes. Lassan megszokták a csónakázna 
voszélyét és az urak letéve az evezőket, feles égőik 
kezét fogták. Csak a harmadik asszony volt szo­
morú. Egészséges, barna, harmincesztondős nő 
volt, különben nőm sokat törödött a regényekkel, 
de ezen az éjszakán szívesen megszökött volna 
valakivel, el, messzire, amerre a Duna méltósá- 
gosan bümpölygött, a begyek közé, barna kör­
vonalú szigetek toló . . .

A két asszony, — különben tán gyöngéd, 
jéravaló teremtés volt, — tüntetőleg szorongatta a 
férfiak kezét

— Hogy ragyog a holdvilág I Látod, Emma ? 
— mondta az ogyik.

Apponyi környezetéből mindig gondoskodtak 
egy-egy éther-injekcióról, mely uj életkedvet 
fecskendezett a  fáradt szervezetbe; ilyenkor 
keltek szárnyra a kalandos hirek, hogy Ap­
ponyi hallatni fogja szavát és szózata elsöpri 
majd a passziv ellentállást. Természetes, hogy 
minden ilyen biztatás uj lendületet adóit az 
ellenzék hangulatának, melynek egyre meg­
újuló fellobbanásai aztán előkészítették a ta­
lajt a passziv eilentállásnak felülről való el­
ejtése számára. Széli Kálmán politikája volt 
az a  szikla, amely a katonai orthodoxia 
miatt való nemzeti elkeseredést a tróntői 
távoltartolta. Ebbe a sziklába egyfelől 
alulról s másfelől felülről robbantottak akná­
kat s mire a két akna összeért és az utolsó 
vékony falréteg is leomlott, kész volt az 
alagút, melyen át a  nemzeti keserűség s a 
legfőbb hadúr m akacs hangulata szabadon 
vonulhatlak egymás ellen. Ezek után m ár 
csak egy következhetett: a felülről való c nge- 
dékenység, hacsak ki nem  akarták tenni a 
trónt egy végzetes összeüfközés kiszámítha­
tatlan esélyeinek. így jutott uralom ra az 
ujonctöbblet elejtésének gondolata. Ezzel akar­
ták fegyverszünetre bírni az ellenzéket. Pedig 
a békére kellett volna törekedniük, ami csakis 
a nemzeti szempontok kielégítésével lett volna 
elérhető. Nagyon szerencsétlen és nagyon 
együgyű politika volt ez. Mert fpésrtn meg­
buktatta a  többségi álláspontot, ellenben az 
ellenzéknek csak /'^győzelmet juttatott. S nem 
számított azzal, hogy az ellenzéknek, mihelyt 
azt látta, hogy ki tudta vivni a  diadal felét, 
becsületbeli kötelességévé lelt, meg sem ál- 
lani az égést győzelem kiküzdéseig. Ilyen 
stádium ban bizony elkésetten jö tt az Apponyi 
közvetítése. Méltán kacaghatott ma Ugrón Gábor 
Apponyi naivságán, aki a  nemzeti vívmányok 
érő gyümölcséből néhány férgessel akarja az

— Nézd, ott a sötétben Salamon király tor­
nyát! Emma, mért van rossz kedvod? — folytatta 
a másik.

Emma elkeseredve nézett barátnőire, a kö­
penykéjét összehúzta mellén:

— Fázom 1 — mormogta indulatosan és rá­
dőlt a csónak párkányára, hogy az megbillent.

Az asszonyok ijedten kiáltottak tol. Hirtelen 
eleresztették a szorongató kozokot:

— Én ki tudnék innen úszni, ha felborul­
nánk I — szólt Emma, még mindig mérgesen.

— Igen óm, de mi nem tudunk úszniI — 
kiáltotta a két asszony.

A férfink is dőrmögtek valamit. Emma vállat 
vont és tovább nézte a folyót, a hegyeket és a 
holdat, amoly lassan úszott fölfelé, a hegyok fölé.

Az egyik férfi végre megemberelte magát és 
miután ongodékeny pillantást vetott a feleségére, 
átlépett a pádon, amely Emmától elválasztotta. 
Loűlt szernbo az asszonyDyal és halk, kérő han­
gon kérdezte:

— Megbántotta talán valaki?
Fekete: ajuszu, borotvált állu fiatal ember 

volt, cseppot so közönségesebb a sok milliónál; 
száz lépesről látszott róla, hogy szorgalmas liiva- 
tahiok valami 1 anknál. vagy talán önálló üzleto 
van valahol egy jobb utcában...

Az olkosorodctt asszony a két karjával meg­
rázta a csónakot, hogy az csaknem felborult.

— Ne bolondozzon I — kiáltotta a férfi ri- 
mánkodva. — Mind itt veszünk.

— Meg szeretnék halni. Meg szeretnék 
halni 1 — mormogta az asszony és a harag szinte 
eltorzitotta az arcát

A fiatal ember ezen módfelett csodálkozott.
— Igazán nem érlom, nagyságos asz- 

szony . , .
Az asszony, még mindig mérgesen, de enge­

dékenyebben folytatta:

ellenzéket jóllakatni, úgy okoskodván, hogy 
hagyjuk őszre az igazi szüretet. Őszre —  
hogyis ne! Hogy addig Khuen-Héderváry le­
döntse fejszéjével a  fát gyümölcsöstül s mág­
lyát rakjon belőle az egész nemzeti irány s 
az egész ellenzék sz á m á ra ! Hogy bezsebel­
vén az ujoncállitási törvényt s  a  költség- 
vetést, amúgy horvátmádra választasson s az 
uj Házba ne ereszszen be többet egy m a­
roknyi ellenzéknél s ebből is csak a iegjám- 
borabb fajtáját! Látnivaló, hogy két hónap­
pal ham arább kellett volna Apponyinak a 
közvetítéssel próbálkoznia. És tiszta sor, hogy 
ez az elkésett közbelépés alulról nem  já r ­
hatott sikerrel.

Ám a közvetítésnek nem csak az idő­
pontja volt rosszul megválasztva, hanem  a 
m ódja is. A tegnapi beszédnek kettős volt 
az alapgondolata. Fölfelé azzal akarta a  köz­
vetítő politikát tetszetőssé tenni, hogy hiszen 
a magyar vezényleti nyelvet nem  muszáj 
m indjárt megadni, elég ha egyelőre meg­
adatnak a keskeny vágányu engedmények. Lelelé 
pedig azzal vélt elfogadhatóvá lenni, hogy 
hiszen megkaphattok m inden egyebet, ha 
ideig-óráig várakoztok a vezényleti nyelvvel. 
De itt egy akusztikai csoda történt. Fönt épp 
csak azt hallották meg, amit Apponyi lefelé 
mondott. Lent pedig épp csak azt, amit fel­
felé izent. Fönt elszörnyedve hallgatták, hogy 
Apponyi a vezényleti nyelv kivételével mindent 
meg akar adni. Lent pedig méltatlankodva 
vették tudomásul, hogy elmegy ugyan a ve­
zényleti nyelv küszöbéig, de ezt a küszöböt 
nem hajlandó átlépni. És fent is, lent is této­
vázás nélkül hatat fordítottak a  közvetítőnek.

Ezek után ridegen fel kell jegyezni azt 
a  szomorú tényt, hogy Apponyi közbelépése 
célját tévesztette m indkét irányban. Ez a vál­
lalkozás nem  volt egyéb, m int egy múló epi-

— Bánom is én, hogy maga ért, vagy nem 
ért oneem . . . Sóba senkise értett meg. Leg­
főbbképpen az uram nem. Már az anyám is hó- 
toitosnak tartott, podig ieazán sohase kövottom 
el semmi ostobaságot, ha csak a férjhezmenése- 
met nem nevezem unnak. Az egész életem csupa 
unalom és próza . . . Mert nem vagyok olyan 
lúd, mint a többi. Azt hiszi, hogy ez a csónak­
párti mulattat? Utóvégre a holdvilágot a szobám 
ablakából is láthatom, nem kell a Duna köze­
pére mennem. Legjobban szoretnék odalenn fo- 
küdni a halak között . . .

A férfi mosolygott és a bajuszát pödörgotte.
— Holnap provokáltatom kedves iérjét, ha 

parancsolja . . . mert azt veszem őszre, hogy 
mindennek ő az oka.

— Hugyiaa lérjom. Szegény, nem tohet róla. 
Én vagyok ostoba, hogy hűséges vagyok olyan 
emberhoz, aki mindennap kétszer is megcsal.

— Becsületemre, az nem igaz. Azonban 
hogy megnyugtassam, elmondok magának vala­
mit, amit ma este a vonaton hallottam. Valahogy 
elfelejtettünk kártyát hozni magunkkal, a kalauz­
nak is elfogyott a készlete s igy mindenféle dol­
gokról beszélgettünk.

A térti hátrafordult:
— Hölgyeim, hallgassák meg eztl Vala­

mikor, nagyon régen, lakott itt egy király 
Visegrádon, úgy hívták: Salamon. Ma már 
perszo nem hívják Salamonnak a királyokat, do 
akkor olyan divat volt. Ez a Salamon király nem 
a maga jószántából lakott itt. Valamiért, bizony 
én már nem tudom, hogy miért, — mogfogták, 
épitotiek neki egy tornyot és oda bezárták. A to­
rony ott v in a Dunaparton, a csónakunk éppen 
arrafelé halad.

Itt lakott a szegény király. Még fiatal em­
ber volt és sehogyse tudta elviselni a magányt. 
Különösen azért panaszkodott, hogy asszonyt még

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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zódja *  küzdelemnek, mely akadályt nem 
tűrve, elemi erővel hömpölyög tovább régi 
medrében. Khuen-Héderváry missziójának sorsa 
ezzel eldőlt. Ez az ember, jö tt légyen bár a 
legjobb szándékkal, csupa bejt okoz, mióta a  
lábát hozzánk betette. Megalázta a  koronát, 
megrendítette a közélet erkölcsi egyensúlyát, 
feldúlta a  többség önérzetét, —  s elérni nem 
tudott semmit. Mit kere3 még itt?  Folytatni 
fogja a  passzív rezisztenciát? Avagy leveti a 
báránybőrt s bemutatja a  horvát farkast, 
csinálván klotürt és exlex-választásokat? Erre 
az eszeveszett vállalkozásra talán mégsem 
lesz kapható a korona. Mi lesz tehát? Csakis 
egy dolog lehetséges. Uj politikának kell 
jönnie, mely becsületes és tartós békét szerez 
korona és nemzet közt. S e politika érvénye­
sítésére jönnie kell olyan államférfiunak, 
akinek nemzeti érzésében s hazafiul jellemé­
ben az egész nemzet megbízik. Már elég 
vadul kereng a kháosz közéletünkben: ideje, 
hogy megszülessék valahára a csillag, mely a 
homályt eloszlatja.

Utazás Apponyi körül.
— A képviselőhöz mai ülése. —

B u d a p es t, julius 23.
Gróf Apponyi Albert elutazott, a t  Híz 

azonban ma is csak az C beszéde körül utazott: 
a folyosón is, a tanácsteremben is. Már ez alig­
hanem igy lösz ezentúl.

Egy pótglossza a folyosóról:
— Hasonlatot mondott tegnap Apponyi a 

hirtelen érlelt gabonáról, melyet korán aratoak le 
s csak szorult szemeket ád. A hasonlat jó, de nem 
Apponyi mellett szól. Szorult szemek I Hát va­
gyunk mi egyébhez szoktatva Magyarországon? A 
mi vetéseink sohasem érnek meg a tormészot 
rondjo szerint. Hol a hatalom jégesője veri el, hol 
a katonaság gázol rajta keresztül. Nekünk sok száz 
esztendő óta csak kényszerrel érlelt gabonánk 
volt s csak szorult szemeket láttunk. Örvendünk, 
ha ilyet arathatunk s a nemzet legalább valamit 
kap. De ha az ilyen hirtelen érlelt gabonát nem 
sietünk learatni, akkor még szorult szemeket so 
kapunk. Ha az obstrukció hovén megérlelt apró 
nemzeti vívmányokat elszalajtjuk, a nemzetnek 
egyáltalán semmi 6em jut. Tehát — siessünk az 
aratással.

A tanácsteremben is csak Apponyiról esik

csak messziről se látott. Múltak az esztendők, a 
király a toronyablakból folyton a tájat nézte, 
hol pillanthatna meg egy asszonyt!. . .  Hisz már 
el is felejtette, hogy néznek ki az asszonyok I

Egyszer aztán, sok esztendő után aranyos 
gálya közeledett a Dunán. Az a gálya Detre 
bárónéé volt, aki akkoriban az ország leghíresebb 
dámája volt. Hétszer ment férjhez és mind a hét 
férjét megmérgezte, mikor mór megunta őket. Ő 
azonban napról-napra szebb lett, íiata'abb lett. 
Azért utazott erre, mert hallotta, hogy a király 
nagyon busul az asszonyok miatt. . .

Jött a gálya, jött Jeteié a nagy Dunán. A 
király pedig a torony tetején állott és onnan 
nézte a közoledö gályát. Még a kezét is a szeme elő 
emelto . . .

Mikor pedig a gálya a torony közelébo ért, 
akkor kiállt a báróné a hajó aranyos orrára, hadd 
lássa öt a király. Más hiú asszony talán a leg- 
szebbik ruháját veszi fel ilyenkor, de a bárónő 
kegyetlenebb volt, mint hiú. Csak egy csalán­
inget vett íel gyönyörű testére, ezt a csaláningot 
is lebegtette a szél. . .  A király pedig nagyon 
boldogtalan volt.

De még nagyobb lett boldogtalansága, mikor 
az aranyos gólya a következő héten is leevozett 
a Dunán és a világszép asszony újra ott állott a 
hajó orrán.

így tartott ez sokáig, mig a király egyszer 
nagy boldogtalanságában levetette magát a torony­
tetőről a Dunát a és odauszott az aranyos gályához.

Tudják-e, mit tett akkor a kegyotlen bá­
róné? Az evezős-legényeknek megparancsolta, 
hagy ne bocsássák a királyt a gólyára. Ő pedig 
ott táncolt a hajón és ruháját lebegtette a szél. 
Mig jöttek csónakon az őrök és elfogták a 
királyt.

Szegény Salamon király akkor megátkozta 
a gonosz, csalfa asszonyokat. . .  Mert tudni kell, 
hogy Detre báróné valamikor a király ked­
vese volt I

szó. Két siónok áll ki: mindakettő Apponyival 
foglalkozik. Bakonyi Samu hosszabban, Ugrón 
Gábor szenzációsakban.

Bakonyi Samu aorra vette Apponyi argu­
mentumait a harmadfélórás bestédben a  szélső­
bal tapsai között mutatta ki, hogy a politikai 
megbízhatóság szempontjából logelsősorban a mi­
niszterelnöknek, aztán magának Apponyinak kel­
lene előljárnia. Tűzzel és tomperámentummal 
szállt síkra a nemzeti jogok védelmében s azokra, 
akik a nemzeti hadsereg felé törekvéstől vissza 
akarnák tartani a nemzetet, ráolvasta Kossuth 
Lajosnak az 1889. véderővita idején hazaküldőtt 
táviratát:

— Nem magyar, de cudar az, aki a magyart 
nem engedi előbbre menni a nemzeti hadsereg felé 1

A nagyobbik érdeklődés természetesen Ugrón 
Gábor felé fordult. Maga Apponyi levélben men- 
totto ki magát Ugronnál, hogy halaszthatatlan 
családi ügyei elszólitották a fővárosból s igy nem 
hallgathatja meg, holott tudja, hogy Ugrón róla 
is beszélni fog. Eljöttek azonban a képviselők és 
a karzat: ugyanaz a hatalmas, színes karzat, 
mely tegnap Apponyit figyelte. Csak a minisztor- 
elnök hiányzott s általában a miniszterek. Mintha 
sejtették volna, hogy a rabonbán ötletei elsősor­
ban őket fogják keresni.

Ugrón bevezetésül az egész kabinetnek adott 
egy pilulát:

— A kormány eredetének félszegsége látható 
volt a kabinet bevonulásán. Régi és ui minisz­
terek úgy sorjáztak el a t. Ház előtt, mint amikor 
két-két idomított elefánt között egy még idomitatlan 
elefántot vezetnek a cirkusz közönsége elé.

A nagy derültségből Ugrón komolyabb han­
gulatba vitte hallgatóságát. A miniszterelnökkel 
szemben való bizalmatlanságát okolta meg. A 
miniszterelnök múltja: nem ajánlólevél. Amit 
Horvátországban csinált, az szégyene Magyar- 
országnak. Mert a népoket szabadsággal kell a 
szabadságra nevelni; Horvátországban pedig 
béklyó van a sajtón, a gondolaton, az egyénen 
és a nemzeten. Thiers-t, mikor miniszter lett, 
azzal fogadták: Ö feltolakodott! Akik munkáiba 
foglalt rendszerét ismerték, azt mondták: Nem fel­
tolakodott, hanem megérkezett! Khuen-Héderváryra 
azonban nem illik sem az egyik, sem a másik. 
Khuen-Héderváry nem tolakodott fel, r.cm érke­
zett meg, hanem — megkésett. Neki Bánffy után 
kellett volna jönnio. A nagy zsarnok után a ki­
sebb még talán tetszett is volna.

Óriási taps jutalmazta az elmés beállítást.

BUDAPESTI WA P 1 .0 ____________

Bubánatában nemsokára meghalt a király, 
de n bálóné, valahányszor erre járt gályáján, 
mindig látta a halott király lelkét. De nemcsak 
ő, hanem mindazok a csalfa, rossz asszonyok 
látták, akik századok óta megfordultak erre. Más 
nem látja a királyt, csak ők, mert az átok meg­
fogja őket.

A vasúton beszélték, hogy annak a híres 
válópörnek, amelyik nemrégiben folyt le, — 
hisz tudják, kiről beszélek, — Salamon király 
volt az okozója. De mások is, — a környékbeli 
férjek idehozzák az asszonyaikat . . . Vájjon 
látják-e Salamon lóikét I Azért mondtam el, hogy 
meg ne ijedjenek, ha a torony mellé érünk.

— Szemtelen I — pattant lel Emma asz- 
szony. — Azért mesélte el ezt a történetet, hogy 
végül megsértsen?

A másik két asszony is méltatlankodott.
— Valóban nem adtunk okot az ilyen fel­

tevésekre, uram — szélt haragosan az elbe­
szélő felesége.

A két fél fi azonban nevetett és az evezőhöz 
nyúlt. A misztikus torony rombadőlt tetőjét meg­
világította n hold. Amint lassan közeledtek felé, 
mindig fehérebb lett a torony teteje. A folyó se­
bes áramlással futott el a hegy alatt és magával 
ragadta a csónakot. A három asszony a romba­
dőlt, fénylő toronyra meresztette a szemét. A fér­
fiak pedig hallgatagon eveztek. A hold rejtelmes 
tényével bevonta a hegyoldalt, a folyó mormogva 
haladt utián cs az asszonyok nem mortek meg­
szólalni. S vájjon látták-e Salamon királyt? Ha 
látták, se árulták el.

Túl a tornyon, messzire, Emma asszony 
halk, remegő hangon mondta:

— Bolondsági De nem bántam volna, ha 
látom a k irá ly t... Ha láttam volnál

A másik két asszony erőltetve hallgatott, 
megfogták egymás kezét és halkan összesúgtak... 
Ok talán látták Salamon lelkét . , .

A beszéd gerinoe azonban egy Apponyival 
folytatott polémia köretében a nemzeti ellentéllás 
jogosságának bizonyítása volt. Apponyival Ugrón 
eok tisztelettel, Bőt némi melanoboliától árnyalt 
szeretettel bánt. „Megszoktam, hogy vele és mel­
lette harcoljak, most esik meg először, hogy 
fogy véremét az övével kell összemérnem." S aztán 
csodálatos nagy fához hasonlította Apponyit, fához, 
melynek még árnyéka is üdülés, hát még a gyü­
mölcsei De ezek a gyümölcsök, úgy látszik, 
ősszel érők s ami most lehullott, csak a — férgese. 
Ugrón nem tud egyetérteni Apponyi diagnózisá­
val. Ha az ellenzék tulságba megy, annak mélyebb 
oka van. Az éra ingája akkorát vág balra, 
amekkorát lendült jobbra. De ha egyszer a tör­
vényes határon tulvitték az egyik oldalon az 
jogát, akkor az óra megáll. Tessék az ingát vissza­
állítani a parlamenti egyensúly vonalára: akkor ismét 
megindulhat az óra. Addig nem. S a többség nagy 
időkön át játszott könnyelműen az óra ingájával. 
A delegációban komoly nemzeti ellontállás soha­
sem volt.

Valaki közbeszólt:
— Dehogy nemi
Ugrón erősebb hangon vágott vissza:
— Amelyik kuvasz úgy védelmezné gazdája 

udvarának határait, mint önök védik a delegáció­
ban, az megérdemelné az agyonverést.

Aztán megint nyugodtan, szenvedélyesség 
nélkül folytatta. Nem úgy keresi ő a szabadságot, 
nem úgy törekszik ő a jogok kivivására, mint 
Apponyi. Ő a szabadság katonája s döbbenettel 
olvasta Tassoról, aki pedig csudás költeményt irt 
a Megszabadított Jeruzsálemről, hogy amikor magát 
zárták el Ferrarában, látogatóitól nem szabadságot 
kért, hanem a salátájához cukrot. Apponyi túlságos 
előkelőséggel csinálja meg a jogok kivívásának 
tempóját. A verembe esett farkast nem eresztik 
ki csak azért, mert a verem nem olyan célra 
volt ásva.

— Mi, úgymond Ugrón, nem tartozunk az 
előkelő, vörösfrakkos vadászokhoz, akik júliusban meg­
fogják a rókát, aztán etetik s csak ősznél akarnak rá 
komolyabban vadászni.

A  helyzet kedvező, a vad a veremben. Ott 
cselekedni kell. Tessék az ujoncjavaslatba két- 
három pontot belevonni, hogy minő nemzeti jo­
gokat kötünk ki a megszavazás előfeltételéül- 
Szavazza ezt meg a képvisolőház, járuljon hozzá 
a főrendiház s szentesítse a király. Akkor meg­
van a kibontakozás. És e processzus rendjén ki 
fog derülni, hogy mi az a veszély s mi az az aka .  
dály, amely minkot fenyeget Talán a király? Hu? 
szabad a koronás királyt olyan uzsorásnak képzelni, 
akinek bármennyi kamatot fizettünk, a tőketartozást le- 
törleszteni sohasem bírjuk? Vagy talán a hadsereg? 
De hiszen a hadsereg addig van, mig létének fel­
tételeit megadjuk!

Lássuk, hol a veszély és hol az akadály?
— Do testetlen árnyékoktól, éjfélkor meg­

jelenő kísértetektől meg nőm ijedünk!
Ez volt a gondolatmenoto Ugrón hatalmas 

boszédének s amilyen feszült figyelemmel kisérték 
erős argumentációját, olyan lelki gyönyörűséggel 
élvezték benne az elmés ötletek és ragyogó ha­
sonlatok kigyuló lampionjait.

Volt ogyetlon zavaró incidens is. De csak 
egyetlenegy.

Ugrón arról beszélt, hogy micsoda degene- 
rált, törékeny, elsatnyult és kiszáradt arisztok­
rácia tülokedik és intrikál a bécsi udvar árnyé­
kában. Fölséges képet festett. S akkor gróf 
Andrássy Gyula közbeszólt:

— És Pichler?
— Pichler egy beteg ember, de az odaát egy 

beteg udvar, mely generációkkal érintkezik, nemzeteket 
fertőz meg.

Zavaró ineidons volt, de a magyar vágás 
ereje imponált. S mikor a rabonbán zengő hang­
ján, fejedelmi tartással, színesen és emelkedetten 
fejezte be beszédét, az egész ellenzék elragadta­
tással, lelkesülten tapsolt. . .

A képviselőház ülése julius 33-án.
— K ezd ete  d é lelő tt 10  órak or. —

Elnök : Tatlidn  Béla alelnök.
Jeoyzók: Hertelendy László, gróf Teleki Sándor, 

Endrey  Gyula.
Elnök : M egn ylt'a  az  ü lé st  s  a m últ ü lé s  je g y z ő -

1903. julius 24. 2 0 0 .  szám;
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könyvének hitelesítése után előterjeszti az iromá­
nyokat.

(V ita a  jegyzőkönyv köröl.)
Kubik Béla: A  jegyző olyan csendesen olvasta 

fel a jegyzőkönyvet, hogy ő nem hallotta. Kéri azt 
újra felolvastatni. (Zaj a szélsőba1 oldalon.)

E ln ö k : Ilyen tormában történt eddig is a hitele­
sítés. A jogyző nem tehet arról, ha nem hallgatták 
figyelemmel.

Kubik Béla: Fontos ülés volt a tegnapi és nem 
hallotta, mi volt a jegyzőkönyvben. Az is benne lehet, 
hogy elhatároztuk, hogy bemegyünk a Reichsra'hba. 
Kéri újból való leolvasását. (Zaj a jobboldalon.)

Ugrón Gábor: Kéri, hogy az e Őadói székből 
olvassák lel ezután a jegyzőkönyvet.

Elnök  : Kérdi a házat, hogy elfogadja-e Kubik 
indítványát ?

Kubik Béla: Nem határozatképes a Ház. Kéri 
megszórnia ását. (Zaj a jobboldalon.)

E ln ö k : Kijelenti, hogy a jegyzőkönyv ellen ki­
fogás nem tétetett, a határozathozatalra elég negyven 
képviselő jelenléte. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj a 
szetsőbaloldalon )

O lay Lajos: A  házszabályokhoz szólva kéri, 
hogy a jegyzőkönyvet újból olvassák fel.

Knblk Bé a : A házszabályokra hivatkozva 
figyelmezteti az elnököt, hogy határozathozatalra 
száz képviselő jelenléte szükséges. Kéri újból a 
Ház megszámlálását. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

E ln ö k : Ragaszkodik leifogásához, de azért 
elrendeli a Ház megszánj ólását. (A jegvzők meg­
számlálják a jelenlevő képviselőket.) Jelenti, hogy 
119 képviselő van jelen. Felteszi Kubik indítványa 
lelett a kérdést.

A  Ház többsége elveti az indítványt.
E ln ök  : Jelenti, hogy az összeférhetetlenségi ál­

landó bizottság 31-én tárgyalja Tomasics Miklós hor­
vát miniszter összeférhetetlenségi ügyét. Következik a 
napirend:

a m iniszterelnök programmja
felett megindult vita folytatása.

Bakonyi Sim u: Appon\i beszédével foglalko­
zik. Appoyi beszédében a kibontakozást nem látja, 
pedig ebben éppen a kibontakozás módjainak megjelölé­
sével várta volna. Mindenekeiőit a legsúlyosabb vád­
dal, a politikai megbízhatóság kérdésével foglalkozik. 
A miniszterelnökhöz prejudiciális kérdéseket intézlek 
a párt megbízottjai, hogy megtudják, lehetséges-o a 
kibékülés, vagy nem. Az első kérdés az volt, hogy 
hajlandó-e a miniszterelnök Széli rendszerét foly­
tatni. Ez a gazdasági kérdésekre vonatkozott. A bán 
pedig erre azt a választ adta, hogv Szélt politikáját 
mindenben folytatni fogja. (Igaz 1 Úgy van 1 a szélső­
baloldalon.) Felhozom, hogy a Bánffv-léle obstrukció- 
nak éppen az volt az oka, hogy Bánffy gazdasági 
kérdésekben világos feleletet adni vonakodott.

Sebese Dénes: Ez volt Bánffy bukásának 
az oka I

B ak on y i Samu: A miniszterelnök e határo­
zott nyilatkozata után tárgyalhatott csak tovább a 
párttal a katonai kérdésekben és később kijelentette, 
üosy az 1899: XXX. t.-cikket meg akarja vál­
toztatni. Nyugodt lelkiismerottel 1 ordítja tehát a 
politikai megbízhatatlanság kérdését a bán mellének, 
mert elhallgatta a 9 j : XXX. t.-o. megváltoztatását 
Pedig, ha ezt kijelenti, a párt megbízottai nem ál­
lottak volna vele szóba. (Igaz 1 ügy  van 1 a szélső­
baloldalon.) A miniszterelnök uem ejtette el ezt a 
lervet most sem ez ellen nekik tehát harcot kell foly­
tatótok. (Igazi Úgy van! a szélsőbaloldalon.) A füg­
getlenségi pártnak a gazdasági önállóságra két biz­
tosítéka volt Ez a  törvénycikk, amelyet most a 
miniszterelnök meg akar változtatni és Szélinek az 
a nyilatkozata, hogy Ausztriában a 14. 8. a kiegye­
zési törvényekre nem vonatkozhalik. Ha Ausztriá­
ban alkotmányos utón az autonóm vámtarifa létre 
nem jön ezzel megsértetik a viszonosság. Tehát ők 
nem engedhetnek állásfoglalásukból és mikor ilyen 
kiábrándulás éri őket a miniszterelnök nyilatkozatá­
val, ők is rekonszideráció tárgyává teszik elfoglalt 
álláspontjukat és határozatuk a bánnal szemben Őket 
nem kötelezheti. (Élénk helyeslés és taps a szé'ső- 
baloldalon)

Felolvas egy részt Apponvinak a Báuffy-íéle 
obslrukciókor mondott beszédéből, amely teljesen 
illik a mai helyzetre is s bizonyítja az ő ellenállásuk 
jogosultságát. A miniszterelnök az ex-lexből akar 
kibontakozni, de ez nem lehet kormányprogramm, 
lehet napról-napra való ügyeskedés, nem pedig ko­
moly kormányprogramm. .(Igazi Úgy van! a szólső- 
baloldalon. FeiKiáltások: Átmeneti minisrtérium akar 
lenni ?) A miniszterelnök a gazdasági egység fenntar­
tását politikai hitvallásának mondotta. Ha csakugyan 

akkor ennek megvalósításában átsiklik olyan térre, 
aöol nehéz lesz nekik a veszedelemmel megküzdeni. 
Lát a ezt Apponvinak a választóihoz intézett utóbbi 
nyilatkozatában is. amelyben a2t a nyilatkozatot lette, 
hogy a 67 : XII. törvénycikk revniójának csak Ma­
gyarország teljes iüggetlenilése lehet a következ­
ménye. E/zel az egy dologgal eléggé indokolt a rai- 
i iszterelnök politikai megbízhatatlansága. (Igaz 1 Úgy
van ! a szélsőbaloldalon )

Hosszasan foglalkozik Apponyi beszédével. Ap­
ponyi ösztönt érzett magában a helyzet tisztázására, 
meg kellett volna tehát ezt sokkal korábban tennie. 
Nem érti, minek siet Khuen segifségére, ha nem sietett 
^téil segítségére. Apponyi védelmezi a miniszterelnö­
köt a személyes támadások ellen, ez pedig egészen 
indokolt. De azt nem tartja indokoltnak, hogy a Khuen 
horvátországi szereplése alap lehessen bizalomra, h i ­
szen nekünk csak e.lenségeket szerzett. (Igaz I Úgy 
yan 1 a szélsőbaloldalon ) A nemzetipártiak fúziójának 
értéke ellenzéki korukban el oglalt nemzeti állásfogla­
lásukkal nem ér fel. Katonai programmuknak egyet­
len értékes része a katonai okta’ás kérdése volt,

amelyre azt mondják, hogy kielégítést nyert. A harc 
mégis tovább lolyt még erősebben, mert az 1897. 
XXIII. törvénycikk nem oldja meg a magyar katonai 
nevelést, hiszen a közös tisztek nevelésére nem vo­
natkozik, de a honvéd tisztképzést sem elégíti ki. 
Hiszen az iskolát végzett tiszteket a közös hadse­
regbe, nem pedig a közös hadsereg magyar részébe 
helyezik át. A katonai nevelés tehát nincs megoldva. 
(Igaz 1 Úgy van 1 a szólsőbaioldalon.) Hiszen Kovács 
Albert, a volt nemzeti párt volt alelnöke, vezércikk­
ben hangoztatja a 67. évi XII. törvénycikk végrehaj­
tását. A nemzetipártiak katonai programmja tehát a 
szabadelvüpúrt keretében nem érvényesült. (Helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

NeBtrt P á l: Nem is gondollak rá.
Bakonyi Samu: Nem indokolt Apponyi meg­

nyugvása, hogy a tiszti vizsga magyar nyelven le­
tehető, mert hiszen a szegedi önkénteseket, mert nem 
tudtak németül, még vizsgára sem bocsátották. Kéri a 
honvédelmi minisztert hogy törvényben állapíttassák 
meg, hogy az önkéntesek második szolgálati év© 
megszüntetfessék. (Helyeslés a szólsőbaioldalon.)

Neani P á l: Legyen vége az önkénynek 1 
Bakonyi Samu: Üdvözli Apponvit, amiért nem­

zeti szellemben akar továbbra is küzdeni. Tagadha­
tatlan az is hogy pl. báró Dániel felfogása közeledik 
az ö felfogásukhoz, csakhogy, ha elolvassuk a hiva­
talos lapvéíemónyeket erről a közeledésről, nagyon 
keveset látunk. Azzal vádolják az ellenzőket, hogy 
nem ő illetékes a nemzeti jogok követelésére. Hát ezt 
elismeri, de akkor kéri a többséget, hogy mutassa 
meg ezt az illetékességét. (Tetszés és taps a szélső­
baloldalon.)

Knblk Béla: Germanizálnak folyton ma is a 
honvédségnél! (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) Majd 
aktával bebizonyítom.

B ak on yi Samu: Nem kérünk mi semmit a ko­
ronától, csat vissza akarjuk szerezni, amit tőlünk 
rutul elkoboztak. Törvénytelenül elkobzott jogainkat 
követeljük. (Élénk helyeslés a szólsőbaioldalon.) A 
lüggetlenségi párt sohasem mulasztotta el hangoz­
tatni a nemzetnek a nyelvéhez való jogát. Hiszen az 
1791: XIV. t.-c.-ben is benne van, hogy idegen nyel­
vet az uralkodó nem íog behozni a hadseregbe. Most 
meg kell ragadnunk évszázados jogaink érvényesíté­
sére az alkalmat. Hiszen elmúlhatnak évtizedek, év­
századok és visszaesés következhetik be ebben a 
kérdésben is, mint a többi nemzeti jogok tekintetében. 
Hiszen közös zászlót, közös címert akarnak ma is 
konstruálni.

E g y  hang a  Jobboldalon: Azt nem is  fo­
gadjuk el.

Bakonyi Samu: A miniszterelnök azt mondotta, 
hogy kifelé egységes a monárkia. Ennek jogosságát 
kereken megtagadja, ez csak visszaélés, mert elsik­
kasztják kitelő az önálló Magyarországot, hangoz­
tatják. hogy bele van olvadva egy egységes monár- 
kiába. Az 1889-es véderővita során Kossuth Lajos 
mondta: cudar az, nem magyar az. aki a magyar 
hadsereghez való jutástól minket el akar terelni. 
(Taps a szélsőbaloldalon) Már ebből a nyilatkozatból 
is latszik, hogy ők akkor is követelték a nemzeii 
jogokat.

A katonai büntető-eljárást nem katonai, hanem 
jogi reformnak tekinti. Mikor ilyen reformmal jönnek 
elénk, akkor a legyvert le nem tehetik, mert ez nem 
csak erkölcsi, hanem politikai lehetetlenség is. (He­
lyeslés a szólsőbaioldalon.) A haladás, amelylyel 
Apponyi is biztat, bizonytalanul és nagyon lassan fog 
megtörténni.

A magyar szolgálati nyelv behozatalának csak 
a többség az akadálva és igy politikai pikantériá­
nál több az a vád, hogy az ellenzék állja útját a 
nemzeti haladásnak. (Igazi Úgy van I a szélsőbal- 
oldalon) A lüggetlenségi párt mindig a jogfolytonos­
ság elvén állott és ebből következik, nogy minden 
törvénynek érvényt szerezzünk és a meglevő aka­
dályokat elhárítsuk. Úgy látja, hogy föl kellett lóiek- 
zenie a hata ómnak, a koronának a helyzetéből, ezért 
voltak ők jók az egyezkedésre, de annak semmi­
féle más célja nem volt. A korona lemondott inkább 
a létszámemelésről, mintsem a  nemzeii engedmé­
nyekei megadja. Azt látja, hogy a követelés törne- 
tetlen fenntartása alkalmas éppen a nemzet presz­
tízsének fenn tariásara. (Igaz 1 ügy van 1 a szélsőnal- 
oldalon.) A kormány éppen a nemzeti kérdésekben 
zárkózik el a legmerevebben, állást nem foglal, hanem 
azokatelodázzajós veszedelmesebb izgalmaknak magvait 
hinti el, ellene éppen a politikai megbízhatóság folytán 
keli harcolni. (Tetszés a szólsőbaioldalon.) Á követ­
kező határozati javaslatot nyújtja be:

Az 1868-iki királyi rendelet végrehajtásáról 
gondoskodjék a kormány és az e célból leendő 
intézkedéseiről tegyen 30 nap alatt jelentést. (É éuk 
helyeslés és taps a bal- és szélsőbaloldalon, Szóno­
kot számosán üdvözlik )

E lnök: Az ülést tiz percre felfüggeszti.
Stünet után,

(U g r ó n  G á b o r  b e s z é d e ,)  

Ugrón Gábor: Azzal kezdi beszédét, hogy ne
feledkezzünk meg egy dologról, arról, hogy most a 
Khuen-Hédervnry-kabinet programmja van napiren­
den. Mikor a kabinet először megjelent a teremben, 
rögtön látható volt keletkezésének fólszegsége: fele­
részben uj felerészben régi emberekből áll a kor­
mány. A miniszterek úgy jelentek meg, mint a cir­
kuszi elefántok: két idomított, öreg elefánt közrefogja 
a harmadikat s úgy vezeti a porondra. (Taps a szóíső- 
baloldalon) A miniszterelnök programmja vékonv 
fonál. Nincs meghúzva a ionál, laza, azért, hogy 
mindenfelé húzható legyen. (Úgy van 1 a szólsóbalol- 
dalon.) A miniszterelnök nyilatkozatai arról neveze­
tesek, hogy semmi szabatosság nincs bennük. Azért 
csak természetes, hogy bizalmatlansággal visel­
tetünk iránta, (ügy van! a szélsőbaloldalon.) Cso­
dálkozik a miniszterelnök a függetlenségi párt bi­
zalmatlanságán. Ezen nincs mit csodálni; sokkal

inkább csodálatos az, hogy a szabadelvüpárt 
minden árnyalata bizalommal viseltetik iránta. (He­
lyeslés a szó sőbalon.) Minden államférfinak prog­
rammja az 6 múlt a. A miniszterelnöknek maltja pe­
dig nem jó ajánlólevél a jövőre. (Helyeslés a szélső­
balon) Khuen-IIéderváry Horvátországban megszokta 
19 éven át az abszolút kormányzást s minden em­
ber a szokás rabja. (Úgy van 1 a szélsőbalon.) Bán 
korában a miniszterelnök lábbal tiporta a sajtósza­
badságot, a gyülekezési és egyesülési jogot, nem ta­
nította meg a horvát népet arra, miképp kell jogával 
élni. Az ilyen ember minden lépését lokozott gyanak­
vással lehet csak kisérni. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Kubik Béla: Miért nem szólalnak fel a horvát 
képviselők ?

Molnár Jenő : Azok hallgatnak !
Ugrón Gábor: Á népet szabadság által kell a 

szabadságra éretté tenni. Hogy a horvát nép zúz, 
rombol és gyűlöl mindent, ami magyar érthető, 
mert azt hiszi, hogy Magyarország az oka minden 
bajának. (Úgy van I ballelől.) Ily múlt után nem 
tudjuk, hogy megvan-e még a miniszterelnökben az 
a hajszálfiuom érzék, melylyel közszabadságainkat 
kezeini keli? (Taps.)

Mikor Thiers miniszter lett, azt mondották Fran­
ciaországban : „ 11 est parvenu 1“ ő felkapaszkodott; 
erre megjegyezte egy másik szónok :„I1 est arrivée*. 
ő megérkezett.

Thiers egy egész rendszert képviselt és igy róla 
joggal mondhatták azt, hogy ez az ember nem lel­
kapaszkodott, ez az ember megérkezett, mert vele egy 
rendszer jött. A miniszterelnök urra sem az egyik, sem a 
másik nem talál.Ö elkésett. (Élénktetszésés taps aszélső- 
baloldaion.) Gróf Hédervárynak Bánffy Dezső után 
kellett volna jönnie, amikor az egyik zsarnokot egy ki­
sebb zsarnokkal lehetett volna leivá tani. Széli Kál­
mán alkotmányos kormányát semmiképp sem képvi­
selheti Khuen-IIéderváry, mert Ó minden gondolko­
dásával, minden politikai nézetével elkésett, nekünk 
újabb, erősebb emberre, határozott irányra, nemzeti 
irányra van szükségünk (Éljenzés és taps a szélső­
baloldalon.) amely nemzeti irány a maga munkáját a 
közszabadságofc teljességére és a nópjogok kiterjesz­
tésére fekteti. (Igaz 1 Ügy van 1 a szólsőbaioldalon.) 
Sokszor gondolkodott azon, hogy az a la, melybe 
idegen ágat oltanak, hogy nemesebb gyümölcsöket 
teremjen, — bir-e tudomással arról, hogv a beoltott 
galynak mi a  rendeltetése ? Bir-o tudomással a mi­
niszterelnök arról hogy az a küzdelem, melyet az 
ellenzék folytat, mily édes gyümölcsöket fog teremni ? 
(Taps a szélsőbalon.)

Rátérve Apponyi tegnapi besédére, Ugrón 
konstatálja, hogy az a terebélyes la, mely Apponyi 
politikai egyéniségét jelképezte s amely oly izes gyü­
mölcsöt ígért, nem váltotta be a gazdának, az ország­
nak reménységeit. Annak a fának nem ért meg a 
gyümölcse s amit hullatott, az lérgese csak. (Taps a 
szélsőbalon.) Apponyi tegnap .,elóbb-utóbb‘ és „egy­
előre^ jogokról beszélt. Ezt nem szokta meg Áppo- 
nyitól. Ez uj dolog. Eddig Apponymak az volt az 
álláspontja: hogy vagy joga valami a nemzetnek, 

"vagy nem. Ha joga, a jog érvényesítendő. (Taps a 
szélsőbalon.) Támadta Apponyi az el euzéket, hogy 
nem tart mértéket a küzdelemben. Ez igaz, de miért 
van igy ? Azért, mert a nemzeti jogok kezelése Kell 
hogy olyan legyen, mint az óra. Oivan is. csakhogy 
az óra ingáját nagyon jobbra hozták. Természetes, 
hogy most az ellenkező iráuyba lendült (Taps.) Az 
óra megállt. Állítsák helyre az inga egyensúlyát s 
akkor tovább megy az óra. (Taps a szélsőbalon.)

Mit akarunk? Nem n magunk programmjának 
meg valósi; ását, hanem a 67 : XII. érvényesítését A 
67 : XII.-ben benne van a magyar nyelv. Meg kell 
valósulnia annak, amit Kerkápoly mondott: Amint 
az áhamalakulat dualisztikus dualisztikus kell hogy 
legyen a hadsereg is. (Úgy vanl bafeiól.) Akarjuk, 
hogy a magyar ezredekben magyar tisztek működ­
jenek. Érdekes, hogy az erre vonatkozó lelségrende- 
iet végreha tását sürgető határozati javaslatot lesza­
vazta a delegáció három évvel ezelőtt. Maga Apponyi 
is ellene beszélt. (Derültség.) Talpára kell allania 
a nemzetnek, hogy jogai érvényesüljenek, mivel a 
delegációban nein bizbatik. Amely kuvasz úgy védi 
gazdáját, mint a delegáció, megérdemli, hogy agyon­
lőjek. (Taps a szélsőbalon.)

Lengyel Zoltán: Kuvaszok és elefántok! (De­
rültség.)

Ugrón Gábor: Mi belátjuk azt, hogy egy oly 
roppant hadi állományt, mint a Magyarország közös 
hadseregébe besorozott és auuuk létszámát képező 
ifjúságot tisztekkel ellátni olyan gyorsan nem lehet. 
De egyszer kezdeni kell (Elénk helyeslés a szélső­
b a l  dalon.) és egyezer meg kell mutatni, hogy a hi­
tegetésnek, ámításnak már vége legyen. (É'énk he­
lyeslés a szólsőbaioldalon.)

Hiszen menjen el bárki itt a piaristákhoz, 
1804-ben, vagy 1866-ben Ferenc császár Budapes­
ten járt és a bázlőnöktől azt kérdezte hogy el- 
küidtétek-e már a két piaristát Bécs-Ujhely vá­
rosába mert ezután minden tisztnek magvarul is 
kell tudnia? Azt feleli a bázfőnök: elküldtük 
és már körülbelül Sopronon túl járnak. Tehát 
1804-ben már tanárokat rendeltek a bécs-njhelvi 
akadémiába, hogy a Napóleon által szorongatott 
osztrákok a magyar nemzet ifjainak a hadse­
regben és különösen a tiszti iskolákban való 
részvételére előkészítsék a talajt. Ahogy elmúlt a baj, 
nagyon természetes hogy a magyar tanítása a tisz­
teknek is elmúlt (Felkiá tások a szélsőbaloldalon: 
Visszajöttek 1 Lassan-lassan hazajöttek!) Ie67 óta, 
mióta a dualisztikus alakulat lépett életbe, miféle oka 
lehet annak, hogy a közös hadsereg intézményeiben, 
akár középiskoláiban, akár akadémiáiban a magyar 
nyelv nem taníttatott?

Mi lehetett oka annak, hogy erre semmi gond 
és figyelem nem forditlatott, hanem hogy tisztán a 
véletlenségre bízatott és hagyatott. E gy le téi az, hogy  
Magyarország országgyűlése ezt elnézte, másfelől pe-
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diglen az, hogy bizonyos körök és azok között főleg 
a magasabb katonai körök, akiknek abszolút rendel­
kezési jogát az alkotmányos állapot megnyirbálta, az 
egész a kotmányos életet egy olyan rövid ideig tartó 
színpadi vendégszereplésnek tartották, amelynek úgyis 
mihamar vége lesz, úgy se komoly az egész, még 
azok is, akik benne élnek, magas hivatalokat visel­
nek, komolyan nem állitják lel a követelményeket, 
tehát miért cselekednénk mi miért tennénk mi ? (Úgy 
van 1 a szólsőbaloldalon.)

Hogy a magyar tisztek a magyar ezredekbe át­
hozassanak, ez egy garanciális rendelet, amelynek 
végrehajtása nem az ellenzék kezében volt, az önök 
kezében volt. Önök elmulasztották azt szorgalmazni, 
elmulasztotiák saját törvényeiknek értékét és hatályát 
ezzel kiegészíteni. (Úgy van 1 a szólsőbaloldalon.) Most 
mi teszszük ezt meg önök helyett, ezt a munkát ezt 
a Jeladatot mi vállaljuk magunkra és mi kényszerítjük 
önöket arra. hogy tegyenek eleget kötelességüknek. 
(Élénk helyeslés a szólsőbaloldalon.)

így  áll ez a nyelvre nézve is, mert nem osztja 
gróf Apponyi Albertnek azon nézetét, hogy a katonai 
szolgálatban ő felsége a magyar katonai szolgálati nyelv 
helyett vagy azzal szemben a német katonai szolgálati 
nyelvet először is elrendelte volna, másodszor, hogy azt 
ő telsége el is rendelhette volna. Nem rendelte el, mert 
Magyarországnak jogai a hadseregben és a hadsereg fe­
lett nem úgy. mint gróf Apponyi Albert t  képviselőtár­
sam idézte, csak az 1848. előtti törvényekben vannak Je- 
lektetve, hanem le vannak fektetve a 48-iki törvénv- 
hozás alapprincipiumaiban és különösen abban a té­
nyében. midőn a magyar minisztériumba a hadügy­
minisztert is beiktatták, akinek hivataibalépésőt követte 
és részben megelőzte az, hogy az országgyűlés a 
külföldön szolgálatot tevő magyar ezredeknek haza­
hozatalát és az idegen ezredek elvitelét kérte. Követte 
az. hogy a magyar alkotmányra az itthon levő magyar 
ezredek és azok tisztjei felesküdtek. 1848-ban külön 
önálló rendelkezéssel b:ró és a bécsi hadügyminisz­
tériumnak semmiben alá nem rendelt hadügyminisz­
terrel birt Magyarország, tehát az a sereg is, amelv 
a magyar hadügyminiszter alá volt rendelve, önálló, 
teljesen szabad és minden becsi befolyástól ment volt.

Most honnan tudhatjuk meg, hogy ennek a 
princípiumnak mi a következménye ? Onnan, bog/ 
magáról a hadseregről az országgyűlés hozott is egy 
törvényt amely azonban nem nyert szentesítést. Tá­
maszkodik arra, amit Ferdinánd alkotmányos kor­
mányzása idején a magyar hadügyminisztérium és az 
az alatt álló magyar hadsereg magára nézve levont, 
midőn lecserélte a sárga-fekete zsinórokat, rózsákat 
és más egyéb jelvényeket és a nemzetit vette elő. 
Kiméletezen és tapintatosan jártak el. Mindazon uj 
zászlóaljak, amelyek a magyar kormány által szer- 
veztettek és megalkotiattak. azok mind magyar ve­
zényszóval bírlak és magyar vezényszóval bírván, a 
magyar nemzet tényleg a magvar vezényszó jogát 
hatalmába vette s vele élt. Hiszen az 1646-iki törvények 
között ott vau a nemzetőrségről szóló törvény is. Ol­
vassa el bárki. Nemzetőrségről volt szó. Van-e abban 
egy szóval is megemlítve az. hogy annak $ szó gáati 
nyelve a magyar? Nincsen. Hát a lrancia törvén ben 
meg van-e említve, hogy a lrancia hadsereg nyelve a 
francia, vagy a porosz állami törvényben az, hogv a 
porosz hadseregnek s oigálaii nyelve a német? vagy 
hol van törvény Oroszországban hogy az orosz had­
seregnek szolgálati nyelve az orosz ? Nincsen. És ha 
önök elmennek, miután önök nagy államférfiak és 
nagy országokhoz mért bölcsesógük van, ha el­
mennek a kis államok valamelyikénez. Montenegróba 
vagy Szerbiába megtalálják*e önök ott azt a meg­
alázó törvénybeli rendelkezést, hogy annak a monte­
negrói hadseregnek a szolgálati nyelve szerb és 
olvan, mint az ország közönségéé, vagy Szerbiáé ? 
(É óuk helyeslés a szélsőbaloldalon.) A nemzetnek 
természetes joga az, hogy az 6 hadserege az 6 
saját nyelvén legyen vezényelve. (Igaz! Úgy vanl 
a szélsőbaloldalon) sajat nyelvén legyen kormá­
nyozva és ezzei a természetes joggal szemben hatá­
rozott és világos, törvényes intézkedés teli hogy 
legyen, amelyben a nemzet törvényhozása a maga 
módja és rendje szerint amiként törvényeit meg 
szokta hozni, beleegyezett abba, hogy az másként 
lesz. (Élénk helyeslés a szólsőbaloldalon.) Ihen  el­
térések törvény nélkül nem is létezhetnek és nem 
érvén} eslthetők és ha törvényen kívül létezrek, azok 
csak tényleges á lapotok. nem akarom ezzel a szó­
val jellemezni, hogy visszaélések. (É ónk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Vájjon a magyar nemzet presztízsét emeli-e az, 
hogy a magvar nemzet fiait idegen nyelven idegen 
tisztek vezet k, reguiázzák ?

Báró Kaaa lvor: Mint az indus népet az 
aügolok 1

Ugrón Gábor: Vájjon Magyarországnak a 
presztízse . . .

Beöthy Ákos: A magyar királynak a presztízse j
Ugrón Gábor: • . . Magyarországnak, a magyar 

nemzetnek és a magyar királynak presztízse azáltal 
szenved-e, hogyha az ország hadseregében érvé­
nyesül az a természetes és érvényesül az a törvényes 
jog is, hogy a sa át nyelvén legyen vezetve és a szol­
gálatban saját nyelvét használhassa? Magyarország­
nak törvénye van róla 184d-ban, hogy a nemzeti 
zászlója és jelvénye ősi jogába visszabelyeztetik. Az 
a kérdés, Magyarország idegen zászió alatt küzdött-e 
a nemzett királyai alatt, az a kérdés, hogy Magyar- 
ország nemzeti zászló alatt küdöit-e a Habsburg- 
dinasztia érdekében. Mária Terézia Magyarország 
királya és Csehország királya volt. Összes szuverén 
jogainak minden értéke, minden becse, minden tar­
talma és foglalatja csak az volt, hogy Magyarország 
királya volt. Mária Teréziának hadi üzenetei, béke­
kötései a magyar király által tétettek és köttettek.

Mária Terézia seregeit magyar lobogó alatt vezé­
relték dicsőséggel magyar vezérek, magyar Jéifiak. 
Csak később, mikor a germanizációnak gonosz lelke 
koronázatlan királyunknak elfogult és fóJszeg eszmé­

jében megfogamzott, midőn a harcot, amely addig 
mint az uralkodóbáz harca folyt Magyarország alkot­
mánya és nemzeti jogai ellen, a német nemzet és bi­
rodalom és Magyarország közt megvívandó harccá 
akarták átalakítani, kezdődött az. hogy a nemzetnek 
jogát, címerét, lobogóját, nyelvét elnyomták, de ugyan­
akkor kezdődik, hogy maguk a hadsereg tagjai és 
más többi huszárezred tisztikara felszólal és követeli 
az országgyűléstől, hogy védje meg az ezredekben a 
magyar nemzetek nyelvét, lobogóját. (Igaz 1 Úgy van I 
a szélsőbaloldalon.)

Beöthy Á kos: Be is csukták őket érte I 
Ugrón Gábor: A német vezőrleti nyelv a ma­

gyar ezredekbe akár becsenipésztetett, akár ráerősza- 
koltatott a nemzet természetes és törvényes jogával 
ellenkezett, épp úgy, mint az, hogy 1849-től fogva 
az abszolút időben is a magyar nemzetnek a joga, 
érzelmei és gondolatai a hadsereg köréből kiüldöz- 
tettek. De vájjon az cmeli-e inkább a nemzet presz­
tízsét, ha mi a jogtalanság és törvénytelenség előtt 
meghajtjuk fejünket, vagy ha ellenállunk és jogainkat 
érvényesitiük ? (Élénk helyeslés és éljenzés a szólső­
baloldalon.) Én nem tartozom azok közé a politi­
kusok közó, akik úgy tesznek, mint ahogy meg­
döbbenéssel olvastam Tassóról, aki a megszaba­
dított Jeruzsálemről irt egy lönsóges költeményt, de 
amikor maga Ferrarában be vo t zárva, a látogató­
kat sohasem arra kérte hogy szabadítsák ki őt, ha­
nem hogy adjanak salátájára cukrot. Én, t. Ház, a 
nemzeti szabadságnak vagyok hive küzdő katonája, 
a nemzeti szabadság pedig a nemzetnek jelvényei, 
címere, lobogója nyelve, szelleme, lelke és akarata a 
hadseregben nem érvényesül, nincs biztosítva, az a 
szabadság leitételekhez van kötve, az a szabadság en­
gedmény s ez a nemzet nem egyéb mint egy feltéte­
lesen szabadonbocsátott rab, (Igaz ! Úgy vanl’a szólső­
baloldalon.) amely mindaddig marad szabadságban, 
amig jól viseli magát, különben a hadsereggel vissza- 
bajt ák újból a szolgaságba, (Igazi Úgy van 1 és éljen­
zés a szélsőbaloldalon.) Önöknek joguk van kérdezni, 
hogy mi a kibontakozás útja? Úgy a tisztekre, mint 
a magyar nyelvre, magvar címerre és zászlóra és 
mindenre nézve meg lehet egyszerűen találni a ki­
bontakozást. Deák Ferencz böicsesége itt is Út­
mutatással szolgál 1867-ben újoncot szavaztak meg, 
de az abszolút hadseregnek sem szelleme, sem ren­
delkezései nem tetszettek. Azt nem akarták megvárni, 
amig idejük lesz megváltoztatni, hanem az 1^67-iki 
ujoncozási törvényben -e.tételeket szabnak, amelyek 
mellett az újoncokat megajánlják.

Az 1867. évi XII. t.-c. 11. vagy 12. szakaszában 
benne van. hogy a nemzet fenntartotta magának az 
ujoncmegajánlás feltété ei megállapításának jogát. 
Ez Magyarországnak egy olyan joga, amelylyel 
Ausztr.a nem bir; ez Ál agyarországnak saját joga, 
erre nézve Ausztriával közös törvényt hoznia nem 
kell mert az egész u oncmegajántás külön nemzeti 
joga Magyarországnak, amelyben közösségre nem 
lépett Ausztriával, ezen a téren szabadok vagyunk. 
(Úgy van I Úgy van .' a szélsóbaloldalon.)

A beterjesztett ujoncozási törvényjavaslatba bele­
veszünk bárom szakaszt, amelyek a nemzeti követei­
méin eknek három vagy négy’ kategóriáját magában 
foglalják, ha azt önök is beleveszik s ezzel muasztá- 
saikat helyrepótolják és az 18ó7-iki törvényeknek 
tekintélyét és tartalmát helyreállít ák, akkor, uraim, 
a mi részünkről ellenzést nem fognak találni; becsü­
letes küzdő ellenielek leszünk, de akadályokat, legyőz­
hetetlen akadályokat a törvényhozás elé nem állítunk. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

De addig, amig mi nem vagyunk törvény á tál 
biztosítva arra nézve, hogy az ország törvényei Ma­
gyarországra kedvező és jogos értelmezés szerint haj­
tatnak végre addig mi harcolni fogunk. (E énk he­
lyeslés és taps a szélsőbaloldalon.) Mit szó nának 
önök abhoz az egyszerű pórhoz, aki, amikor vermé­
ben. amelyet gabonáia eltartására ásott, egyszer egy 
íarkast talál, azt a farkast, amelv a verembe eset , ak­
kor nem pusztítja el, hanem szépen kisegíti a verem­
ből. mert véletenségből és nem teljesen szabályos 
módon esett a verembe és eiha'ározza, hogv majd 
őszszel fog utána futni és ogja lelőni. (E énk derű t- 
ség és taps a szólsőbaloldalon) Hát mi nem tartozunk 
azokhoz az előkelő, vörös-Jrakkos rókavadászokboz, 
akik meglógják júliusban a rókát, gondosan etetik és 
elteszik őszre mint grót Apponyi Albert kivárna 
hogy Szent-ilubertuskor elfoghassák. (Élénk derültség 
és taps a szólsőbaloldalon.) Nekünk küzdenünk kelt, 
küzdeni .ogunk, ba csak a küzdelmet kívánságaink 
teljesítésével be nem lejezik (Helyeslés a szélsőba!- 
olda'on.) Hát vívni lógjuk ezt a küzdelmet, mert egy 
becsületesen íolytatott harc mindig többet ér, mint 
egy rossz béke. (Igaz I ügy van a szólsőbaloldalon.)

Mikor a német biztosok megkötötték a zsitva- 
toroki békét a törökkel, egész Magy arországon fel- 
zuduhak, hogy hog” lehetett egv olyan békét meg­
kötni, mely ben a mur elíogiait mostani szerb- és 
bosnyákországi területeket újból átbocsátották a török 
hatalmába és nogv hogyan lobotett ilyen békét szen­
tesíteni és elfogadni ? Erre minden magyar ember 
előtt csak egy válasz volt: megtették hiszen egyetlen 
egy magyar tanácsos sem veit részt abban a békekö­
tésben es az országgyűlés mint sérelmet panaszolta 
fel hogy békét kötöttek az ország hagyományos el­
lenségeivel, az ország határait képe. ó földterületekre 
nézve, a nemzet meghallgatása és magyarok jelenléte 
nélkül.

Ha mi most letennők a fegyvert, az egész or­
szágon az a panasz zúgna végig, amelytől vissz­
hangzott az ország a zsitvaioroki béke megkötése 
után, hogy nem voltak ott magyarok, nem ismeriék 
Magyarország jogát, nem ismerték Magyarország 
érdekeit és ezért nem is tudták azt megvédelmezni. 
(Igaz 1 Úgy van I a szélsóbaloldalon )

Elölte lebeg az a kép, amelyet itt egy kiál­
lításon, egy orosz festőtől látott, ahol a törökök lel- 
szólitják a kozákokat, hogy adják meg magukat te­
gyék le a legyvert. Az a vászon néma volt, de min­

den alak, amely rajta volt, beszólt, egyik gúnyosan, 
másik f étségboesett dühhel, de mindegyik tiltakozott 
és azt üzente meg, hogy ő soha, soha a fegyvert le 
nem teszi.

No hát kötöttek ám békét akkor is, amidőn 
az elleniéi be volt kerítve és mikor az ellentél te­
hetetlenné volt téve, amikor az ellenfélnek más 
vá'asziása, mint elfogadása azon bókeféltételekuek, 
amelyeket a győztes elébe szab, rendelkezésére nem 
állott, — amint itt sem áll más választás rendelke­
zésére. Ez 1711-ben történt, amikor Baltadzsi Me­
hetned nagyvezér Nagy Péter cárt és seregét beke­
rítette. Már egészen hatalmában voltak és ha más­
nap megrohanja az orosz sereget, elfogja és el­
pusztítja. De a nagyvezér, Baltadzsi Mehemed szép 
szavakkal, cirogatassal, drága kincsért kibocsátotta 
Nagy Péter cárt és az orosz sereget megszorult 
helyzetéből, ahelyett, hogy lelegyverezte és elfogta 
vo na. És mi lett a következés ? Az a végrendelet, 
amelyet Nagy Péter cár maga után hagyott, és jöttek 
utána a cárok, akiknek hatalma és fegyveres ereje 
a török séget már visszaszorította Európának egyik 
csücskébe.

Igenis, mi is ekként járnánk el a nemzeti jogok 
védelmében, hogyha akkor, midőn minden tényezője 
a politikai életnek ezen bosszú harc után be vau 
szorítva, be van kerítve és csak arról lehet szó, hogy 
azokat a követelményeket, amelyekkel Ók tartoznak 
és nem mi, teljesítsék és valósítsák, mi őket kibocsá­
tanak. Ezzel oly oktalanságot követnénk el, vagv 
goncszágot, mint amilyent ekövetett a török vezér 
és megérdemelnők mi is a  sely emzsinórt, mint ahogy 
megérdemelte az. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps a 
szélsőbaloldalon. Ha ljuk 1 Halljuk 1)

Csak azt kérdezi gróf Apponvi Alberttól, aki 
azt mondta, hogy nagy veszélybe döntjük az orszá­
got, a hazát, hogy hol van a veszélv ? Kitől szárma­
zik az a veszély ? Beszéljenek nyíltan és világosan. 
(Zajos helveslés a szélsőbaloldalon.)

Kubik Béla: Ne bolondosuk itt egymást, hanem 
beszéljünk világosan.

Ugrón Gábor: Mert mi hazánkat veszedelembe 
dönteni nein akarjuk, de gyermek és bárgyú m Sójára 
elriasztani sem enged ük magunkat ez; el a nagy 
és rémes szóval. Mi lérliak vag\unk, a harc íértíai, 
minket kislelküségre csak alkalom nyújtásával nem 
lehet megtanítani, de nem is lehet rászorítani. 
Kérdjük: kilói, honnan van ez a veszély? Hát 
falán a mi fejedelmünktől? H:sz fejedelmünk azon 
(örvényeket aláírta, melyek végrehajtását kíván­
juk. sőt az egyik saját roudelete. Hát nn feltételez­
hessük a magyar királyról azt, hogy politikai uzso­
rással állunk szemben, kinek a tartozásainkat soha­
sem tudjuk megfizetni, mert örökre megtizeteteu 
marad, még ha tízszer is megfizetjük? Hát azt 
hiszi a t  Ház. hogy mi ezt fel akarjuk tenni a ma­
gyar koronáról ? És ba fel lehetne ilyet tenni, szabad 
volna-e egy pillanatig is habozni, hogy ő felségének 
azon cselekedetéért a minisztereket azonnal fele.ős- 
ségre vonjuk? Nevezzék meg. miben áll a kifogás, 
kitől jön, hogv a nemzet törvényhozása vele meg- 
küzdhessen. Ha az uralkodótól származik, világo­
sítsák tel erről a nem. etet, ba pedig más elemektől 
és tényezőktől, ám sújtsunk le rájuk és verjüK 
le őket. De minket a bécsi arisztokráciának az 
udvar körül hemzsegő intrikáival és politiká árai 
megrémíteni nem lehet. Egv itjo, életerős, élni 
vágyó, küzdeni képes nemzetnek minden orényeit és 
erkö cseit érzésük magunkban. Láttam éu már azt az 
udvari arisztokraciat. láttam egy udvari bálon; s 
mikor láttam különböző vézna sitnya, kiélt, korcsul, 
térdén született a akjainak elvonulását, (E énk helyes­
lés a bal- és szélsóbaloldalon) lelkem lölé mély ború­
ját szállott, amelv boridat a jelenből átnyúlt a bizánci 
császárok udvarába. (Elénk helyes és a bal- ésszólső- 
balo dalon ) Csak ott, a hazugságoknak a oselszövé- 
nveknek császári udvaránál, csak olt Bizáncban lehe­
tett annyi oikorcsosult, törpe fétbenmaradt. elsatnyult 
alakot látni. (Hosszantaró élénk helyeslés és taps a 
bal- és széisőbaloldaon. Egy hang a középen: Has 
Pichler! Kérem, Picbler beteg ember Az ott egy 
beteg udvar, beteg politikai intézmény, mely beteg­
ségét nemzetekkel közli, amely nemzeteket fertőztet 
meg, míg Pichler a lügjelíenségért harcol min­
dig (Élénk helyeslés és tetszés a ba1- és szélsőbal­
oldalon.)

Avagy a hadsereg az, amely a mi törekvéseink­
nek ut át állja ? Hiszen a hadsereg csak addig had­
sereg, ameddig van miből élnie. (Igazi Ugv tan i 
baltelől.) Mi adjuk neki a kenyeret, mi adjuk neki 
a fegyvert. Az a hadsereg az országnak intézménye, 
amelyet, mondjuk, ma más állammal közösségben 
tart közös szolgálatra melyet a nemzet ő felsége 
rendelkezésére bocsátott; de az a hadsereg Magyar- 
országon nem hatalom, Magy arország törvényhozá­
sára Ki nem hathat; annak akaratát a hadvezetés­
nek politikai részében, nemzeti jellege és nemzeti 
természetében sem kikérni, sem meghallgatni nem szo­
kás és nem szabad annak a hadseregnek azt nyilvání­
tani csak teohnikai, hadvezetési, stratégiai és taktikai 
kérdésekben hivatása nyilatkozni. Áiu teljesítse azt 
úgy, hogy meg legyünk győződve, hogy nemcsak 
híven, de helyesen is teljesíti. De e felől most nem 
akarok beszélui; bár annak a hadseregnek jobb volna, 
hogyha a maga belső bajaival foglalkoznék: a pro­
tekció kiirtásával, (É énk helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.) a kegyencekkel, ak k a hadsereg haro- 
képessógét megrontják. Ne azt mondják, hogy a 
magyar nyelv és a magyar tisztek rontják a közös 
hadsereg harcképességét, hanem mondják azt, hogy 
azok az elaggott, tehetetlen generálisok rontják meg, 
akik a vezérlet élére vannak állítva, akikből a velő 
és az agy rég kiszáradt s akikre nem lehet ilyen 
nagy birodalom védelmét, nem lehet ilyen kitűnő tisz­
tekből és legénységből álló hadsereg vezetését rá­
bízni. (Élénk helyeslés és taps a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

N e  k e r ü lg essé k  a  k érd ést, han em  m ondják  m eg
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nyíltan. Hát ki az, akitől nekünk félnünk kell? Ki 
az, aki a Magyarországot veszélybe döntheti? Hadd 
lássuk, hadd ismerjük meg, mert csak ha láttuk, ha 
megismertük, akkor tudjuk azokat leküzdeni. De 
olyan lappangó, ismeretlen, csak úgy éjféltájban 
megidézhető gonosz szellemektől nem lélüuk. Azok 
még álmaimat se fogják megzavarni, de a mi álmain­
kat nyughatatlanná teszi az önök magaviseleté, 
(Igazi Úgy van! a bal- és szélsőba oldalon.), hogy 
elveiket nem merik megvalósítani, nézeteiknek nem 
szereznek érvényt, hanem elnézik, tünk, sőt még el 
is Ítélik, hogy az önök kötelességében álló katonai 
követelményekért mi küzdünk, mi harcolunk. (Igaz! 
Úgy vau I a bal- és s. ólsőbaloldalon.) Akik a harc­
ban az 1867-iki törvény alapján 3ü esztendő óta az 
országnak kormányzatát vezették és minden hatalmat, 
lényt, kitüntetést, dicsőséget élveztek, azoknak köte­
lessége, hogy szolgálataik nyereségeik és meremó- 
nveik fejében a nemzet iránti tartozásaikat is telje­
sítsék és rójják le. (É ónk helyeslés a bal- és szó'ső- 
ba'oldalon.)

Én meg vagyok arról győződve, hogy amely 
pillanatban a nemzet alkotmányosságát helyesen ér­
telmezi és másként értelmezni nem akarja, a maga 
rendes utján jár. Hiszen nem is jöhet jogosult 
tényezőtől oly követelés, amely a magyar törvény­
hozásnak útját állhassa. Nem jöhet a dolgoknak 
jelen áliapotáoan, t. i. nem jöhet akkor, midőn vala­
mely iörvény >avaslat tárgyalás alatt van, mert a felség­
nek a törvényhozásba való belesz lás; joga csak aKkor 
kezdődik, minden egyéb csak a miniszterek kényelme, 
de nem alkotmány rendeli. Amidőn a képviselőház 
és a főrendiház a t mint törvényt megszavazta az 
szentesítés végett leiterjesztetik. Ám szavazzák meg 
önök ezt az újonc-törvény avasiatot, amelyben a 
nemzetnek jogos kívánságai mint a újoncok meg­
ajánlásának leitételei be vannak iktatva remélem és 
hiszem, hogy Magyarország lőrendiháza nem lóg 
hátramaradni, szintén szavazatával lógja azt kitün­
tetni és akkor meglátjuk, hogy hol van hát Magyar- 
országnak az az ellensége, akit le kel, küzdeni, le 
kell győzni, bog 'ha miit Magyarország szabad 
nemzet akarunk lenni! (É enk heyeslés és éljenzés 
a bal- és szé<sőbaloldaiou. Szónokot s.ámosan üd- 
vüzlik.)

E lnök : Megállapítja a ho'napi ülés napirendjét. 
Az ülést egynegyed három órakor bezárja.

BELFÖLD
Böhm-Bawerk Budapesten. Mint Pécsből

jelentik, Löhm-Bawerlc osztrák pénzügyminiszter a 
logközelebbi napokban a szakelőadók kíséretében 
Budapestro utazik. A  miniszter a cukorkérdésben 
óhajt értekezni magyar kollégájával. Az olutazás 
napja még nincs megállapítva, előbb az ügyet az 
az osztrák pénzügyminisztériumban vitatják meg.

Kállay utóda. A Vaterland bécsi tudósí­
tónk távirata szerint azt jelenti, hogy Burrián 
István, monárkiáuk athéni követe lesz a közös 
pénzügyminiszter. E hirt megerősíteni látszik az, 
hogy Burriántognap Ischlben kihallgatáson volta 
királynál. Burrián István, aki tudvalevőleg báró 
Fejérváry volt honvédelmi miniszter veje, alapos 
ismerője a Balkán-viszonyoknak, mert sok éven 
keresztül Szófiában képviselte a monárkiát.

A polgárt perreDdtattás. A képviselóház igaz­
ságügyi bizottsága Vancsó Gyula elnöklésével ma dél­
után ülést tartott, melynek tárgya a polgári perrend­
tartásra vonatkozó jelentés hitelesítése volt. A bizott­
ság a jelentés általános részét hitelesítette, mig a rész­
letekre vonatkozó jelentés hitelesítésével albizottságot 
bízott meg, melybe Neumann Ármin, Mandcl Pál, Nagy 
Mihály s a két előadó. Günther Antal és Habár Endre 
lettek kiküldve. A bizottság ülése után az albizottság 
azonnal összeülve, hitelesítette a részletekre vonatkozó 
jelentést is.

Az uj vámtarifa módosítása. Báró Call 
osztrák kereskedelemügyi miniszter, aki az uj 
vámtörvény s az uj vámtarifa végrehajtási utasí­
tása ügyében tegnap este Budapestro érkezett, 
ma ismételten értekezott Lány Lajos koroskedo- 
Jomügyi miniszterről, majd az esti vonattal a két 
osztályfőnökkel együtt visszautazott Bécsbe. Dr. 
Mühlvenel kereskedelmi miniszteri osztálytanácsos 
és dr. Scidler íöldraivclésügyi miniszteri titkár 
szombatig itt maradnak, hogy magyar kollégáik­
kal a részlotekot mogboszéljék.

A  , korc“. Az agráriusok és a volt nomzoti- 
párliak közös újságja ma primhegedüsét szólal­
tatja meg gróf Apponyi védelméro. A kitűnő cikk­
ből kóstolóul közöljük a következő passzust:

I lit értem, hogy az obstruáló ellenzék Appo- 
nyinak akár kikerülése, akár megsértése árán ra­
gaszkodik a saját taktikáéhoz. Aki egyszer 
jelkötötte a nemzeti Idbravalót és látja, hogy ez 
tetszik, az feszíti a mellét mindaddig, míg a köre 
el nem szakad.

Jó étvágyat kívánunk.

Ö BszoférhetetlecBÓgl ü g y ek . A  képviselóház 
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órakor ülést tart, melyen Sándor Pál önbejelentésén 
kívül Tomasux Miklós horvát-szlavón miniszternek 
Bubik Béla által bejelentett összetérhotetlensógi esetét 
veszik tárgyalás alá.

A helyzet.
— A Budapesti Napló tudósítójától. =

Budapest, julius 23.
Gróf Apponyi tegnapi beszéde nem hozott 

ugyan kibontakozást, de a folyosói aperszük 
műfaját erfison felvirágoztatta. Egy csomó többé- 
kevésbé sikerült ötlet termett a nyomán, s 
ezek együtt jellemző képét adják a beszéd ha­
tásának. A legjeilomzőbbek egyike az a meg­
jegyzés, amelyet ma tett a folyosón a szabad- 
elvüpártnak egy nagyon előkolő tagja, aki gróf 
Apponyi Albort barátai közé tartozik, s aki ezt a 
barátságát nagyon nehéz idékbon bizonyította be. 
Ez a kiváló politikus igy szólt:

— Érdekes, hogy az ellenzéken úgy fogják 
föl AppoDyi bőszedét, hogy kapitulált Becs előtt; 
a kormánypárt legkomolyabb elemei pedig azt 
mondják, hogy Apponyi az ellenzék előtt kapitu­
lált. És a iegérdokosebb a dologban az, hogy 
mindakét fölfogás — Érthető.

*
Ám ha Apponyi maga nem is hozta kőzo- 

lobb a kibontakozást egy lépéssol sem, hívei kö­
réből elő-előbukkau egy idea, amely a békés 
megoldás útját keresi. A Ház mai ülése alatt is 
élénken foglalkoztatta a folyosót a volt nem- 
zoti párt több tagjának kompromisszum-tervo, 
amolyre nézve határozott kérdést intéztek a har­
coló ellenzék vezetőihez. A kérdés úgy szólt, 
hogy mogolégednék-e az ellenzék azzal, ha a kor­
mánypártról valaki határozati javaslatot terjesz­
tene bo, amely magában foglalná az Apponyi- 
félo memorandumnak valamennyi pontját és 
utasítaná a kormányt arra, hogy az ott felsorolt 
nemzeti követelmények érvényesitéséről az uj 
véderőjavaslat keretében gondoskodjék? A hatá­
rozati javaslatra a kormány kijelentené, hogy el­
fogadja és aztán az egész Ház névszerint való 
szavazással magáévá tenné.

Az eszmét az ellenzéken nem fogadták ked­
vezőtlenül, csak azt a kérdést szegezték vele 
szombo, hogy mit szól hozzá a kormány? Ez 
a skrupulus nem is volt alap nélkül való, 
mert hiszen ha az Apponyi-féle nemzeti követe­
léseket a kormány elfogadhatná, akkor már régen 
megtehette volna, akkor már régen nem volna 
obstrukció És ez a skrupulus tényleg igazolódott 
még a mai délelőtt folyamán, mert a többség szá­
mottevőelemei úgy nyilatkoztak,hogyakormánynak 
aligha lenne módjában egy ilyen határozati javas­
lathoz hozzájárulnia.

•
A képviselóház holnapi ülésén folytatják a mi­

niszterelnök programra a fe ett megindult vitát. Holnap 
Vázsonyi Vilmos lóg beszélni, kivü'e még Mukics 
Simon, Lotászy Márton, Bcvtba Miklós, Várady Ká­
roly, Hellebronth Géza, Eitner Zsigmond, Darányi Fe­
renc, Papp Elek, Gál Sándor iratkoztak fel szólásra. 
Az ülés végén Darányi Ignáo Jöldmivelésiigyi mi­
niszter fog válaszolni Udvar y Ferenc, gróf Esterházy 
Mihály és Bartal Aurél iuterpellációira, amolyekot Nád­
szeg és több árvízkárosult pozsonymegyei község ér­
dekében intéztek hozzá.

•
A  bécsi Fremdcnblutt, amelyet csak minap jelen­

tettek ki a kü ügy miniszter félhivatalos lapiának, 
JppoMyi beszédéről ma este a következő jellemző so­
rokat írja:

A legtöbb budapesti liberális lap úgy 
ünnopli gróf Jppont/i mai beszédét, mint a 
szónok nyílt csatlakozását a szabadolvüpárt- 
hoz és a szabadolvüpárt hozzájárulását gróf 
Apponyi nemzeti katonai követeléseihez. Ha 
o hangokból Ítél az ember, akkor Apponyi 
ugyan nem az obstrukciót győzte meg, hanem 
a szabadé Ivüpártot a nemzeti katonai követe­
lésekre. Hát csakugyun ez lett volna a célja 
beszédénok ?

KÜLFÖLD
A m a c e d ó n -k é i  d éa . S zó fiá b ó l tá v ira to zzék :  

M aced ón iai k ö rö k b en  azt á llítják , h o g y  a  bu lgária i 
m a ced o n -b izo ttsá g o k  v e z e tő i é s  a  m a ced ó n ia i b e lső

szervezkedés 1 önökéi egy rövid idő előtt Szófiában 
tartott tanácskozás alkalmával elhatározták, hogy 
egyelőre elállanak a leJkelés közös támogatásától, 
mert a belső szervezet úgy is elhatározta hogy utolsó 
elkeseredett küzdelemhez folyamodik, ha őszig nem 
történnek meg a kiváut újítások. Azt azonban nem 
óhajtják, hogy kevés kilátással járván a küzdelem, 
Bulgária kerüljön veszedelembe. A bulgáriai mace­
dóniai bizottságok elhatárolták, hogy mint gyűjtő- 
szervek lógnak működni, avval a céllal, hogy meg­
szerezzék a belső szervezésre szükséges eszközöket. 
A helyzetet hivatalos körökben igen békésnek tekin­
tik, bár a felkelés okait még nem szüntették meg. 
Azon hir, hogy az újítási tervek kibővítése iránt, 
abban az értelemben, hogy a külföldi képviselőknek 
az újítások kivitelére befolyást biztosítsanak. Konstan­
tinápolyban tanácskozás folyik, megnyugtatólag hatott, 
bár megerősítést még nem nyert.

A pápa halála.
Budapest, julius 2»;

XIII. Leó pápa holttosto a Szent Péter- 
temploinban nyugszik ravatalon, körülötte mind a 
fény és pompa, amely a katholikus ogyház halott 
fejedelmét megilleti, és a hívők százezrei sereglonek 
a roppant szentogyházba, hogy még egyszer lás­
sák a szentéletü aggastyánt, aki még néhány hét 
előtt a Sodia Gestatoriáról áldotta meg o helyen 
az összegyűlt népet. A bíborosok azonban szor­
galmasan tanácskoznak és előkészítik a pápa­
választó konklávét. Még nem ismerik a papa 
végrendeletét, amelyot Oreqlia camerlengo csak 
néhány nap múlva fog közzétenni. Kétségtelenül 
a halott pápa kívánságait tartalmazza az, még 
pedig nemcsak az egyházi ügyekre vonatkozó­
kat. XIII. Leó sokkal inkább volt politikus 
és államférfi, semhogy politikai végrendele­
tet nőm hagyott volna hátra. Hírlik, hogy 
valamely kívánság vagy célzás van benne utód­
jára nézve, ami aztán befolyással lőhetne a válasz­
tás eredményére. Az a kérdés, hogy kinek főjét 
fogja disziteui a hármaskorona, ma még éppoly 
bizonytalan, mint a IX. Pius pápa halálát követő 
napokban. Ma három nevet emlegetnok a legsű­
rűbben: Oreglia, Bampolla és Serafino Yannulelli 
bibornokokét. E három közül mindegyik komoly 
jelölt, de a meglepetés, miként 1878-ban, most 
sincs kizárva. A konkláve szabadsága minden te­
kintetben meg lesz óva. Egy kormány sem akar 
ezúttal befolyást gyakorolni a bibornokokra,

zt ravatal a Szent-Péter templomban.
Róma, julius 23.

A pápa holttestének a trónteremből a Péter- 
templomba való szállítása olyan ceremóniával tör­
tént, aminő minden körmonoten van, ha a pápa 
résztvesz benne. A pápa holttestét az átszálli ás 
előtt íőpapi ruhába öltöztették. A hófehér albd, 
betakarták a vékony, aranyrojtos bizánci fátyollal. 
E fölé került a vörös, aranyhímzésű casula és a 
püspöki méltóság jelvényo, a Fallinon. Fejére 
püspöki süveget tettek. Kozéton elefántcsontból 
és ébonfából készült feszület volt. Gyürűs-ujjára a 
püspöki gyűrűt húzták. A pápa holttestét az­
után hagyományos monotben a pápa szobáin 
és a scala nobile-n át a Péter templomba vit­
ték. A bazilika hatalmas oszlopcsarnoka kitelő 
el volt zárva és az ablakok is el voltak iüggö- 
nyözve. a  Péter-templomban a pápa holttestét a 
capella dől sacramoutóban helyezték vörös arany­
nyal áttört damaszttal bevont katafalkra. A ra­
vatal két oldalán két-két nemos gárdista kivont 
karddal áll őrt, mire azok, akik a körmeneten 
résztvottek, lassankint visszavonultak. Ebben u 
pillanatban Orei/lia bíboros el'sédült és eszméletlenül 
roshalt össec. Udvari papjai ömölték föl és vitték 
ki. Ma reggel ismét jobban érzi magát. Reggel 
hat érakor a Péter-tomplomot megnyitották a kö­
zönség részére. Ezer és ezer ember kínosan to­
longva igyekszik a capolla dél sneraruento elé 
jutni. A kápolnánál egy pillantást vethetnek a 
pápa eltorzult és megváltozott arcára, do meg- 
állani nem lehot, mert uz ott, álló négy rendőr- 
tisztviselő egyre sürgeti a közönségot, hogy 
avnnti, avanti. Sok asszony a borzasztó melegben 
elájult.

R óm a, julius 23.
Tegnap este nyolc órakor szál itották át X III. Leó 

holttestét a Szent Peter-templomba. Az összes terme­
kül, folyosókat és lépcsőket, melyeken a menet végig­
vonult, gyertyák világitolták. A lejedelmi é s  királyi 
terembe néhány száz személyt bocsátottak be. E ter­
mekben a pápai csendőrük és testőrök tisztelegtek. 
A palotatestórsőg azon az utón, melyen a menet 
végigvonult, sorfalat állt, Már messziről ének hirdette
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közeledését a menetnek, amely 8 óra 20 perokor ér 
keiett a fejedelmi terembe. A menetet a svájci őrség 
nyitotta meg és kisérte két oldalról. Majd a testőrség 
következett vörös egyenruhában, égő gyertyákkal. 
Ezután a székhordók következtek a pápa holt­
testét vivő diszravatallal, körülvéve a nemes test­
őrségtől és a pápai csapatok tisztjeitől. Oldalt pa­
pok mentek égő gyertyákkal. Majd közvetctlenül a 
Pecci-család tagjai mentek kiket a pápai háznagy, a 
kamarásmesier, a titkos kamarások, a szentszék járul- 
nokai, a pápaválasztó gyűlés főnöke és a diplomáciai 
kar követett díszruhában. Egy kis csapat pápai csendőr 
és svájci testőrcsapat zárta be a menetet. Végül a 
pápa szolgaszemélyzete és a pápai paloták személy­
zete következel. A gyás'menetben résztvevő vala­
mennyi személy, különösen pedig azok a bíborosok 
és udvari méltóságok, kik az elhunytnak különös 
bizalmát bírták, nagyon meg voltak hatva. Sokan 
zokogtak. Miután a lassan haladó menet átvonul a 
fejedelmi és királyi termen, levonult a lépcsőzeten, 
mely a vatikáni Íőegyház szentség-kápo’nájába szol­
gál. Á Szent Péter-tóren a szertartás közben nagy 
néptömeg gyűlt össze. Este helyezték el a X III. Leó 
pápa szivét magában foglaló hamv vedret Szent Vince 
templomában. Az edényt a főoltártól jobbra állí­
tották föl. Háromnegyed kilenckor érkezett a me­
net a íőegyház előcsarnokába és a középső 
kapun vonult be az egyházba. A kapunál mondta 
monsignore Perledi az első engesztelő imádságot. 
A pápa holttestét a Vatikán és a székesegyház ösz- 
szes papsága fogadta. A székesegyház villamosán 
volt kivilágítva. A menet az oltárig vonult, mely előtt 
a holttestet a ravatalra emelték. A Gyula pápáról el­
nevezett énekkar imádságai között a Pecci család
tagjai az oltár egyik oldalára, a bíborosok a másik 
oldalra állottak. Mögöttük a főpapság és a pápai mó'- 
tőságok foglaltak helyet Ezután msgre Cippelelli 
u.abb imát mondott, mire a bíborosok visszavonultak. 
A főpapság ismét az oltári szentség kápolnájába vo­
nult, ahová a holttestet is átszállították. A pápa holt­
testét vivő menetet a nemes és srájci testőrség vette 
körül és a pápai méltóságok viselői követték és disz- 
ágyra helyezték. A főegyház harangjai a szer!artás 
végéig zúgtak.

R ó m a  ju liu s 28 .
Kora reggel óta óriás néptömeg hullámzik a 

Szent Póter-tér lelő és várja a székesegx ház vasrácsai­
nak lölnyitását. Á rendőri hatóság különös intézkedé­
seket tett a rend fönntartására és a székesegyházba 
való bemenetelre nézve, hogy megakadályozza a nép­
nek veszedelmes tolongását a rácsozat felé. A téren 
és a székesegyház lépcsŐzete körül lévő katonai sor­
fal kellő módon elosztja a tömeget és megfelelő távol­
ságban tartja a templomkapuktól.

Reggeli félbatkor megkondultak a harangok. 
Hat órakor nyitják meg a székesegyház kapuit. Kellő 
intézkedések történvén, a közönség bebocsátása jól 
ment A székesegyház belsejében számos polgári 
rendőr és csendőr ügyel a rend fönntartására. A láto­
gatókat a jobboldali hajóba bocsátják, kik aztán él­
vonalnak az oltári szentség kápolnájának rácsozata 
előtt, mely mögött a pápa holtteste van kiteritre és 
innen megállás nélkül jutnak a jobbolda'i hajóba a 
Gergely-kápolnához, honnan áthaladván a íőhajón. a 
jobb oldalkanun hagyják el a templomot A közön­
ség számát, mely reggel hattól nyo’o óráig át vonult 
az egyházon, tizenölezerre becsülik.

R ó m a , ju liu s  23.

Míg a közönség elvonult XIII. Leó pápa holt­
teste e'őtt, délelőtt 10 órakor tartot'ák a Szent Péter* 
templom kanonoki kápolnájában az első ünnepélyes 
istentiszteletet az elhunyt pápa lelkiüdvösségeért 
Ilyen gyászistentisztele'.eket a kővetkező öt napon is 
tartanak. Az ezután következő három napon a Szent 
Péter-templom fóhajójában tartanak nagy gyászmiső- 
kek A 9 napig tartó gyászistentisztelet be'ejezése 
után (novendiali) vonulnak be a bíborosok a pápaválasz­
tásra. A karkápolna közepén művésziesen díszített 
ravatal áll, melyen a pápai korona van és amelyet 
számtalan égő viaszgyertya vesz körül. A ma tartott 
gyászistentiszteleten az összes vatikáni papság, né­
hány udvari méltóság és egyéb személyiségek vettek 
részt. A város több más templomában is gyászisten­
tisztelet volt az elhunyt pápáért az illető templom 
papsága és nagyszámú hivek jelenlétében.

Róma, julius 23.
Á  Vatikánt körülvevő városrész igen élénk 

és a nép szakadatlanul a Szent Péter-templomba 
özönlik az elhunyt pápa megtekintésére. Eddig 
semmiféle zavar som fordult el. A Szent Péter- 
téren nagy számmal árulják az újságokat és az 
elhunyt pápa képével ellátott levelezőlapokat, va- 
mint ő szentsége arcképeit. A fényképezők minden­
hol felvételeket eszközölnek. Az oszlopcsarnokok­
ban mentőállomásokat létesitettok. A Pélor-téren 
felállított olasz csapatok katonáit a vezénylő tisz­

tek kisebb csoportokban küldik a ravatal megte­
kintésére. Svampa bíboros, ki ma röggel érkezett 
ide, titkárával az oltári szentség kápolnájába ment, 
ott letérdelt és XIII. Leó holttesténél imát mon­
dott. A vidékről érkező táviratok szerint az olasz 
polgári és katonai hatóságok résztvottek az el­
hunyt pápáért mondott gyászmiséken.

R ó m a , ju liu s  23 .

A déli órák alatt, amidőn a hőség tetőpont­
jára hágott, kissé apadt a pápa ravatalát megte­
kintő személyek száma, azonban délután ismét 
hatalmasan szaporodott. Miután a székesegyházba 
csak belépőjegyekkel lehetett jutni, a városrész 
rendőrfőnökségót, valamint a szentszék illető iro­
dáját nagy néptömeg ostromolta. A rendőrség 
rendkívüli gonddal ügyel a rendre a Szont 
Péter-templomban. Az oltári szentség kápolnája 
előtt igyekeznek a rendőrügynökök és a karabé- 
lyosok minden torlódást megakadályozni, nem 
hagyván a közönséget sokáig állani a kápolna 
rácsozata előtt. Néhány zsebtolvaj letartóztatásá­
tól eltekintve, eddig semmi zavaró esemény nem 
fordult elő.

A részvét,
Berlin, julius 25.

A T P oí^ -ügynökség  j e le n t i : Oreglia b íb o ro s a  
német császár r é sz tv e v ő  táviratára a  k ö v etk ező k b en  
v á la sz o lt :

Köszönöm felségednek részvétnyilatkoza­
tát, melyet a szent-testülethez XIII. Leó 
pápa halála alkalmával kegyeskedett intézni. 
A bíborosok, akik nagyon jól ismerik a fel­
séged és a megboldogult pápa között fenn­
állott jó viszonyt, ugyanazon eszméktől ve­
zettetik magukat, hogy megtartsák a barát­
ságot a szentszék és a német birodalom 
között Onytta.

B erlin  ju liu s  23 .

A Berliner Tageblattnak jelentik Rómából, h o g y  
Vilmos császárnak táviratát a vatikáni körökben nagy 
elismeréssel fogadták és a német kardinálisokat 
e miatt olasz kollégáik különösen szives fogadtatásban 
részesítik. Roosevelt elnök távirata szintén rendkívül 
jó hatást tett, ellenben fölháborodással tárgyalják a por­
tugál királynak táviratát, amely mindössze háromsoros 
s azt se a biboros-kamerlengóhoz, hanem vatikáni 
nagykövedéhez intézte. Amikor a portugál követ teg­
nap délelőtt hivatalos ügyben a majordomus irodájába 
ment, egy szerzetes eléje lépett és szidalmazni kezdte 
a portugál királyt. A körülállók alig tadták leosönde- 
siteni a fanatikus embert, a k it végre is pápai gárdisták 
vezettek el.

Béoz, ju liu s  23 .

M a d élelő tt v o lt  a  Szent István-templomb&n X III .  
L eó ért az  e lső  ü n n ep i g y á s z m is e , m e ly e n  a  h iv a ta lo s  
k ö rö k  é s  a  la k o s sá g  r en d k ív ü l n a g y  szá m b a n  vett  
részt. J e le n  v o lta k  Mária Terézia, Mária Annunciata 
lő h e rc e g n ő k , Lipót Szalvátor fő h e rc e g , Talliani b íb o ­
ro s  a  m in iszterek , a  d ip lom ácia i k a r  k é p v is e lő i,  a  
k ö z ig a zg a tá s i é s  ön k orm án yzati h a tó sá g o k .

Zsohl, julius 23.
Délelőtt tíz órakor a helybeli plébánia-templom­

ban gyászmisét mondott Mayer Lőrino püspök. A 
gyászünnepen jelenvoltak : ö felsége, Mária Valéria tő- 
hercegnő, Ferenc Szalvátor főherceg, Lipót és Konrdrf 
bajor hercegek. A templomban megjelentek még gróf 
Paar lőhadsegéd, a szárnysegédek, báró Vécseyné és 
gróf Bombeilesné udvarhölgyek, az udvari hivatalno­
kok, gróf Latour, báró Fejérváry, gróf Bellegarde, dr. 
Kerti udvari orvos. Végighallgatták az istentiszteletet 
a főnemesség tagjai, a hivatalok képviselői, a községi 
és türdóbizottságok, valamint az egyesületek lobo­
góikkal, számos fürdővendég és isohli lakó. A köz- 
és magánépületeken fekete lobogó leng.

R ó m a , ju liu s 23.

A szent-társulat szombaton délelőtt 11 óra­
kor fogadja hivatalosan a szentszéktől elismert 
követeket. Ez alkalommal a követek legidősebbiko 
fog beszédet mondani, melyre Oreglia válaszol.

A  konkláve.
Vasiary Kolos hercegprímás ma este Bala- 

ton-Füredről kíséretével együtt Budapestre érke­
zett. A hercegprímást az ut annyira kimerítette, 
hogy holnap nem utazhatik Rómába. Utazásának 
ideje eddig nincs megállapítva.

R ó m a , ju liu s  28 .

Egy őtőoros, aki a mérsékelt irányhoz tarto­
zik, a következőképpen nyilatkozott a pápaválasz­
tásról :

— Az a körülmény, hogy Merry dcl Vált 
választották meg a konzisztórium titkárává, ked­
vező jelnek tekinthető a konklávo további le­
folyására. Merry dél Val nem volt ugyan je- 
löltjo a háború-pártnak, do azért kedves volt

mindkét párt előtt. Kellemes modora, nagy tu­
dása s főleg nagy diskréciója sok barátot 
szerzett neki a Valikánban, anélkül, hogy kény­
telen lett volna bármely párthoz csatlakozni. Meg­
választása tehát nem ütközött nagy nehézségekbe s 
minthogy az első kongregáció alkalmával mindenki 
békülékeny hangulatát akarta föltüntetni, nevét 
örömmel üdvözölték.

Merry dél Vál a szerencse gyermeke. A jö­
vendő pápa akár megerősíti őt állásában, akár 
valahová nunciusnak küldi ki, egy-két év múlva 
bizton bíboros. Nem szabad azonban megfeled­
kezni arról, hogy mogválasztását főleg Rampollá- 
nak köszönheti, kinek a kongregációban legna­
gyobb pártja van. Nem hiába iparkodik Oreglia 
vele a jó viszonyt fenntartani s a legtöbb bíboros 
is azon van, hogy a volt államtitkár jóakaratát 
kiérdemelje.

Ha az ellenpártnak, mely az eddigi politi­
kával nincs megelégedve, nem sikerül teljesen 
egységessé lenni, úgy kétségtelen, hogy Rampolla, 
ki kezében tartja most is még a kongregációt, 
szándékát és akaratát keresztül fogja vinni. Az 
ollenpárt összeforradása nehéz munka ugyan, de 
több bíboros már azon fáradozik és ezek jelöltje 
Serafino Vannutelli. Benne olyan férfi kerülne a pápai 
székbe, akinek kiforrott szelleme az utóbbi tiz év 
nyugtalan politikájának véget fog vetni. Tapasz­
talatai húsz esztendős szakadatlan munkában 
forrottak ki. Tanácsának a kongregációkban a 
legnagyobb súlya van. Az egyházat a pillanatnyi 
politika fölé ömölné és anélkül, hogy a szent­
szék jogait feladná, Olaszország irányában eny­
hébb szellemben vezetné az ügyeket. Egy időben, 
amikor nevét gyakrabban emlegették, Oalimbezti 
azt mondta róla, hogy IX. Pius szive és XIH. Leó 
világos agya egyesül nála. Galimberti pedig 
emberismerő volt. Hajélne, Szerafino Vannutelli 
buzgó és okos barátot és támogatót birna 
benne és megválasztatása esetén államtitkárja is 
lenne. Vannutelli kilátásai azonban, fájdalom, ma 
egészen mások, mint tiz évvel ezelőtt. De ha 
sikerül Rampolla ellen megcsinálni a koalíciót, 
akkor bizonyosan az övé a tiara. A  küzdelem 
mindenesetre nagyon komoly lesz.

Róma, julius 23.
Svampa és Boschi bíborosok ideérkeztek. A teg­

nap esti Szent Péter-templomi gyászünnep közben 
Oreglia bíboros rosszul érezte magát és kénytelen volt 
hazam en n i.

Béoz, julius 23.
Talliani bíboros este Rómába utazott. A 

bécsi szentszéki követséghez még mindig érkez­
nek résztvevő nyilatkozatok.

B erlin , julius 23.
A Germánjának jelentik Rómából: A pápa ha­

lála előtt szivére kötötte Oreglia bíborosnak az egy­
házat és a szent kollégiumot s azután még azt mon­
dotta, hogy Oreglia őrizze meg a szükséges lelkierőt 
az ó  halála után.

A Lokalanseigernek jelentik Rómából: Oreglia 
bíboros, aki ma igen levert volt. azt mondotta Marsilla 
bíborosnak, hogy bár osak a szent kollégium minél 
előbb megválasztaná az uj pápát, mert az interreg- 
num alatt az egyház ügyeinek vezetése nagyon a 
vállára nehezedik. Ebből azt következtetik, hogy 
Oreglia megválasztása lehetetlen, mert pápasága való­
színűleg osak nagyon rövid ideig tartana.

P r á g a ,  julius 23.
Slcrbensky bíboros heroegérsek ma délelőtt Ró: 

mába utazott.
Pária, julius 23.

Delcassé külügyminiszter Lecot bíboros bői* 
deauxi érseket fogadta. Az érsek kijelentette egy 
hírlapi tudósító előtt, hogy Dolcassó hivatta.

A  h arm adik  kongregáció}
R óm a, julius 23.

A  bíborosok ma délelőtt tartották harmadik 
tanácskozásukat. A gyűlés a kegyelmi ügyek ok­
iratainak megvizsgálásával, a kancellár kulcsainak 
és pecsétjeinek megvizsgálásával foglalkozott és 
kijelölte a pápaválasztó gyűlés munkálatait végző 
bizottságot, mely Macchi, Ddla Volpc és Chasali 
bíborosokból áll. Ezenkívül a gyűlés a pápavá­
lasztó gyűlésen résztvevők orvosi kezelését Lapponi 
és Iclgallo orvosokra és Cagqiati sebészre, a 
gyógyszertár gondozását Deodato atyára bízta. A 
szentszékhoz érkezett táviratok között van a 
japáni kormány távirata is.
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A kongregáció tegnapi második ülésén huszon­
nyolc kardinális vett részt. Oreqlia camerlengo 
ismét száz alabárdossal kísérletté magát a terembe. 
Az ülést azzal a kijelontéssol nyitotta meg, hogy 
XIII. Leó végrendeletét a legközelebbi napokban 
hozzák nyilvánosságra. A boldogult végső rendel­
kezései előtt magasröptű ethikai fejtegetésekbe 
bocsátkozik a pápa kötelességeiről s azt a 
szilárd akaratát fejezi ki, hogy minden, ami 
a birtokában van, még a személyének szóló 
adományok is, amelyek közül soknak rendkívüli 
érléke van, az egyházra szálljanak. Senkisom tá­
maszthat különös igényekot, mert barátairól és 
rokonairól még életében kellő mértékben gondos­
kodott. Oroglia közléseit tudomásul votték. A pén­
zes-szekrény kulcsai Rampolla, Moeenni és Cretoni 
biborosok kezében vannak. A pápa, valamint az 
apostoli kamara pénzeit a Banco di Roma folyó­
számlára kezeli. A julius 5-ikéről 6 ikára vir­
radó éjszakán, amikor a pápa állapota először 
fordult válságosra, a Banco di Roma igaz­
gatóját a Vatikánba hívták s az igazgató hajnali 
három óráig maradt a beteg szobájában Camillo 
Pecci gróffal. A kongregáció megorősitette azt a 
rendelkezést, amelylyel Chigi konkláve marsall 
Cambo ügyvédet titkárává novezto ki, azután kije­
lölte a prelátusokat és nemesi gárdistákat, akiket 
szolgálattételro a konklávéba hívnak meg. 2/oernm 
kamara-ieazeató fölpanaszolta, hogy a az
apostoli kamarának rengeteg összegekbe fog kerülni. Két 
kardinális azt javasolta, hogy a kollégium te jainak 
kellene a költségeket viselni. A javaslat->t ner. fogad­
ták ti. A kúria kardinálisai az ilyon áldozatra nem 
hajlandók. Néhány kardinális érdeklődött azok 
iránt az előkészületek iránt, amelyeket a konklá- 
vcban résztvevő kardinálisok szükségleteire és 
egészségügyi rendszabályaira tesznek. Megemlékez­
tek Vili. Orbán konklávéjáről (1623.), amely szintén 
nyár dorokán volt. Olyan malária volt akkor, 
hogy több kardinális meghalt, sokan megbete­
gedtek, köztük Barborini olyan sülj osan, hogy 
másfél hónappal a megválasztatás t után lehetett 
csak megkoronázni. A kamarás megnyugtatta a 
nyugtalankodókat, hogy mindon szükséges intéz­
kedés meglesz. Mosolyogva jegyezte meg egyéb­
ként, hogy Róma most már egészséges város és 
teljesen maláriamentes. A tizenhetedik század óta
gyökeresen megváltoztak a viszonyok.

Magyarország és Ausztria,
Bécsi diplomáé ai körök értesülése szerint 

az osztrák és magyar biborosok a külügyi kor­
mányzat végleges kívánságait csak Rómában 
ludják meg. Gruscha, Skrbensky, Pueyna, Katsch- 
thaler és Vaszary bíborosoknak ismételten alkal­
muk lesz egybegyülni vatikáni nagykövetünknél, 
gróf Szécbennél, s ott a Palazzo Veneziában 
tudatják majd velük, mennyiben kívánatosabb 
Ausztria-Magyarországnak egyik vagy másik bíbo­
rosnak a jelöltsége. Formális vétóra Ausztria 
részéről semmiesotro sem kerül a sor, csakis 
arról lehet szó, hogy a kardinálisok haza- 
íiságára történjék appellálás és intéztessék hoz­
zájuk felszólítás abban az irányban, hogy el­
adjanak egyik-másik jolöltnok a támogatásátal, 
mihelyt az a jelölt a szentszék és Ausztria-Magyár- 
ország, illetőleg a liármasszövétség közt fennálló 
jó egyetértésnok útjába állhat. Gróf Széchen 
lesz ezeknek az érzelmeknek a tolmácsolója, ame­
lyeknek állítólag maga királyunk, vagy gróf Go- 
luchowszki már kifejezést is adott. Az 1878-iki 
konkláve alkalmával a király személyesen fogadta 
Kutscher, herceg Schwarzenberg és Simor prímás 
bíborosokat. A konkláve akkor februárban volt, 
mikor az udvar Bécsben székelt. Ezúttal a király 
Kehiben időzik, s a kardinálisok ezúttal bízvást 
elmehetnek Rómába, a nélkül, hogy az uralkodó 
színe elé fáradjanak, akinek, a politikai válságok 
froráu kifáradva, pihenésre van szüksége. Gróf Go- 
luchowski azonban még Franciaországba való 
utazása előtt hosszasabban tárgyalt Talliani kar­
dinális pronunciussal.

Mindinkább utat tör az a nézet, hogy a 
jövendő pápa sem csinálja meg a békét a Qui- 
rinállal, mégis azok, akik a viszonyokat ismorik, 
nem tartják kizártnak azt az eshetőséget, hogy a 
pápaság és Olaszország között a feszültség eny­
hülni fog és a holyzot olvisolhotőbb lesz. Nem 
túgg minden a pápa személyétől, de egy és más 
mégis. Azt hiszik, hogy Capecolatro capuai ér­
sek, olasz biborosok között a logliborálisabb, 
s az azonkívül a Savoyai-ház kedvonco, aki 
Margit özvegy királynét is többször meggyóntatta, 
is kénytelen lenne lemondani arról, hogy a békét 
az olasz királysággal megteremtse — tudniillik, 
ha megválasztanák — do a helyzet azért sok 
árnyalattal kedvezőbbé válnék.

Két dolog volna olsősorban, amelyro nézve 
egy uj s bizonyos mértékbon mérsékolt pópa 
változást hozhatna bo. Mindenekelőtt a „vatikáni 
fogságának, ha csak szerényebb módosítását is 
abban az irányban, hogy a pápa ugyan a jövő­
ben sem mutatkoznék Kóma utcáin, do arra el­
szánhatná magát, hogy a Castolgandolfo pápai

villába költözzék a nyárra. A „vatikáni fogság” 
ennek folytán úgyszólván nyári és téli fogságra 
oszlanék, mert a legtöbb, amit ebben a tekintet­
ben egy mérsékelt pápától el lehet várni, az, 
hogy nyárra Castelgandolfoba zárkózzék, mely 
pápai birtokot az olasz királyság a garancia-tör­
vényben kifejezetten exterritoriálisnak deklarál. 
Mi több, az ilyen átköltözést úgy is lőhetne el­
intézni, hogy a pápának még csak át sem 
kellene mennie Róma utcáin. Mert arra az 
eshetőségre is kell gondolni, hogy az uj 
pápa nem lesz olyan egészséggel megáldva, 
mint IX. Pius és XIII. Leó, úgy, hogy nem 
bírja ki majd a nyarat a Vatikánban. Másodszor 
az esetlegesen mérsékeltebb pápa változtatást 
hozhatna bo a katholikus uralkodókkal való vi­
szony tekintetében, akik az olasz király látogatá­
sára Rómába érkeznek. Ez a kérdés éppen aktuá­
lis most Loubotnak római látogatásával kapcsola­
tosan, amelylyel viszonozni fogja Viktor Emánuel- 
nek párisi látogatását. XIII. Leó tudvalevőleg 
fenntartotta obben a dologban IX. Pius non possu- 
musát. Ezzel szembon azonban akadtak a Vati­
kánban olyan tanácsosok is, akik figyelmeztették 
a pápát, hogy mennyire visszás az, hogy vala­
mely katholikus államnak a fejő Rómába jöhet, 
a nélkül, hogy a Vatikánt meglátogathatná, holott 
a nemkatholikus uralkodók ebben a tekintet­
ben kevesebb nehézségre találnak. Es ez a kevés 
számú bátor tanácsos azt is hangsúlyozta, hogy 
az volna leginkább logikus, ha fordítva volna. 
Vilmos császár tudvalevőleg többször volt a 
Quirinál vendége, s élénk emlékezetben van még 
Edvárd királynak római látogatása. Még csak kevés 
idő múlt el azóta, hogy a két nemkatholikus ural­
kodót XIII. Leó pápa fogadta és már Miklós 
cár is készül látogatásra. Erősen áll az a hir, 
hogy a cár még ebben az évben, és pedig előre­
láthatólag Loubet látogatása előtt érkezik Rómába. 
Bármennyire áll is az, hogy a cár csaknem tiz 
esztendei uralkodása alatt nem fogadta barátságo­
san a Kúria mindon kívánságát, azért a Quiri- 
nálnak ez a vendege is abban a helyzetben lesz, 
hogy a Vatikánba ellátogasson, bárki lesz is 
XIII. Leó utódja.

Ausztria-Magyarország, Olaszország és Né­
metország kétségtelenül egy mérsékelt jelöltnek 
az ügyét fogja támogatni. Éppen azért az osztrák 
és magyar kardinálisokkal dr. Kopp boroszlói 
herceg-érsek és dr. Fischer érsok német biborosok 
ogyértelmüleg fognak eljárni. Dr. Kopp, ha Vil­
mos császár nem is fogadta őt éppen a legköze­
lebbi múltban, már évek óta teljosen tisztában van 
uralkodója intencióival, azonfelül a legjobb sze­
mélyes viszonyban van a német birodalmi kan­
cellárral, s gyakori bécsi látogatásai révén az 
ottani illetékes körök szándékaival is eléggé tisz­
tában van. Hir szerint neki is alkalma lesz arra, 
hegy az osztrák és magyar kardinálisokhoz csat­
lakozva, gróf Széchennel közvetlen érintkezésbe 
lépjen Rómában.

A pásztorlevelek,
A már említett magyar főpapokon kívül pásztor- 

levelet adott ki gróf Csáky Károly váozi püspök is, 
s ratván benne az egyház legbölcsebb. legszeretőbb, 
leggondosabb atyját, a világegybázat kormányzó 
pápák egyik legnagyobbikát, ki még nagyobbá tette 
Péter trónját

2’ende Imre nyitrai püspök nagy részvéttel és 
fájdalommal szól pásztorlevelében a pápa elhunytáról 
s magasztalja nagy, örök érdemeit. Elrendeli ezután 
a székesegyházban és a templomokban a barangolást, 
az ünnepi gyászmisét, a pápaválasztás a'kalmából 
mondandó ünnepi m sét a szentségkitétellel és az 
imákkal, valamint a kollektát is.

Bubics Zsigmond kassai püspök is adott ki 
pásztorlevelet, melj ben többek között ezeket mondja :

XIII. Leó pápa, megfutván a legdicsőbb pályát, 
elment oda, hol annyian várták Ót tárt karokkal, 
e ment a Magasságbelinek trónusa elé, amely előtt 
örökkévaló lelke leborulván, hiszszütc és bízunk 
benne szerete: teljes fogadásra talált. És bár fáj ne­
künk a tudat, hogy szentatyánk elköltözött körünk­
ből, mégis nem annyira őt gyászolja a hivő ke­
resztény ember szive, lelke, hunem gyászba boru­
lunk a kimondhatatlan veszteség m att, ame.y halá­
lával Krisztus egyházát és az egész emberiséget érle. 
Ezen szomorú eset alkalmából azonban nemcsak 
gyászolnunk kell, hanem bizalomteljes remény­
séggel Jordulnunk az Örükvóros leié. ahova e na­
pokban mindazok el lógnak sietni, akiknek joguk 
van arra, hogy az uj pápa megválasztásában reszt­
vegyenek. És minthogy legnagyobb érdekünk, hogy 
az uj pápa mé tó utódja legj eu elődjének, imádkoz­
nunk kell, hogy a bibornokok vá.asziása a legmél- 
tőbbat érje. Minthogy pedig nem tudhatjuk vaj onazuj 
pápa választása hosszabb vagy rövidebb idő múlva log-e 
megtörténni, azon lentemdteit vasárnapon, melyen a hí­
veknek ki lógjátok hirdetni XlII. Leó elhalálozását, 
hirdessétek ki azt is hogy az uj pápa választásáért 
való ünnepélyes Istentiszteletet ezt a vasárnapot 
közvetlenül követő hétiéi napon, tehát e hónap 27-én 
lógjátok megtartani. Amikor pedig a váasztás meg­
történtének hírét veszitek, az e h r  vételét követő va­
sárnap hirdessétek ki, hogy a legközelebbi csütörtö­
kön ünnepélyes hálaadó is’entiszielet lesz, Te Deum- 
inai és szontségkitétc’k l azért, hogy ha'át adjunk

Istennek, hogy Egyházának árvaságát megszüntette ; 
ez alkalommal hirdessétek ki az uj pápa nevét is. 
Székesegyházamban az ünnepélyes Te Deumot mind­
járt a választás megtörténtéről érkező hírt követő na­
pon kell megtartani.

Dcssewffy Sándor Csanádi püspök pásztorlevele 
hasonló gyászszertartást rendel el és a többi közt így 
emlékszik meg a halott pápáról:

Szerette a mi magyar hazánkat, nemzetünk min­
den örömében és gyászában osztozott s ahhoz képest 
az öröm hang ain vagy szomorúsággal szólott hoz­
zánk. Az ezeréves forduló em ékére s a magyarok 
Nagyasszonyának tiszteletére külön magyar ünnepet 
rendelt. Ahány magyar egyes zarándokok, testületek 
vagy zarándoklatok járultak eiébe mindenkor látható 
örömmel fogadta Mária országa gyermekeit. Az utolsó 
zarándokcsoport is, akiket Jogadott s akiket atyai 
jóságával elnalmozott, magyar iljak voltak.

Mi, a Csanádi egyházmegye püspöke, pap­
jai és hívei, legkülönösebb hálával és kegyelettel 
emlékezünk meg a nagy pápáról. Nem tartozik ide, 
hogy fe’soroljuk mindazon atyai jóságot, amelyet ve­
lünk, alázatos fiaival gyakorolni kegyeskedett. Pap­
jaim vagv híveim javáért nem terjesz'keltünk eléje 
kérést, amelyet mindenkor atyailag meg ne hallga­
tott és kegyesen ne tel esitett volna. Midőn 1893-ban 
vezetésünk a'att a csanádegyházmegyei zarándoklat 
eléje járult, a jeleulévők és az öss; es római lapok 
az elragadtatás hangján szó ottak a szokatlanul me­
leg fogadtatásról, amelyben minket részesített; azon­
kívül a püspök által mondott üdvözletét, valamint 
arra adott atyai válaszát sa át költségén a vatikáni 
könyvnyomdában kinyomatta.

(x) P á p a i ©'merek három színben, gvászkeret- 
tel, művészi kivitelben, 70 cm. magas. BO cm. széles : 
3 koronáért. Gyászlobogók minden nagyságban, 2 m. 
hosszúak: 3 koronáért kaphatók. Ezenkívül minden 
gyászdtszitésre alkalmas cikkeket és szöveteket szállít 
azonnal a Viktória zászló- és díszítő gyár Budapest. 
Központi iroda: Andrássy-ut 1. Gyár: Baross-utca 91.

HÍREK
B u d a p e s t ,  ju liu s  2 3 .

— BUDAPESTI NAPLÓ Julius 15-ikéQ uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S zem ély i hírek. Gróf Apponyi Albert még a 
holnapi napot is Eberhardon tölti, de a képviselőház 
szombati ülésén már jelen lesz. — Gizella bajor her­
cegnő ma este 6 órakor Ischlbe érkezeit. — Dumba 
belgrádi osztrák-magyar követ ma este hosszabb sza- 
bauságra ment. — Csávossy .Béla. a képviselőház ház­
nagya visszatért szabadságáról és újra átvette hi­
vatalát.

— Báró Call Budapesten. Báró Call osztrák 
kereskedelmi miniszter ma dé.előtt meglátogatta A'Áueu- 
Réderváry miniszterelnököt a kópviselőházban. Később 
a miniszter Láng Lajos kereskedelmi miniszter társa­
ságában felment a képviselőház karzatára s ottan 
hosszabb ideig hallgatta Bakonyi Samu és Ugrón Gá­
bor beszédét. Báró Call végigjárta a parlamenti palota 
helyiségeit is és természetesen el volt ragadtatva an­
nak művészeti szépségeitől.

—  A k ép v ise lőh öz  és  a  B k kóosl-tinnep. A 
Rákóczi-kiallitást rendező bizottság ma átiratban meg­
hívta a képviselőbáz tagjait a vasárnap Kassán meg­
nyíló Rákóczi-kiállitásra melyre gróí Apponyi Albert 
házelnök és Dániel Gábor aleluötc számos képviselő 
társaságában el is utazik. A megnyitáson való rész­
vételre jelentkezhetni lehet a képviselőház háznagy! 
hivatalában, Hajnik Pál fogalmazónál.

— Czobor Béla betegsége. Czobor Béla egye­
temi tanár, m nt Esztergomból jelentik, tegnap dél­
előtt a primási könyvtárban dolgozgatott, hol anyagot 
gyűjtött újabb történelmi munkájához. Egvóratájt el­
távozott a könyv.árból, hogy néhány látogatást te­
gyen. Mindenekelőtt U'alter Gyula címzetes püspököt 
kereste löl. Alighogy beiópett a szobájába, hirtelen 
összerogyott. Walter azonnal orvosért küldött, aki 
konstatálta, hogy a tudés papot széihüdés érte. 
Czobort a Vöröskereszt-kórházban ápolják.

— K h ln al t is z te k  a német hadseregben. Nyolc 
kbinai tiszt azzal a kéréssel fordult a német csá­
szárhoz, engedje meg nekik, hogy belépjenek a po­
rosz ármádiába. A császár nagy szívességgel teljesí­
tette a kérést és a khinai leventék már meg is érkez­
tek KasscZbe, ahol a katonai pedagógiumban tanul­
nak európai erkölcsöt s baditudománvt. Az itju 
khinézer tisztjelöltek roppant boldogok, kitünően érzik 
magukat és már le is szedették a copf ukat. A nyolc 
khinai közül négy a gyalogsághoz, három a tüzér­
séghez. egy az utászokhoz kívánkozik.

— B alaton föld vár fran ola  k ézb en . Székesfehér- 
varrói táviratozzak : Mint hir ik, egy lrancia rész­
vénytársaság 860.100 koronáért megvetto Balaton- 
földvár fürdőt.
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— Egy korona históriája. Péter király a 
trón magasságában él már s bizonyára a folsöbb- 
ség nyugalmával viseli el azokat az ellenőrizhe- 
tetlon históriákat, amelyek róla kevéssel királylyá 
megválasztása óta elég szaporán támadnak, ha 
ezek a  híresztelések ugyan eljutnak hozzá. Most 
a  koronájáról van szó. Azt beszélik, hogy Péter 
király még király sem volt s már mogrendolte 
egy párisi ékszerkereskedőnél a koronát. Sőt még 
ennél is tovább mennek. Hogy tudniillik jóval a 
belgrádi tragikus éjszaka előtt rendelődött meg 
ez a korona. Egyébként még a következőket 
is regélik Péter király koronájáról: A megrende­
lésnél a korona formája jött elsősorban tekintetbe. 
A legtermészetesebb lett volna, hogyha a török 
szultán kincstárában őrzött régi szorb cári koro­
nát kérték volna kölcsön. Azt a régi királyi ék­
szert, amelyet még Lázár cár viselt Szerbia fény­
korában. Erről a  koronáról az a  hir koring, hogy 
a benne levő drágaköveket a  szultán kiszedetto 
és ham isakkal pótolta. Annyi bizonyos, hogy a 
szultán szivesen kölcsön adta volna mintául, de 
h á t erre nem volt szükség, m ert Péter király 
csak 50.000 frankot bocsátott a  párisi ékszerész­
nek rendelkezésére, ebből az összegből pedig 
teljességgel lehetetlen lett volna azt a  gyönyörű 
régi ékszert utánoztatni. Péter király nem gazdag 
ember, a szerb államkincstár is alaposan ki van me­
ntve, iay hát nem maradt más hátra, m int beérni 
az 50.000 fankos koronával. Milánnak bizony 
semilyon koronája sem volt. Föl is tette néhány­
szor magában, hogy mihelyt pénzhez jut, azonnal vá­
sárol egy értékes királyi ékszert, do ez a  vágya 
sohasem teljesülhetett. Arról a  müötvös cégről, 
amelynél Péter király a koronáját megrendelte, 
különben föl van jegyezve, hogy I. és III. Napó­
leon, X. Károly és Laios koronáját is szállította. 
A babonás lelkek ezt rossz jolnok veszik, amony- 
nyiben mind a négy uralkodót megfosztották a 
trónjától.

— A bártfal Erzsóbet-ssobor. Bártfa fürdőn a 
közadakozásból emelt Erzsébet-szobrot nem augusztus 
18-án, hanem augusztus 16 áa leplezik le. A leleplező 
ünnepség véglegesen megalapított programmja a 
következő:

Augusztus 15-én es'e és 16-án reggel a vendé­
gek fogadása a Bártla városi vasút indulóházánál. 1. 
16-án délelőtt 10, órakor ünnepélyes istentisztelet a 
bárifaíürdői templomban. 2 10 és 3/« érakor lelvonu- 
Jás a szoborhoz. Kihelyezkedés után 3. Himnusz el- 
éneklése. 4. Dr. BárdossylJenŐ főispánnak mintha 
szoborbizottság elnökének megnyitó beszédo. 5. Ünnepi 
beszéd. 6. Alkalmi költemény :J szavalja Bornemisza 
Gabriella kisasszony. 7. A szobor megkoszorúzása. 
8. A szobor-bizottság elnöke átadja Rhody Alajos 
polgármester átveszi a szobrot. 9. Szózat. 10. Délután 
2 órakor társasebéd a iővendéglő nagy verandáján. 
Este 7Vi órakor a bártfai vörös-keresít egylet dísz­
előadása és táncestéiye.

— A Mezögazdazágl Muzeutn építkezése. A
Városliget öreg, lombos fái között, a tó pariján mind­
inkább kezd kibontakozni a regényes Vajda-Hnnyad 
várának gótikus épületcsoportja is. a Mezőgazdasági 
Mureum palotájának szárnyépülete. A csúcsíves cso­
porton lázasan dolgoznak s a külső építkezések jövő 
nyáron teljesen elkészülnek. Az épületek teljesen meg­
maradtak olyanoknak, mint a millenniumi kiállítás ide­
jén voltak s csupán annyiban változtattak azokon hogy 
be ső beosztásukat az ott rendezendő kiállításoknak 
megielelőleg átalakították. A reneszánsz-palotának 
inár a belsején dolgoznak s az őszig a berendezés­
sel is elkészülnek, úgy hogy a Mezőgazdasági Muzeum 
a tél folyamán már beköltözhet uj hajlékába. A palo­
tában két, összesen nyolcszáz négyszögméter területű 
födött udvar lesz, melyeket szintén a kiállítás céljaira 
lógnak felhasználni. A palota belsejében mindenfelé 
sztbbnél-szebb kő- és márványoszlopot láthatni, melye­
ket krassó-Szörény- és baranyamegvei kövekből farag­
tak. Az épületeknél sziutén csupa hazai követ alkalmaztak 
s összesen tizeukétíéle la;tát használtak föl. A régi ki­
állítási épületek gipszszobrai is mind tiszta kőből és 
ércből lesznek, amelyeket Mayer Ede, Málray, Tóth 
István, Markup, Füredi, Islóky és Margó mintázlak. 
A reneszánsz-palotát a gót csoporttal középkori rene- 
szánsz-stilusban megépített árkádos folyosóval köiik 
Össze s ennek a folyosónak a közepén lesz a fő­
bejárat a nagyközönség számára. A tó partja felől a 
két épület közé várfalat építenek törésekkel és ágyú- 
csőnyílásokkal. A várfalat pilis-szántói, rozsdaszinü 
homokkövekből emelik és ez a fal lesz az egész épü­
letcsoportnak egyik legregéuyesebb része. A jövő 
tavaszszal azután lebontják a nagy kapu előtt, a ke­
leti oldalon a  vashidat s helyette egy középkori stilü 
hidat építenek a tó fölé, őrtornyokkal és nyílásokkal. 
A román csoportot egye őre nem építik újra, hanem 
csupán helyreállítják és tatarozzák. Az épületekben 
nem csupán a Mezőgazdasági Muzeum lóg helyet 
találni, hanem lesz ott erdészeti, halászati, vadászati 
és ősfoglalkozási kiállítás is állandóan. Ugyancsak 
odahelyezik az országos vízépítési igazgatóság állandó 
múzeumát is.

— Amerikai vendég Budapeiten. Dr. Milo Boy 
Mai Ibié, New-York városa művészeti bizottságának

titkára, Budapestre jött, hogy fővárosunk művészeti 
életét, a városíejlesztést és szépítést tanulmányozza. 
Ma jelentkezett Halmos János polgármesternél, aki 
készséggel gondoskodott az amerikai vendég kalau­
zolásáról.

— Telefon Anglia és Franolaorazág között.
Az óriás telefon-szervezet, amely Anglia és Francia- 
ország nagykereskedő- és gyárvárosait közvetetlenül 
összeköti egymással, néhány nap múlva teljesen el­
készül. A megnyitást alkalmasint e hónap utolsó nap­
jaiban tartják meg.

— Wölfling Lipót házassága. Ezt
az egyszerűen hangzó nevet Lipót Ferdinánd 
főherceg vette föl, amikor sok alkudozás után le­
rázta magáról az udvari élet nyűgét- A volt főherceg 
tudvalevőleg mégis csak nőül veszi Adamovich 
Vilmát és mint Öew/ből Írják, Vtyricr község pol­
gármesteri hivatalában már ki van függesztve a 
kihirdetés, amely igy szól:

Házasságra lépnek: Wölfling Lipót, foglal­
kozás nélküli, salzburgi szüle'ésü, lakik Veyrier- 
ben, nőtlen, született 18 8. december 2 ikán Salz­
burgban, ‘Ferdinánd toszkánai nagyherceg és 
ausztriai főherceg valamint Alice toszkánai nagy­
hercegnő fia é3 Adamovich Vilma, foglalkozás nél­
küli. ausztriai lindenburgi születésű hajadon, 
született 1877. május 1-én Lindenburgban. Julius 
1-je ó’a Wölfhng Lipót Adamovich kisasszonynyal 
Veyrierben a Hotel Beauséjourban lakik.

Az egykori Lipót Ferdinánd főherceg tehát 
feleségül veszi Adamovich Vilmát és ezzel egyo- 
lőro vége a szenzációs drámának, amelyről a 
múlt év végén annyit Írtak a lapok.

— A keemárkl vértanuk emléke. Most, hogy 
a kassai Rákóozi-kiáilitás megnyíltával az egész nem­
zet figyelme a kuruc-világ dicső színhelye felé for­
dul, Késmark városában is újra felvetőitek a város 
három vértanúja: Lányi Márton, 'Iopercztr Sebes- 
b én  és Kray Jakab, a Ilcister generális állal kegyet­
lenül kivégez te tet három késmárki szenátor emléké­
nek kérdését A három lelkes, magyar érzelmű ta­
nácsnokot a labanc vezér Rákóczihoz való törnetlen 
ragaszkodásukért vetette vérpadra. Dr. Kitér Pál ügy­
véd Késmárk polgárait értekezletre hívta egybe, amely 
a vértanuknak emelendő emlék kérdését tüzetesen meg­
beszélvén, bizottsággá alakult s az emlékügy, e bi­
zottság által lelkesen felkarolva, lehetőleg még ez 
év folytán a megvalósulás stádiumába jut. A bizott­
ság elnöke dr. Kéler Pál, alelnökei Dianiska Frigyes 
és Ambróczy István, titkárai Bruckner Károly és dr. 
Mattyasovszky Elemér, jegyzője dr. GJücksmann Jó­
zsef, pénztárnoka Kottlár Sámuel, ellenőre Henczel 
Pál. Diszelnökké Scholz Frigyest választották s a 
védnöki tisztségre gróf Csáky Jenő főispánt nyer­
ték meg.

— H ock Ján os t in tep lé se . Hock János orsz. 
képviselő tiszteletére ma IX—X. kerületi választói 
bankettet rendeztek a kőbányai régi sörkertben, hogy 
biza’muknak ad anak kifejezést politikai maga artá- 
sáért A banketten a kerü et választóin kívül meg­
jelentek: Papp Zoltán, Kubik Béla, Vértan Endro. 
Sebess Dénes, Visontai Soma, Bedóházy János (Jlay 
Lajos, Lovászy Márton és Vázsonyi Viimos országgyű­
lési képviselők. Megjelentek még a demokrata körök 
képviselői és az egyetemi hallgatók nagy számmal. 
Tompa Antal köszöntötte fel elsőnek Hock Jánost, a 
kerület választói nevében. Beszédében kifejezést adott 
annak, hogy már a választások alkalmával tudta, 
hogy ő nem ahhoz a párthoz tartozik, amelyhez meg­
választották, amit a legutóbbi tette á'tál be is bizonyí­
tott. Bebizonyította, hogy lelke mélyéből szereti ha­
záját s ezért köszöno'et mond nemcsak a kerület, 
hanem az egész ország választói nevében s bizto­
sítja, hogy támogatásukra mindig számíthat. Hock 
János beszél ezután köszönetét mondva a bizalomért

Választóitól várja a támaszt e küzdelemben. 
Látja, hogy hiányzik a közéletből a lüktető élet zül­
lést és a nemzet hanyatlását látja, mert a megalkuvás 
politikáját hirdetik minden elől. Bízik az Istenben, 
nogv kitartással győzelemre viszi azt a zászlót, amit 
most kibontott Ez a nemzet győzni akar, mert be 
akarja bizonyítani a világ előtt hogy nem egy kény- 
urtól hanem önönmagától függ. Választása alkalmá­
val — ug. mond — megfogadta, hogy lelkiismeretét 
pártiegyelem ala sohasem rendeli s a haza közgazda- 
sági s egyéb érdekei, a nemzet ogat ellen szavazni 
sohasem lóg. [Mos*, miután szavát beváltotta, kéri, — 
ítéljenek fölötte.

Kubik Béla szólalt föl ezután. Nem azért jött, 
úgymond, hogy pártpolitikát cs náljon, hanem, hogy 
üdvözölje Hockot hazaöas cselekedetéért Meg volt 
győződve, hogy ha a nemzet joga:ért folytatott küz­
delemben törésre kerü1 a sor, akkor az ellenzék so­
raiban fog a látni azt a férfiút akinek egészségére 
most üríti poharát. Eru'án Vdzsonyi Vilmos beszélt 
hosszasan, örömét fejezve ki affülölt.jhogy Hock a 
szabadelvüpártból való kilépésével az ellenzéket meg­
erősítette. Majd Kováis János István köszöntötte lel 
Hock Jánost a megjelent egyetemi hallgatók nevében.

A lakoma amelyen mintegy másíélezren vettek részt 
a késő éjjelig tartott

— A  kaszinók és társaskörök fodrászat A
belügyminisztérium rendeletben utasította a főszolga­
bírókat, hogy a kaszinókban és társaskörökben al­
kalmazott borbélyok és lodrászok vasárnapi munka­
szünetének ellenőrzése dolgábau szigorúan intézked­
jenek. Általános ugyanis a panasz, hogy a ka­
szinókban s más társaskörökben alkalmazott fod­
rászok és borbélyok a tagokat a törvényes mun­
kaszüneti napokon délután is kiszolgálják, miál­
tal a többi jogosult borbély- és fodrásziparosokat, 
kik üzleteiket munkaszüneti napokon délután 2 órakor 
bezárni tartoznak, érzékenyen megkárosítják. A kaszi­
nókban s más társaskörökben logla kozó borbélyok 
és fodrászok munkája — hangsúlyozza a rendelet — 
csak az esetben nem tekinthető iparűzésnek, ha maga 
a kaszinó, illetőleg társaskör alkalmazza Őket rendes 
fizetés melleit, minek fejében a tagokat díjtalanul tar­
toznak kiszolgálni. Ha azonban nem a kaszinó­
nak, illetőleg társaskörnek alkalmazottjai, hanem 
a kaszinó, illetőleg társaskör által bérbeadott, eset- 
teg díjtalanul átengedett helyiségben a borbély- 
ős fodrászipar körébe eső munkálatokat rendes díja­
zás mellett teljesítik, foglalkozásuk az önálló iparűzés 
jellegivel bir s ily körülmények között a többi fodrász- 
iparosokkal azonos elbírálás alá esnek, tekintet nélkül 
arra, vájjon kizárólag a tagoknak állanak-e rendelke­
zésére, vagy pedig idegeneket is szolgálnak ki. Fel­
hív, a ezért a belügyminiszter a rendőrhatóságokat, 
hogy a panasz tárgyává tett eseteket szigorúan ellen­
őrizzék. az esetleg tapasztalt mulasztások megtorlása 
iránt intézkedjeno , illetőleg, ha azt tapasztalnák, hogy 
az egyes társasköröknél alkalmazott lodrászok a többi 
Jodrásziparosok érdekeinek rovására a vasárnapi 
munkaszünetre vonatkozó törvényes rendelkezéseket 
kijátszszák, az illetők ellen a kihágási eljárást hala­
déktalanul tegyék folyamatba.

— A «zc óla lis tá k  k iá ltván ya . A magyarországi 
szociáldemokrata párt vezetősége kiáltványt bocsátott 
ki kétszázezer példányban a munkásnépbez, amelyben 
állást loglal a parlamenti helyze tei szemben. Gúnyo­
lódik a kormánypárt és ellenzék viaskodásán, amelyek 
csak azért harcolnak egymás ellen, mert az országot 
féltik egymástól. Az ország az ő vadaskertjük s nem 
tudnak megegyezni azon, hogy melyiküknek mennyi 
zsákmány jusson belőle. Akármelyik győz, a kiáltvány 
szerint a munkásnép lesz csak a vesztes és akkor is 
az lesz, ha kibékülnek. Tamad a Kbuen-Héderváry 
miniszterelnököt, Kossuthékat és elitéli az obstrukciót, 
amely már nem a katonai javaslatok visszavonásáért 
küzd, hanem nemzeti vívmányokat követel cserébe. 
Ezen az utón a szocalisták nem követhetik az ellen­
zéket. A népnek nemcsak az láj, hogy az osztrák, 
saját hazájában, nem magyar vezényszóval tanítja ki 
az emberölésre és nem magyar zászló alatt vonultatja 
föl a parádékra, hanem elsősorban az fáj neki, hogy 
saját hazájában jogta’an pár a, hogy saját honfitársai 
nyomják el.

Amíg a népnek a megevő ía’atia hiányzik, addig 
a Inxustárgvakí rí nem érdeklődik. Nemcsak az a fou- 
tos hogy magyarok, hanem az, hogy emberek le­
gyünk. Nem lehetnek azok magyarok, akik még nem 
is emberek. Ha az ellenzékben van becsület, hazafi- 
ság és politikai éles á’ás akkor megváltozta’ja  még 
es/yszer az obshukció jelszavát és küzd az alkotmány 
a'apjainak megváltoztatásáért, kcreteiuek kibővítéséért, 
az altalános választói jog megvalósításáért. Ekkor 
maca mellett találja a nép millióit, de csakis ekkor. 
Nemzeti követelményekről majd akkor beszélünk, ha 
nemzet leszünk. Tágítsák meg ezt a fogalmat, hogy 
mi is beleférjünk; adjanak hazát, hogy hazafiak le­
hessünk ; jogot, hogv a polgárok között helyet fog­
lalhassunk; szabadságot, hogy a rabszo'gaságtól sza­
badulhassunk: akkor béke lesz, de addig nemi Ellen­
ségünk az egész parlament, kormánypártostul és 
ellenzékestül együtt. Ellenségünk az egész polgári 
társadalom mindenestül.

— Szabaduló nazarénus. E  hónap végén ismét 
kiszabadul egy nazarénus katona a szegedi csillag­
börtönből. Lragolyev Tivadarnak hívják a sápadt arcú 
embert, ki a verseczi honvédgyalogezredhez rukkolt 
be ezelőtt három évvel, de megtagadta a fegyver­
fogást. A szegedi honvédbadbiróság böjttel és ma­
gánzárkával súlyosbított két és félévi börtönre itélto 
a vakbuzgó embert ki most tölli büntetésének utolsó 
napjait. A hosszú fogság alatt tökéletesen megtanulta 
az asztalosmesterséget, do például keresztet a világ 
minden kincséért sem faragna, vagy festene, mert azt 
tiltja a vallása. Dragolyev kijelentette, hogy ha élete 
fogytáig kell is börtönben sínylődnie, legyvert nem 
fog, mert bitét semmiért meg nem tagad a.

— A z autom obil a  Tátrában. Az Idegenforgalmi 
Vállalat szombati társasutazásában résztvevő kirán­
dulók Csorba-tótól a Tátra legszebb fürdőhelyén át 
kocsin mennek Özepes-Béláig, innét Szepes-Öfalura 
a dunajeczi tutaj-kirándulás indulóállomására, már 
automobil-köz ekedés van. A programm érdekes 
pontiai négy napot töltenek ki. amely időro a részt­
vevők rendkívül mérsékelt díjért részesülnek teljes 
ellátásban. A szombati kirándulásról a vigadó-téri 
menetjegyiroda ad részletes íölviíágositást.
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— a  tanyai k ö ltő  m iséje . Széli Sándor uram 
nevezetes költője a szegedi tanyáknak. Ó mindenfélét 
megrimel, különösen pedig a hazafiul dolgokat, meg 
a toronyalji urak dolgát. Most pediglen Széli Sándor 
költő uram, aki mellesleg igen tekintélyes tanyai 
földbirtoknak a tulajdonosa, Igen nagy örömben volt, 
oly nagy örömben, hogy ennek az emlékére — fé­
nyes misét szolgáltatott. Persze, hogy lírája sem pi­
hent és hetedhét tanyára szóló rigmusokat fakasztott 
őkeg.yelmének nagy öröme. De mi volt hát Széli 
Sándor tanyai költő e nagy öröme? A tanyák poétája 
nem nagy tisztelője volt a tanyai kapitányi intézmény­
nek, mert az hivatali megfizetettséggel járt. Attól fogva 
volt ez tudvalevőleg, amió'a a néhai való jó Vass 
Pál főjegyzőék az egykor tiszteletbeli polgár-méltó­
ságot képezett tanyai kapitányi tisztséget fizetéses 
kortes-hivatal'á alacsonyitották le. Ennek most vége. 
Ezentúl újra a régi tisztes állapotába helyeződött 
vissza a tárnái kapitányi tisztség, megtisztittatván a 
közigazgatási megfizetettségtől. Most, hogy a köz- 
igazgatási sallárium nem jár már ki a tanyai kapi­
tányoknak, ez ejtette a tanyák költőjét, Széli Sándor 
uramat oly nagy örömbe, hogy ennek a dicsőségére 
— a szatymazi kápolnában misét szolgáltatott és 
ezenkívül pedig 10 íorint kegyes adományt tett a 
kápolna berendezési alapjára. A misét a felsőtanya 
plébánosa szolgáltatta.

— H alá lozás. Rtthy Lipőt, a  magyar könyv- 
nyomdászok nesztora ma Aradon nyotcvanhétóves 
korában elhunyt.

Idősb Sztrilieh Gyula földbirtokos, 48-as hon­
védszázados 1. hó 21-ikén életének nyolcvanadik évé­
ben elhunyt. Az elhunytat nagyszámú rokonság, 
köztük a Fernbach- és 6’zewizo-család gyászolja.

Tre&tfedlben meghalt gróf Waldstein-Wartenberg 
József, az csztrák urakbá:a tagja lietvenkilencóves 
korában. Grót W M m  a katonai pályán működött és 
mint altábornagy vonu.t nyugalomba.

— A kolozsvári színház aranybányája. A nem­
zeti ujjáébredés korszakában egy lelkes erdélyrészi 
mágnás ezerhétszáz hold őserdőt ajándékozott a 
SzoJnok-Dobokavármegyében fekvő Szakaturáo. a ko­
lozsvári színháznak. Amikor a közelmúltban a színház 
pénztárosa öngyilkos lett és a vizsgálat évtizedekre 
ter.edő sikkasztásairól rántotta le a leplet, a bel ügy mi­
niszter Zfefs Ödön ügyvédet, a budapesti Nemzeti Színház 
és Operaház jogtanácsosát bizta meg a kolozsvári szín­
ház zilált pénzügyeinek rendezésével. A jogtanácsosnak 
a leltár összeállításakor iöltünt a szakatarai ingatlan, 
mely eddig nemcsak, hogy semmit sem jövedelmezett, de 
még rá is fizettek. A szomszéd községek pedig nagy­
részt elfoglalták. Hogy az arányosítást keresztülvibesse, 
mindenekelőtt mérnökkel a régi határokat állapíttatta 
meg, s amikor legutóbb lent járt, legnagyobb meg­
lepetésére gazdag szóntelepre és egy római arany­
bányára bukkant. A  fekete gyémántok és az arany­
bánya kiaknázáza, úgyszintén a százados tölgyek ér­
tékesítésére nézve már megtette a kellő lépéseket, 
melyek ha sikerülnek, a pénztáros sikkasztása még 
hasznot hozhat a kolozsvári Nemzeti Színháznak.

— Házasság. Dr. Kasxcs Ozmán dohányjöve­
déki központi igazgatósági segédtitkár e hó 29-én 
tartja esküvőjét Durigo I  onkával a budavári koronázó 
Mátyástemplomban.

— M e g szó la lt  ném a. A  párisi Journal közli, 
hogy egy asszony csodálatos módon kigyógyult 
némaságából. Az idézett lap ugyanis ezt írja: Egy 
Marié liaguénés nevű negyvenéves asszony lakik 
Mendy községben, ahol teheneket Őrizget. Már gye­
rekkora óta néma. A napokban szintén kiment tehe­
neivel a legelőre. Amint ott üldögélt, egyszerre csak 
megjelenik előtte egy öreg ember, hosszú lehér sza­
kállal. Az asszony sikolt egyet s ijedten ugrik lel, 
de a hirtelen megjelent nagyszakállu ember lecsen- 
d esit i ő t :

- -  Ne ijedj meg, testvérem. Én nem bántlak. 
Azért jöttem, hogy segítségedre legyek abban a 
nyomorúságodban, melynek elmúlásáért naponta imád­
kozol.

A z  ije d tség tő l k is s é  fe lo csú d o tt  a s s z o n y  erre  
ig.y s z ó lt :

— Óh, ö n  teh át m a g a  a  jó  Is te n  ?
A szegény asszony tehát visszakapta beszélő­

képességót.
— Nem. Én csak mint helyettese jöttem hoz­

zád, de azért imádkozz továbbra is, amikor már meg­
gyógyultál, mórt a világ nagyon rossz és egyre rosz- 
szabb lesz.

Az asszony erro szétszaladt teheneinek vissza­
terelésére sietett s mikor megfordult, az öreg ember 
már eltűnt. Marié Raguénés erre hazahajtotta a csor­
dát. így mesélte ezt el Marié asszony s igy adta 
közre a párisi lap.

— Öngyilkos nagykersrsskedö. Hamburgból 
táviralozza tudósítónk, hogy Xwnfóury Frigyes Uttó 
bornagykereskedő és kereskedelmi lauácsos, aki 
súlyos idegbajban szenvedett, ma öngyilkos lelt. 
Luneburg az állomáson egy berobogó gyorsvonat 
kerekei alá vetette magát s menten szörnyethalt.

— A z Interparlam entáris Unió B ecsb en . Az
Interparlamentáris Unió ez évi nagygyűlését Becsben 
fogják megtartani az urak házában szeptember Ö., 7., 
8. és 9-ón, amely idő alatt estónkint különféle fogad­
tatásokat és ünnepségeket rendeznek. A konferencia 
napirendjét és a nemzetközi berni végrehajtó-irodánál 
bejelentett határozati javaslatok szövegét a napokban 
küldték széjjel a kouierencia tagjainak. A magyar 
csoport tagjai közül máris számosán jelentkeztek, a leg­
többen hölgy családtagjaikkal vesznek részt az ünnepségeken. 
Az ezentúl jelentkező tagokat felkéri a konferencia 
titkára, Desstxcffy Arisztid, hogy a képviselőház ház­
nagyi hivatalában legkésőbb e hó végéig részvételüket 
bejelenteni szíveskedjenek annyival inkább, mert a 
jövő hónap első nap aiban a magyar csoport elnöke 
gróf Apponyx Albert a jelentkezett tagokat értekezletre 
hívja össze.

— Előadások az alkoholról. A kultuszminiszter 
megbízta az Országos magyar alkoholellenes egyesületet, 
hogy a budai állami tanitóképezde szünidei ismétlő 
tanfolyamán az alkoholról előadást tartson. E lölhivás 
következtében dr. Büchler Lipót lőorvos és dr. Folyó 
Igazgató jelenlétében az ország minden részéből egv- 
begyült tanítóknak Az alkohol kóros befolyásáról egyál­
talán és különös tekintettel a gyermek testi és lelki fejlő­
désére C’mmeL tanulságos előadást tartott.

— A Déli Vasat első motoros kocsija. Székes- 
fehérvárcói jelentik : A Déli Vasútnak első személy­
szállító motoroskocsija 58 kilométeres órai sebességgel 
próbaképp Székesíehérvárra érkezett. Valószínű, hogy 
ilyen kocsikat még az idén üzembe hoznak a ba'a- 
tonvidéki lürdőkre és Székesfehérvár utcáira.

— A b asa  fe le sé g e . Bécsből jelentik, hogy az 
ottani török nagykövetség első tanácsosa, Dzsamil 
basa, lemondott az állásáról. A müveit s gazdag fiatal 
török diplomata lemondásának, amit őszintén sajnál­
nak, családi szerencsétlensége az oka. Néhány hó­
nappal ezelőtt erről a dologról sokat beszéltek. Dzsa­
mil basa felesége, — az egyiptomi khedive buga, — 
egy igen müveit és fogékony lelkű szép asszony 
megszökött az urától fgy sokkal jelentéktelenebb dip­
lomatával. Az asszony egy ideig utazgatott a barát­
jával. azután Triesztben telepedett le vele. A boldog­
talan Dzsamil basát roppantul bántotta a dolog, a 
sorsába nem tudott beletörődni, a városban, ahol 
ilyen baj érte, maradni nem akart és ezért most az 
állásáról is lemondott.

—  K étszázezerm árk ás s ik k a sz tá s . Berlinben, 
a Eempner és társa bank- és gabonabizományi cégnél 
nagy sikkasztás történt. Lewy Móric, a cég vezetője, 
levelet irt lőnökének s tudatta vele, hogy öngyilkossá 
lesz. Erre a oég megvizsgáltatta a könyveket s 
kiderült, hogy a hűtlen alkalmazóit körülbelül 200.000 
márkát sikkasztott Lewy évek óta űzte sikkasztásait. 
Nagy összegekbe játszott az érték- és gabonatőzsdén, 
a veszteségeket pedig a cég pénztárából ledezte. Bű­
nös űzőiméire azért nem jöttek rá, mert minden üz­
letet Lewy maga intézett. A cég az értéktőzsdén már 
rendezte a kötelezet ségeket, a gabonatőzsdén pedig 
egyelőre még nincs megállapítva az összeg, amelylyel 
a sikkasztó tartozik. Valószínű, hogy a hiány még 
ennél is nagyobb.

— Horvátországi csendélet. Zágrábból jelentj 
tudósítónk * Ma éjszaka a dühöngő horvátok meg­
támadták Budnscsinán Mayer kereskedőt és mindenét 
tönkretették. Jövésüket két lövéssel jelezték. Maver 
családjával a padlásra bajt, a dühöngök mindent 
összetörtek a lakásban és az üzletben, aztán kimentek 
az istállóba, levágták a barmokat; a raktárban nagy 
tojásmennyiséget összezúztak s még a kertben lévő 
veteményeket és méhkast is tönkretették.

— A  D ana  apadása. A folyammérnöki hivatal­
hoz ma érkezett jelentések szerint az általános apa­
dás bekövetkezett. Sehol a mellékfolyókon nem árad 
a víz s pár nap alatt valamennyi visszatér rendes 
medrébe. Budapesten 18 ioknyi meleg melleit a viz 
ma 22 centi méternyi apadás mellett 320 centiméternyi 
magasságú.

— F élt a  m egörü léstö l. Zxmonyban tegnapelőtt 
a nyílt utcán agyonlőtte magát Landau Albert bécsi 
kereskedő, aki valamikor igen gazdag ember volt, de 
a börzén elvesztette a pénzét. Jegyzőkönyvében leve­
let találtak, amelyben azt írja, hogy léi a megőrzés­
től, s azért vet véget az életének. Családjának több 
tagja ugyanis az őrültekházába került s Landau attól 
tartott, hogy reá is ez a sors várakozik.

— K e g y e tlen  katona, Strassburgban haditör­
vényszék elé állítottak egy Dunkel novü 17. gyalog­
ezredbeli altisztet, aki a közlegényekkel kegyetlenül 
bánt. A vizsgálat kiderítette, hogy Dunkel 576 esetben 
követett el kegyetlenségeket.

— Öngyilkos kéményseprőmester. Mayerhofier 
Lipót volt kéményseprőmester ma este a Külső váczi- 
ut 177. szám alatt lévő lakásán borotvával lelmetszette 
az ereit s mire észrevették, elvérzett. A szerencsétlen 
öreg ember már régóta betegeskedett s ez keserítette 
el annyira, hogy öngyilkossá lett. Holttestét k iv itték  
a törvényszéki orvostani intézetbe.

— A  női szabók szervezkedése. Á budapesti 
nőiszabók már régóta ki akarnak válni a székeslő vá­
rosi szabóiparlestületból, a kiválást s külön nőiszabó- 
ipartestülettó tömörülést azért sürgetik mert azt gon­
dolják, hogy csak külön ipartestületben vehetik föl a 
harcot a külföldi konkurenciával. Az ő szakmájuk 
ugyanis, a női divat, csaknem hónaponkint változik, 
ezzel nekik lépést kellene tartaniok, de nem tudnak, 
mert nincs szakiskolájuk, e miatt nem tudják idejé­
ben elsajátítani az uj divatot. Ezért aztán elesnek a 
legjobb megrendelőktől, a gazdag arisztokrata- és ke­
reskedővé ágtól, mely nem a divattól állandóan el­
maradt budapesti mestereknél rendeli meg a női ru­
hát, hanem bécsi párisi, londoni cégeknél. Ily kép- 
pen a budapesti nőszabók úgyszólván csak tengődnek. 
De helyzetük egyben nagy nemzetgazdasági kár is> 
mert évenkint tizenhét millió forint megy ki az or­
szágból női ruháért, mely, véleményük szerint, biz­
ton itt lenne tartható, ba a női szabók legalább a 
holtszezonban a székesfővárosban szakiskolát állít­
hatnának löl, abban idegen mesterektől idejében 
eltanulhatnák iparáguk legújabb átalakulásait s fejlő- 
désót. Ám ezt az iskolát óvek óta tartó sürgetésükre 
sem képesek kapni az ipartestü'e'.tól, mely kiválásu­
kat sem engedi meg. A nőszabók már korábban el­
panaszolták bajukat az iparhatóságnak, mely melléjük 
állott; pártolta a törekvésüket a polgármester is, s 
ők már boldogan várták hároméves vágyuk teljese­
dését, mikor egyszerre ellenük fordult a kereskedelmi 
és iparkamara. A minap ugyanis népes küldöttségük 
jelent meg a negyedik kerületi elöljáróságon s elpa­
naszolta, hogy legujabbau a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara állt be e lenségei közé. Láng La­
jos kereskedelraügyi miniszter a kamarához küldte 
le véleményezés végett a nőszabők külön ipar­
testületének kérdését. A kamara nem helyesli 
a kiválást, mert — szerinte — a nőszabóság 
egy iparág a lérfiszabősággal, meg aztán még azt 
sem tudni voltaképpen, hány nőszaoó van Budapesten, 
mert őket senki sehol nem tartja nyilván. Ezzel 
szemben a női szabók hangsúlyozzák, hogy az ipar- 
testület törzskönyvében nyilvántartják ókét s jelenleg 
hatszázcegyvenhét nőszabómcsiere van Budapestnek. 
A nószabókat elkeserítette az iparkamara állásfogla­
lása a jogos törekvésükkel szemben. Kü döttségük 
e miatt az iparhatósághoz fordult támogatásért. Szó­
nokuknak kijelentette újra az elöljáróság iparhatósági
reierense, később az eőljáró is, hogy a hatóság szív­
ből pártolja törekvésüket és újra Jöiir a külön nő- 
szabó-ipartestü'etnek engedése végett a kereskedelmi 
miniszterhez.

— Emberélet egy kutyáért Szicília szigetének 
második legnagyobb városában: Catantabaa egy 
Turrissi nevezetű paraszt nem fizette meg a kutya­
adóját. Costa Vito rendőr a kutyával egyetemben 
ezért beállittatta a parasztot a városházára. Itt az adón 
kívül három líra büntetést róttak a parasztra, akit ez 
a birság annyira felbőszített, hogy a hivatalos proce­
dúra befejezése után a városház folyosóján késsel 
támadt a rendőrre. Alaposan meg is szurkába, de 
Costa is védekezett a kardjával. Néhány perc müve 
volt a dolog, s mindketten összerogytak a késelés 
helyén; Turrissi belehalt sebébe, mig Cos'a, a rendőr, 
súlyos sérülést szenvedett cs bevitték a rendőrségi 
logház kórházába. Főlépü’ése után fogja őt a törvény 
le e ősségro vonni, s hogy a sziciliai heves i ép dühe 
ki ne törjön, a végfárgya’ásig fogva tartják.

—* Elfogott betérőbanda. A rendőrség vesze­
delmes tolvajbandát tartóztatott le a napokban. A 
banda tag ai egyaránt rovott múltú, veszedelmes em­
berek, akik még sokáig űzték volna a betörés mes­
terségét, ha egy régebbeu fogságba került társuk el 
nem árulja őket. Az év elején ugyanis letartóztatták 
Bochnicsek Gézát s betürésok és kasszalurások miatt 
elítélték. Bochnicsek egy héttel ezelőtt vallomásra je­
lentkezett és a vizsgálóbíró előtt a köretkezőket 
mondta:

— Amíg én itt a börtönben szenvedek társaim 
addig vidáman élnek és reményem sincs, hogy ami­
kor kiszabadulok, még meglesz a pénzem náluk. 
Mért éljenek hát Ők jobban mint én? Elárulom a 
társaimat.

Elmondta ezután, hogy kik a társai és vallo­
mása lolytán a rendőrség letartóztatta Wállisch Jó ­
zsef 42 éves vasöntőt Jaluch Tamás 25 éves kőfara­
gót, Slavula Gyula 23 éves cipészt és Oaál Gyula 22 
éves és Gazda József 22 éves napszámosokat, akik 
temérdek betörést követlek el. A banda által össze­
lopott holmi értéke meghaladja az 5000 koronát. Meg­
állapította a rendőrség, hogy ez a banda tört be Már­
ton Pál Csengeri-utca 61. számú husárugy árába, Acker 
Sándor cipész Kálvária-tér 12 száma Goldberger Imre 
cipőgyáros Dohány-utca 83 és Kucsera Vida honvéd- 
alezredes Rikőczy-tór 19. számú lakásába. — A ren­
dőrség két tolvaj-testvért tartóztatott le tegnap: Hor­
váth Fereno 17 éves aranyművest és Horváth János
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28 éves bérkoosist. A két testvér tolvajkulcsos lakás- 
fosztásokat követett el. Legutóbb Varga Márton gyári 
munkás Viola-utca 8. száma lakásából loptak el 870 
koronát éró ruhát és ékszert. A s ellopott holmik nagy 
részét megtalálták Horváth János kedvesének Remete­
utca 7. száma lakásán.

— Földosassam lás. Nagyváradról táviratozzék: 
A vársánonál a Eolozsvári-atoában földcsuszamlás 
folytán három báz belső része beomlott s a többi 
rész megrepedezett A lakókat kiköltöztették. Yegyes 
katonai és polgári bizottság megvizsgálta az épülete­
ket és megállapította, hogy a régi várbáslyával szom­
szédos udvarok a bástya alatt egészen alá vannak 
aknázva. A csuszámlás közvetlen oka esőzés lehetett. 
A vársáuo környéke más helyeken is aggasztó álla­
potban van.

— Eltűnt Iskoláafln. Szlovák Emil tejkihordó- 
nak 7 éves Imre nevű fia héüőn esle eltűnt szüleinek 
a Dohány-utca 18. szám alatt lévő lakásáról s azó'a 
nem tért vissza. A kétségbeesett szülök lelkérik azo­
kat. akik valamit tudnak fiuk hollétéről, hogy azt ve­
lük közöljék.

— Kerékpáros-ünnepély ő s  Budavárában. Nagy­
szabású sportünnepély lesz holnap szombaton Os-Buda- 
várában. A tóvárosi kerékpárosok — több mint 300 
kerékpáros részvétele mellett — rendezik ezt az impo­
záns sportünnepélyt, amely méltóan fog sorakozni a 
nagyszabású mulatóhely eddig rendezett fényes ünne­
pélyeihez. Lesz nagy séta hangverseny, díszelőadás a 
varietében s a Folies Comiques színpadán, majd éjjeli 
11 órakor nagy kerékpár dij-virágkorsó következik, 
értékes dijakkal. A nagy sportterü eten Muskát 
Jenő amatőr-bajnok és több más kerékpáros pro­
dukciói és versenye után következik a dijak kiosz­
tása. amelyet nagyszabású tűzijáték lejez be. E'jeli 
fólegykor a gyönyörűen díszített mecsetben nagy elit- 
táncmulatság a közönség szórakoztatására. A nagy 
varietó-szinpadon ezúttal is fellép a The Georgia Pi- 
cannimio néger csoport az ő csodás cake-walk táncá­
val, továbbá Morcaschani, a hires kreol bariton;sta- 
asszony. aki olyan nagy sikert ért el eddigi vendég­
játékával. Vasárnap ismét fényes gyermek- és népünne­
pély lesz a szabad területen rendezett táncmulatsággal.

—  B endőrl h írek. Hausfer Gábor 35 éves mű­
szerész a kerepesi-uti Janits-léle vendéglőben maró­
lúgot ivott. A Rókusba vitték. — Botán Lajosné ma- 
gánzónő Szondv-utca 32. számú báz III. emeletéről az 
udvarra ugrott. Veszedelmes sebével a R^kus-kór- 
bázba vitték.

(x) OaplUator tudományos alapon készült egyet­
len biztos és azonnal ható hajnövesztő és bajápoló­
szer minden bajbetegség, őszülés és kopaszodás ellen. 
Egy üveg ára 6 korona. Főraktár: Magvar király- 
gyógyszertár Budapesten, Marokkói-utca 2, valamint 
minden nagyobb gyógyszertárban és drogueriában is 
kapható.

(x) 4»/i k g . G yöngy-kávét 16 K. küld bérmenlve 
Bélák István kávé-magazin Budapest, Rottenbiller-u, 4,

(x) D. F évre-szód avlzgépek  K ertéss Tódornál.

FŐVÁROS
(*) R endkívüli k özgyű lés. Ehrlich G. Guszláv 

fővárosi bizottsági tag ma délelőtt fölkereste Halmos 
János polgármestert s ötven bizottsági tagtársa nevé­
ben rendkívüli közgyűlés összehívását kérte. A köz­
gyűlés egyetlen tárgya a vasárnapi munkaszünet sza­
bályozása dolgában való állásfoglalás lenne.

A gyűlésen Ehrlich G. Gusztáv és társai indít­
ványt akarnak tenni, hogy a közgyűlés tiltakozzék a 
miniszteri rendelet ellen és követelje a vasárnapi 
munkaszünetnek az egész vonalon való rendezését, 
vagyis tiltsa be a miniszter a piaci árusitást is. Másik 
óhajtásuk a városatyáknak, hogy a miniszter Ujpes'en 
ugyanazoknak az elveknek alapján rendezze a vasárnapi 
munkaszünetet, mint a fővárosban.

Láng Lajos kereskedelmi miniszter ugyanis azt 
ígérte, hogy a fővárost legkésőbben e hó 19-éig leirat­
ban fogja értesíteni arról, hogy a rendelet ellen föl­
merült panaszok dolgában miként határozott A város­
házán várták is egyre a leiratot, mindezideig azon­
ban nem érkezett semmi. Az érdekelt kereskedők 
pedig már a legnagyobb mértékben türelmetlenek, 
mert a viszonyok rendezetlensége folytán súlyos 
anyagi károkat szenvednek. — Halmos János polgár- 
mester, akit a főpo'gármester távollétében az össze­
hívás joga illet, a bejelentést tudomásul vette. A rend­
kívüli közgyűlés a jövő hét szerdáján lesz, ha less.

Mert a miniszter, mint ma telefonon a pol­
gármesternek a kereskedelmi minisztériumból je­
lentették, már aláírta az uj rendeletet. Az nj 
rendeletben a miniszter a nyílt piacokon és a vá­
sárcsarnokokban is megtiltja az iparcikkeknek vasárna­
pokon való árusítását. K rendeletet holnap adják ki a 
valószínűleg már a holnapi hivatalos lapban közzé­
teszik. Az újpesti árusítást nem szorítja meg a mi­
niszter. Mihelyt a rendelet nyilvánosságra kerül, a 
polgármester meg fogja hallgatni Ehrlich Gusztávot és

társait s ha azokat az uj rendelet nem nyugtatná 
meg, a jövő szerdára összehívja a rendkívüli köz­
gyűlést.

(•) M iniszteri Jóváhagyás. A  főváros közgyű­
lése a Stefánia gyermekkórház segítésére 12.000 ko­
ronát, az ó-budai ág. ev. egyház segítésére 3500 ko­
ronát szavazott meg. A  belügyminiszter e határozato­
kat ma jóváhagyta.

(•) A főváros a drezdai k iá llításon. Halmos 
János po’gármesfer a székesfőváros fogalmazói kará­
ból dr. Seregi Zoltán tanácsjegyzőt, dr. Wtldner Ödön 
fogalmazót és elnöki titkárt és dr. Harrer Ferenc fo­
galmazót kiküldte a drezdai városi kiállításra; az el- 
söbbi kettőt a munkásjóléti intézmények, az utóbbit 
a városrendezési és szabályozási ügyek tanulmá­
nyozására.

(•) Az e lá rv erezett  C séry-féle v á lla la t. Ifjú 
Cséry Lajos szemétfuvarozási váHa’ata két esztendővel 
ezelőtt egy részvénytársasággá alakult út. A buda­
pesti bankegyesület vezetősége alatt erre a célra meg- 
a’akult pénzcsoport Cséry Lajosnak a vállalat tulaj­
donjogáért 12.000 darab 200 forintról szóló törzsrész- 
vényt adott, mely részvénymennyiségre lorabardirozás 
utján 1,000.000 koronát kölcsönzött, 1903. julius 8-iki 
lejárattal. A lejáratkor Cséry Lajos a lombardirozott 
részvények kiváltásáról nem gondoskodott, ezért az 
időközben leszámítolásba jutott bankegyesület árve­
rést tűzetett ki a részvényekre, melyet ma tartottak 
meg Trupp kir. közjegyző irodájában. — A 2 400.000 
korona névértékű részvényeket a leszámítolásban lévő 
Budapesti Bankegyesület vette meg egy stuttgarti 
céggel egyetemben 700.000 koronáért.

(’) Pályázat tandíjmentes helyekre. A tanács 
a budapesti kereskedelmi kamara felsőbb kereske­
delmi iskolájánál üresedésben levő 14 tandíjmentes 
helyre nyilvános pályázatot hirdet. A kérvények e hó 
28-íg adandók be a tanacs iktatóhivatalában. A pá­
lyázóknak a megkívánt előképzettségen kívül buda­
pesti születésüket és illetőségüket, továbbá vagyon- 
talanságnkat kell igazolniok.

színház, zene
•• üjházy vendégjátéka. Ma este játszott TJj- 

házy negyedszer a Városligeti Színkörben. A Kölcsön­
kért feleségben és a Miniszter előszobájában lépett ez­
úttal fel A zsúfolásig megtelt színház zajosan ünne­
pelte a mestert, aki alig győzte megköszönni a kö­
zönség nagy szeretetét. Az est sikeréből szép rész 
jutott a másik vendégnek: Gabányi Istvánnak is. nem­
különben a szinbáz talentumos naivájának, Étsy 
Emíliának is.

• •  K isfa lud y  Színház. Kerekes Mihálynak Obré. 
novics Sándor című drámája pénteken nyolcadszor, 
vasárnap tizedszer kerül színre a Kisfaludy Stinházbnn, 
Pénteken Falusi István a szabadkai színház tagja lép 
fel Sándor király szerepében. Szombaton pedig maga 
a szerző fogja eljátszani Gyorgyevics hazafias szerepét.

*• Budai N yári Színház. Gounod Faust ja holnap 
pénteken kéről először színre a Budai Nyári Színház­
ban. A címszerepet Mihályi Ernő, Margaretbát Anday 
Blanka, Srebelt Jámbor Ilona, Mártát Kállay Lu za, 
Meflstót Vajda Alfréd és Valentint Környei Béla 
éneklik. A közönség körében nagy érdeklődés mutat­
kozik az opera előadása iránt.

** H angverseny. Somogyi Mór zongoraművész 
e hó 23-ikán a Stefania-szálló dísztermében fényesen 
sikerült hangversenyt rendezett, amelyen neje Somogyi 
Karola operaénekesnő. Zeska Károly, a béosi Burg- 
szinház tagja és Croci Bona működtek közre. So­
mogyi Mór bravúros teknikájával ragadta a közönsé­
get viharos tapsokra. Somogyi Karola gyönyörű hang­
gal több dalt adott elő művészi finomsággal.

• •  D íszelőadás a h assa l fzlnfaálban. A vasár­
nap megnyíló kassai Rákóczi-kiállitás alkalmából 
este díszelőadás lesz a színházban, a következő mű­
sorral: 1. Rákóczi-nyitány. 2. Vitézi ének Rákóczi 
Ferencről; Szávay Gyula költeménye. 3. Kuruc-dalok. 
4. A II. Bákóczi Ferenc fogsága cimü színmű 3-ik fel­
vonása. 5. Rákóczi üzenete Lengyelországból. Ki­
kiáltja 1703. május 22-én Huszt város piacán Rákóozi 
hírnöke. 6. Rákóczi megjelenése az ónodi országgyű­
lésen. (Némakép.) 7. Az 1OOO év színmű 6-ik képe 
8. Rákóczi hamvai. Kun Béla költeménye. 9. Rá- 
kóczi-induló. Komjáthy János színigazgató ezen­
kívül Jókai Mór Kassán való tartózkodása idején az 
ö tiszteletére előadatja az ősz költő Könyves Kálmán 
cimü szomorujátékát is.

• •  Sarah Bernhard Londonban. Nem mai ez a
történet, amelyet azonban a francia lapok mostanában 
elevenítenek lel. Akkor még Bernbara Sára jó néhány 
évvel fiatalabb és kevésbé lenge volt. Az „isteni ‘ 
Sára már tagja volt a Comedie Frangaisennk, de még 
nem volt a irancia színművészet legdrágább csillaga, 
amennyiben estónkínt 60 sterlingért is ragyogtatta 
művészetét, holott ugyanakkor Langtov Lili 100 ster­
lingen alul szóba sem állott az igazgatókkal. A Co- 
médie Frangaise Londonban játszott. Az egyik felvo­
nás végén a walesi herceg páholyába kérette a mű­
vésznőt. A páholyban a trónörökösön kívül még egy

ur ült, akit a walesi herceg mint sógorát mutatott be. 
A művésznő meghajolt de többet nem törődött a 
trónörökös sógorával. Mikor visszatért a színpadra, 
társnői megkérdezték, mit beszélt a királylyal.

— Miféle királyival? — kérdé a művésznő.
— A görög királylyal, a trónörökös sógorával, 

aki vele a páholyban ült.
Sarah rémülten rohant vissza a páholyba és 

zavartan kért bocsánatot a királytól.
— Illet en voltam, felség, de nem tudtam, hogy 

koronás uralkodóhoz van szerencsém.
— De hiszen megmondtam, hogy a sógorom — 

nevetett a trónörökös.
_ Jgaz . . . igaz . . . feleié a művésznő, de

azért lehel szappantőzÓ is 1 Nem következés, hogy 
király legyen.

N y iltté r.

Gyakornok elsőrangú gyári iroda részér6 
v id ék re  k e r e s te t ik . —
Kezdő fizetés bavi 60 korona 

és szabad lakás. Ajánlatok felső kereskedelmi iskolai bizonyít­
vány m á so la tta l ellátva S chw arz J ó z se f h irdetőjéb e  
M a r o k k a i-u tc a  küldendők: „Gyakornok-vidékre 6259‘-. sz. a.

(áz e rovat alatt köz lőtteknek sem tar; almáért, sem alakjáéi 
nem felelős a szerkosztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A szökőév. A Kúria felülvizsgálati taná­

csában ma a komoly bírák mosolyoglak. Egy vidéki 
ügyvéd, aki po’gári pőrét azért vesztette el, mert be­
adványával egy napot megkésett — igazolással élt. 
Azt hozta föl mentségére, hogy jóh'szemüleg tévedett, 
mert idáig azt hitte, hogy az idei márciusnak nem 
harmincegy, hanem harminc napja volt, s ezért adta 
be kifogásait április elsején; és csak az iktató vi­
lágosította löl, hogy a folyó év, nem — szökő­
esztendő.

§§ Aki a nevét tagadja. Lcfkovils Béla Benjá­
min Éaragó Péternek volt az üzleti alkalmazottja. E 
minőségében gazdája kárára sikkasztást követett el s 
megszökött Becsbe. Az ottani rendőrség a budapesti 
rendőrség megkeresésére letartóztatta de a bécsi tör­
vényszék megtagadta kiadását s szabadlábra helyezte. 
Ez évben Lef&ovits lerándult Budapestre, ahol ismét 
letartóztatták s a törvényszék sikkasztás büntette 
miatt vád alá helyezte. A mai, Szepessy bíró e nöklé- 
sével megtartott főtárgyaláson Leikovits megtudva, 
hogy voit gazdája, Faragó Péter időközben Ameri­
kába költözött ki, nemcsak azt tagadta, hogy bűnös, 
hanem még azt is tagadta, hogy ö Lofkovits Béla 
Benjámin. Dr. Hoddszy ügyész, miután a panaszos 
Faragó Péter meg nem idézhető, kénytelen volt azt 
indítványozni, hogy a törvényszék a vádlott személy­
azonosságának megállapítása céljából rendeljen el 
pótvizsgálatot. A védő hozzájárult az ügyész indítvá­
nyához, de kérte védettjének szabad'ábra helyezését. 
A törvényszék e rendelte. hogy a személyazonosság 
megállapítása cél|éból szükséges pőtvizsgálat végett 
az ira'okat a vizsgálóbírónak adják ki, egyben pedig 
elrendelte a szabadlábra helye; ését.

§§ A tolvaj merénylete Március 23-án a kora 
reggeíi órákban Bibniczky Emil foglalkozásné küli csa­
vargó két rovottmultu pajtásával Pichler József kut- 
cs inaiéval és Szűcs József álnéven Boger-Paraszt 
József hajókovácscsal beosont az aerogengáz-társa- 
ság raktárhelyiségébe. A három tolva- egész délig 
resze'te a raktárajtó vaspántjait. Dé.tájban azonban 
Fehér Józsei házmester liuyolmeosó lett a zajra s 
meglepte a tolvajokat. Pichler és 8zücs eszeveszett 
lutásban kerestek menedéket, de harmadik pajtásuk­
nak már nem volt elég ideje a menekülésre. Ekkor, 
hogy elfogatását meghiúsítsa, revolvert rántott s rá­
lőtt Fehér Józsefre, akit a golyó arcán talált, úgy 
hogy nyomban öss eesett. A rendőrség csakhamar 
kézrekeritette a jeles közkereseti társaságot s a befe­
jezett bünvizsgálat után a törvényszék vádtanácsa — 
az ügyészség váduiditványa értelmében Hibniczkyt 
szándékos ^emberölés kísérletre és lopás büntette, 
Pichlert és Szűcsöt pedig csak lopás büntet'e miatt 
helyezte vád alá. Ribniczky bűnügyét az esküd'szék 
már az őszszel tárgyalni lógja.

TÁVIRATOK
Monllns, julius 23. Tegnap kezdődött meg a 

helybeli polgári bíróság e'ött Rebillet ezredes Demo- 
ret asszony és De la Hay volt Boulangor-párti kép­
viselő ellen indított perének tárgyalása. Az ezredest 
azzal vádolták, hogy ármánykodásával része volt 
Demoret márki halá'ában, akit egy sahara! u'ja alkal­
mával megöltek. Rebillet 109.000 franknyi kártérítést 
köve’el.

Róma, julius 23. A Tribuna azt jelenti Nápoly­
itól, hogy a Vezúv kitörése lolytonos erős robbaná­
sok között még mindig tart. A Pompeji felé vezető 
utakon a Iára nagy tömegben ömlik.

A  királyi pár Irhonban.
Dublin, julius 23. A királyi pár a királyi 

diszkertben csapatszemlét tartott a 10 000 főnyi
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katonaság felett. A nagyszámban összegyűlt kö­
zönség lelkesen üdvözölte az uralkodópárt.

S zerb ia  é s  F ran ciaország .
B elgrád , julius 23. Péter király ma kihallgatáson 

fogadta Benőit György francia követetet. aki átadta 
megbízólevelét. Miután a követ Loubet elnök nevében 
üdvözölte a királyt, Péter király szívélyesen válaszolt: 

Ön, követ ur, különös igényt tarthat jó­
akaró fogadtatásomra, mert Franciaországot 
képviseli, ezt az országot, moly száműzetésem 
alatt fogadott hazám volt. Franciaország meg­
nyitotta előttem hadseregének Borait.
Az audiencián jelen voliak Kaljevics külügymi­

niszter és a francia követség tagjai.

A z  o sz trá k -m a g y a r  k ie g y e z é s .
B óos, julius 23. Az alió-ausztriai kereskedelmi 

és iparkamara késő este széjjelküldte évi jelentését, 
amelynek legnagyobb része a Magyarországgal való 
kiegyezésről és az autonóm vámtarifáról szól. A ki­
egyezést tárgyaló fejezetekben felsorolja a jelentés 
azokat a nagy akadályokat, amelyek az utóbbi időben 
az expeditio eljárás elé gördüllek és hoss: asan fejte­
geti azokat a nagy hátrányokat, amelyek a kiegyezési 
javaslatok tárgyalásának elhalasztásából s a bizony­
talanságból származnak. Az 1907. évre kitolt batár- 
dŐ a monárkia egész nemzetközi kereskedelem-poli­
tikáját végzetes veszedelemmel fenyegeti. Részletesen 
fejtegeti a jelentés a kiegyezési javaslatok rendelke­
zéseit s utalva a Magyarországon Ausztria ellen min­
den téren megnyilatkozó hangulatra és ellenszenvre, 
felhívja az osztrák kormányt, hogy az állami szállí­
tásokban elsősorban az osztrák ipart pártolja, a 
közös államháztartásban pedig múlhatatlanul vegye 
igénybe a kvóta arányában az osztrák termelést.

Az autonóm vámtarifával szemben, amelyre Ma­
gyarország rányomta saját bélyegét, szintén aggodal­
makat táplál a kereskedelmi és iparkamara jelentése, 
de hangsúlyozza, hogy ezeknek ellenére — különös 
tekintettel az osztrák mezőgazdaság érdekeire — 
elsőrangú szükség az évek óta tartó bizonytalanság­
nak véget vetni és & mai labilis állapotot, melyet a 
viszonosságon kívül semmi sem véde'mez és biztosit, 
tíz évre szóló szerződéssel pótolni.

D ilk e  N ém eto rszá g  ellen .
Zionlon. ju ius 23. (Alsóház.) A külügyi költ­

ségvetés tárgyalása közben kifejti Dilke, hogy az an­
gol király és Loubet elnök látogatása, valamint áron 
beszéd, melyet Baljour tegnap a francia küldöttségnek 
mondott, különös ellentétben áll azon eljárással, me­
lyet az angol kormány Németországgal szemben 
követ. Ezen Németországgal szemben követett el­
járás rendkívül állhatatlan és károsítja az an­
gol érdekeket A kormány a venezuelai ügyben és 
a Bagdad-kérdésben hizelgett Németországnak. Az az 
á'om, hogy Németország segiteni fog [Oroszors?ág 
ellen, mindig nyugtalanította a kormány államvezeté­
sét. Most vették észre, miután már késő. hogy ez épp 
úgy álom volt, mint az Olaszországgal Francia- 
ország ellen való szövetkezés eszméje. Bár a kor­
mány eddig hizelgett Németországnak, mégis felemelte 
hangját akkor, mikor hirtelen felfedezték a kanadai 
panaszt. Anglia Németország támadó eljárásának 
áldozata.

N ém eto rszá g  é s  A m erika.
B erlin  julius 23. A National Zeitung írja: Az 

amerikai „pénzrendszer-bizottság* tiszteletére rende­
zett fogadási estén úgy német, mint amerikai részről 
kifejezést adtak a két nemzet között levő jó viszony 
szükségességének. Hanna, az amerikai bizottság és 
Creel, a mexikói bizottság vezetője kijelentették, hogy 
indítványaikat sehol sem fogadták jobb indulattal, 
mint Németországban.

A  m and su ria i kérdés.
P ek ln g , julius 23. C&\ng herceg Conger amerikai 

követhez levelet intézett, melyben visszautasítja a 
mandsuriai városoknak idegenek számára való meg­
nyitását. Csing herceg utal arra, hogy Khina egy­
általán nem nyithat meg olyan városokat, melyek 
nincsenek tulajdonában, hanem orosz csapatok tarta­
nak megszállva, és azon bonyodalmakra, melyek a 
megnyitásból keletkezhetnének. Lehetséges, hogy 
raegegyezésre kerül a sor. amennyiben felveszik 
Tatungka megnyitását az Amerikával való kereske­
delmi szerződősbe.

W ash in g ton , julius 28. Hivatalos körökben bi­
zonytalanságban vannak a felől, hogy hogyan érlsék 
Csing hercegnek a mandzsuriai városok megnyitásá­
nak visszaül ásítását illető közlését, mert nem kaptak 
birt a közlés teljes szövegéről. Ha ez a kbinai kor­
mány magatartását tökéletesen kifejezi, akkor a hely­
zet valószinuleg végleges megoldást nyer. A kormány 
továbbra is érvényesíti befolyását a mandsuriai vá­
rosok javára.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
B éos, julius 23. (A Budapesti Napló telefonje­

lentése.) Eladatott busa', tiszavidéki 8.10—8.60, fehér- 
megyei 7.80-8.30, tótfobddéki 7.60—8.— ; rozs: tót- 
felvidéki 6.55—6.70, uj 6.70—6.60, peslmegyei 6.65— 
6.75, különféle magyar áru 6.35—6.65, tengeri 6.60— 
6.70, zab', magyar 5.60—6.25, válogatott 6.60 K. —

Bew-York, julius 23. (2 erménytóssde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorkban helyben 13.50 (12 25). júliusra 
13.20 (13 20), Októberre 9.87 (9.94 j. New-Orleans- 
ban helyben lÖ.’/s (18.—). — Petroleum: Stand white 
New-Yorkban 8.55 (8,55). Stand white Philadelphiában 
8.50 (8.50), Raítined in Cases 10.50 (10.50). Credit 
Baiances at Oil City 1 56 (1.63). — Zsír: Western 
steam 8.10 (8,10). Rohe és Brothers 8.10(8.10). — 
Tengeri irányzata állandó. — Júliusra 57.8/e (66*/a.)
— Szept.-re 56,8/« (őö.’/s), — Dec-re56.6/e (65ty«.).— 
Buta irányzata állandó Piros őszi helyben 81. V« 
(8O.y«). -  Juk-ra 8 1 .-  (SO.’ /b). -  Szept.-re 8 1 .-  (6O.»/«)
— Deo-.re 8 1 8/a v80.B/<). — Máj.-ra — (—.—). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.tyi (l.tyi). — 
Kávé: fair Rio 7.sz; 5.Vs (öj/s). — Júliusra 8.60 (3,60). 
Okt.-re 3.80 (3,85). — Liszt: Spring Wheat olears 8.50
0 . -  (0.-----3 50). Cukor: 3.’/i« (8.«/w). Ón : 27.50—27.75
(27.25—27.50> B ét:  13.25-13.50 (18.37—13.60). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chlo&go, julius 23. (Tcrménytónde.) (Zárlat) 
Búza irányzata állandó. Júliusra 76.’/« (75.Vs). — 
Szept.-re 76.’/« (76.Va). — Tengeri irányzata állandó.
— Jul.-ra 5O.*/8 (49.8/s). — Zsír: Jul.-ra 7.80 (7.77). 
Szept.-re 7.07 (7.95). — Szalonna short clear 8.56 (8.56).
— Sertéshús: Szept.-re 14.32 (14 25). — (A zárójelben 
lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Legújabb.
A pápa halála.

B ó m . ,  ju liu s  23 .

Az Osserrötore Romano szerint a mai gyűlés, 
melyen 30 bíboros vett részt, szombatra tiizte ki 
XIII. Leó temetését. Msgro Tarozzit bízták meg az 
elhunyt főpapért való imádság elmondásával és 
msgro Sartit a „megválasztandó1* főpapért való 
imádság szerkesztésével. A Oiornale d’ Jtalia sze­
rint a gyűlés ama jegyzékkel is foglalkozott, 
mely a szentszéktől elfogadott követségi karhoz 
lesz küldendő. Több bíboros egyhangúlag annak 
a nézetnek adott kifejezést, hogy ezen jegyzékben 
ne ejtsék el az előbbi tiltakozásukat, azonban mér­
sékeltebb alakot alkalmazzanak. A jegyzek meg- 
szurkosztéséyel msgr Merre] dél falt bízták meg.

B é m a , ju liu s  23.

A  Oiornale d’Italia azt jelenti, hogy Oreglia 
bíboros a klerikális városi tanácsosok fogadtatásá­
nál megemlékezett azon beszédekről, melyek a 
városi tanács utolsó ülésében XIII. Leó pápa tisz­
teletére hangzottak el, és nékik a szent gyüleke­
zet nevében is köszönetét mondott és köszönetét 
kérte a szabadelvű városi tanácsosoknak is tolmá­
csolni. Oreglia azután kiemelte, hogy a beérkezett 
résztvevő táviratok között olyanok is vannak, 
amelyeket olasz kerületi tanácsosok küldtek, amire 
25 ér előtt senki sem számított volna.

B ó m a , ju lius 23.

A  Oiornale d'Italia szerint XIII. Leó vég- 
rendolote 30 oldalra terjed. Hír szerint ebben a 
pápa az 6 általa kezdeményezett egyházi politika 
folytatását ajánlotta utolsó akarata végrehajtói­
nak. A végrendelet intézkedéseket tartalmaz a 
pápa vagyonára nézve, melyet ő szontsége egé- 
szon egyházi célokra szentel és úgy rendelkezik, 
hogy földi hüvelyét a laterdni Szent János-temp- 
lomban holyozzék nyugalomra.

KÜLÖNFÉLÉK
Szent M alakiás jövendölései a  pápákról.

XIII. Leó pápa utódjáról a  következő jóslat 
szól: Ignis ardens (égő tűz.) Ez a jóslat Szent Mala- 
kiástól származik, aki a XlI-ik században élt. 1094-ben 
született Armaghban, Irhonbau, papi pályára lépett, 
Couuaught püspöke, majd Armagh érseke lett s mint 
ilyeu balt meg 1148 bán. IV. Kelemen pápa alatt 
szentté avatták. A jövendölés II. Celesztin pápa ide­
jében történt, akit 1143-ban választották pápává. Fel­
sorolja a pápa utódait, szám szerint tizenö'öt s miude- 
niket pár jellemző szóval jelöli meg, mint ahogy XIII. 
Leó utódját, és ezek a szavak az illetők eredetére, 
nevükre, valamely jellembeli tulajdonságukra, vagy 
uralkodásuk egy eseményére vonatkoznak. A Tisiántul 
című lap közli özeket a jóslatokat és meglepő, hogy 
e jóslatok nagyrészt mi.y pontosan ráillenek az eddigi 
pápákra. Imo nehány példa: .

II. Celesztin utódját e szavak jelzik: Inimicus 
expulsus, kiűzött ellenség; s csakugyan utódja 
II. Lucius lett, családi nevén Caccianemici, ami annyit 
tesz: aki az ellenséget üldözi.

II. Lucius utódjáról azt mondja: E x magnitu- 
diné montis, a hegyek magasságából. IU. Jenő pápa 
csakugyan a toszkánai Grandmo/iíe-családből szár­
mazott.

Utódját, IV. Anasztáct így je lzi: Abbas Subur- 
ranus, Suburra apátja; családi neve valóban Suburra 
Konrád s apátja volt egy zárdának. És igy tovább.

A jövendölések ellenfelei kifogásolják annak hite­
lességét s azt vetik ellene, hogy csak 1595-ben tette 
közzé Wion Arnold Szent-Beoedek-rendi szerzetes; 
csakhogy, mint a kiadó előszavából kitűnik, ismerték 
a jövendöléseket már sokkal előbb is és azonfelül az 
1595 utáni jóslatok épp oly jól beváltak, mint az 1595 
előttiek.

Elegendő lesz néhány példa e korból is, de Piacé 
grófnak Parisban, 1894 ben megjelent, Prophétie de 
saint Malachxe cimü rendkívül érdekes füzetje nyomán:

Ciux Bomu’ea: Romulus keresztje vagy római 
kereszt; V ili. Kelemen pápa, az Aldokraudinik csa­
ládjából, mely család az első római keresztények 
utódjának tartja magát s keresztbe tett laágat hord 
címerében.

TJndosus v ir : aki előtűnik, mint a hullám; XI. Leó, 
megválasztották 1605. április 1-én, koronázásakor meg­
izzadt, meghűlt, még ugyanazon hó 27-én meghalt* 
Jött és elmúlt, mint a hullám.

Gens per ver sa : gonosz faj; IV. Pál, kinek címe­
rében sárkány és sas, ragadozók szerepelnek; ő fe­
jezte be a Szent Péter-templomot, melynek homlokza­
tán címere is ragyog.

Lilium et rosa’. liliom és rózsa; V ili. Orbán 
pápa, kinek címerében tényleg liliom és rózsa szere­
pelnek. ‘

Jucunditas crucie: a kereszt öröme; X. Inoe; 
akit a szent kereszt lölmagasztalásának napján válasz­
tottak pápává. Az á'.ta'a épített Pamphili-villát utá- 
noztatta XV. Lajos a híres versaillesi palotában és 
parkban.

Poenitentia gloriosa: diosőséges bünbánat; a ve­
lencei Ottobini Péter, Bűnbánó péter melléknévvel. 
Mikor pápává lett, pénzeire a Poenitentia gloriosa 
köriratot verette.

VI. Piut: Peregrinus Apostolicue, apostoli zarán­
dok. Utazott Bóosbe, elragadták Savonába s meg­
halt Valenoiában.

VII. Pius: Aquila rapax, ragadozó sas. Rómából 
I. Napóleon elvitette, akinek c :mere a sas volt

IX . Pius : Crux de eruce, kereszt a keresztről. 
Alkalmazható e megjelölés fájdalmakkal tolt uralko­
dására, de arra is, hogy a vele ellenségeskedésben 
á.lt szavojai ház címerében a keresztet viseli.

IX. Pius után jött X III. Leó: Lumen in coelo, 
égi világosság.

XIII. Leó után szent Malakiás jóslata már csak 
kilenc pápát említ. Leó utódja lesz Ignis ardens, 
égő tűz. *

Ignis ardena után jönnek m ég: Religio depopu- 
lata, népétől megfosztott vallás, Fides intrepida ret.ent- 
hetlen hit, Pastor angelicus vagy Pastor anglicui, an­
gyali vagy angol pásztor, Pastor et Kanta. pásztor és 
hajós, Flos Jlorum, virágok virága, De medietate lunae, 
a hold közbenjárása folytán, De laboré solie, a nap 
munkája által és Glória olivae, az olajfa dicsősége.

Végül jön az utolsó pápa, II. Péter, akiről 
Malakiás a következőket jövendöli:

Akkor eljövendenek az utó só üldözések a római 
egyházra és Római Péter fog ülni a szent széken* 
Legeltetni fogja juhait megszámlálhatlan zavargások 
közepette és amint ezek elmúlnak, leomlik a hét 
hegyeken épült város (Róma) és eljövend a rettenetes 
Ítélet, hogy megítélje népét

Ez volna tehát az utolstf ítélet
•u

Az uj pápáról igy szól Malakiéo jóslata: Ignis 
ardens. ~ *

A pápajelölt bibomokok közül hárman vannak, 
akikre a jövendölés ráillik : Oreglia, Svampa és Gotti,

Oreglia bibornok címerében oltár van, amelyen 
áldozati tűz ég. Swmpa címerében egy kutya visz 
égő fáklyát, Gotti oitnere pedig lobogó fáklya. Azon­
ban szent Malakiás jóslata Ignis ardenare vonatkozó­
lag még hozzátéezi: El a litort veniet. És a tenger­
partról fog jönni. Ennek a feltételnek viszont Capece- 
latro bibornok felel meg, aki Marseilleben, 1824-ben 
született, ma a Vatikán könyvtárnoka s Margit 
özvegy királyné gyóntatója. De elég a találgatások­
ból. Hogy ki lesz a  pápa, azt még csak az Isten 
tudja — elég less majd megválasztása után keresni 
benne, miért Ignis ardens s hogyan venit a ütőre ?
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4 -  A v ilá g  legn agyob b  léghajója . Z z angol
hadügyminiszter megbízásából gróf Zeppelin lég­
hajójának megépitője, Barton most egy hadiszolgá­
latra alkalmas léghajót épit. A léghajó egyike lesz a 
legnagyobb ilyenléle alkotásoknak, amelyet va(aha 
építettek. Maga a léggömb 180 láb hosszú, 75 láb 
magas és 50 láb széles lesz. Belvilága 20.000 köb­
láb gáz beiogadására képes. A léggömbről egy 
bambusztörzsekből összerótt óriási kosár fog íüggni, 
ameiy 6 embernek, 3 darab 50—50 lóerejü petroleum- 
motornak és elégséges mennyiségű élelmiszernek 
meg ruhaneműnek fog helyet adni. Mindezenkivül 
pedig még 7 tonna, tehát 7C00 kilogramm külön sulylyal 
is megterhelhető lesz a léghajó. A  kormányzást — 
alkalmas időben — a hajókosár oldalain alkalmazott 
12 láb hosszú csavarszárnj ak fogják teljesíteni, ame­
lyek percenként 1000 forgást lógnak végezni. Szél­
viharban azonban a léghajó nem lesz kormányozható* 
Az építés az Alexandra-palota környékén folyik egy 
külön erre a célra emelt óriási nagyságú fedett csar­
nokban. A léghajó tervezői remélik, hogy augusztus­
ban már meg is történhetik az első felszállás.

Az Alexandra-pa o‘a környéke tehát most igen 
érdekes látnivalókat nyújt. A rengeteg alkotmány ké­
szítésén kívül — amelynek óriási selyemteste már 
ki van ieszitve az állványokon — naponta történnek 
kisérleli felszállások is, amelyekben Gaudron és Spen- 
cer léghaiósok vettek részt. A kísérleti felszállások a 
légáramla'ok tanulmányozása miatt téietnek, mert a 
nagy léghajó is onnan iog felemelkedni.

KÖZGAZDASÁG
Ip a r  é s  k eresk ed e lem .

A m agyar tzö lészet tanulm ányozása. Az
osztrák löidraivelési miniszter két kivá ó szakemberét- 
Portale Károly udvari tanácsost és Euhrman K. borá­
szati főfelügyelőt kétheti tanulmányútra küldto ki 
Magyarországba az itteni szőlészeti és borászati intéz­
mények s a szőlő.elujitás tanú mán ozása végett. Az 
orsztrák kormány kiküldöttei e héten két napot töltöt­
tek Budapesten és ezalatt Dobokay Lajos miniszteri 
tanácsos Islvánffy G \u a . az országos kísérleti állo­
más igazgatója és Krámszky Lajos lővegyész társasá­
gában megtekintették a budaioki pincemester! tan­
folyamot, hol őket Rács Sándor, a tanfolyam 
igazgatója kalauzolta. A kiküldöttek a pincemes­
teri tanfolyam pincéiről s az ott kezelt borkész­
letről, mely az állami szó őlelepeken termett és csupa 
felújított o tvánvszólőkből származik, nazy elismerés­
sel nyilatkozik. Megtekintették továbbá az orsz. sző­
lészeti kísérleti állomást és az ennek céljaira folya­
matban levő uj építkezéseket és az orsz. kémiai inté­
zetet is melyek szintén nagyon megnyerték tetszésü-

REGÉNY

M o t t a  m e s t e r
—  R E G É N Y  —

Irta : G IOVANNl VERGA
(83) --------

E pillanatban szót cmolt Nini báró is.
— Tudja, hogy magát vádolják azzal, hogy 

Nannit meggyilkoltatta . . .  hogy betömjo a szá­
ját . . .  magát elsősorban 1 . . .  Bosszant, hogy lát­
tak, hogy a múltkor este idejöttem a felesé­
gemmel . . .

Igen,—jegyezte meg a kanonok, — legyünk 
igazságosak. Kinek állhatott érdekében, hogy 
Nanni no fecsegjen annyit . . . Pokoli szája volt 
Nanninak Az egész helység ismeri Diodata történe­
tét. Most a fiukat is felbujtják maga ellen...Meg­
látja, Motta ur 1

— Szép, szép, — válaszolta Motta. — Isten 
megáldja, nem hagyhatom ilyen elhagyottan egye­
dül a feleségemet, hogy a maguk fecseségét hall­
gassam — és sarkon fordult.

— Ah, — tette hozzá a kanonok, — követve 
Mottát a lépcsőn, bocsánat, nem tudtam semmi­
ről. Nem tudtam, hogy a szegény lelesége már 
olyan nagyon rosszul van . . .

Ha már itt voltak, nem tehettek másképp; 
fölmentek egy pillanatra, hogy megnézzék Bian- 
cát, a kanonok is, Nini báró is. Az utóbbi a ka­
lappal kezében megállt az ajtóban, nem szólt egy 
szót sem és a kanonok, aki értett a dologhoz, 
intett Mottónak a fejével, mintha mondaná: Igen, 
itt az ideje.

— Megyek — szólt Nini báró, feltéve ka­
lapját. — Ezer bocsánat, nem bírom ki.

Az ágy fejénél már Fordinánd ült, mint egy 
múmia, Macri néni, uki lcDge arcát egy finom 
vászonkendővol törölgetto, Zaccoék sápadlak vol-

ket. Azután Darányi iöldmivelósügyi miniszternél tisz­
telegtek és megköszönték neki tauulmánylujuk végett 
tett intézkedéseit. Budapestről Ménes-Mag} arád vidé­
kére utaztak, honnan Tokaj-IIegyaljára, az Ermellékro, 
Baranyaraegyóbe és a Balaton mellékére fogják útju­
kat folytatni.

A magyar klr. államvasutak június havában., 
illetve az év első leiében lebonyolitott áruforgalmáról 
a következő adatokat közölhetjük:

Junius havában a feladott fizetőáruk mennyi­
séire 185.620 kocsirakomány volt, ami l°/o-kal vagyis 
1.899 kocsival kevesebb, mint a múlt év megjelelő 
havábau: nagyobb volt ugyan a föladásra került ga­
bona s egyéb mezei termény, továbbá a liszt, szén, 
cukor, érc és mész mennyisége, de ezt a több etet a 
kisebb la-, széna- és szalma-, vas-, kő- és darabáru- 
leladás paralizál.*). Felada’o’t ugyanis június hibán 
gabona 15.049 (-f- 8437) kocsi, liszt 7544 ( +  642), 
aszait szilva és sziivaiz 41 (4-26), káposzta, burgonya 
és gviimöcs 1613 (4- 864), bor 796 (4- 46), s^csz 
439 '(4 -  110), szén 22.376 ( +  1683), ércek 3144 
<-r  404), mész 2151 (4- 324). élő álltok 11.078 
(4- 126) cukor V60 (4- 11C9X sör 1930 (4- 96). só 
1293 ( -  78), kőolaj 076 ( -  107), dohány 522 (— 83). 
vas 4-61 («— 643), fanemüek 23.95 ) (—- 1872), kövek 
14.154 (— 1972) széna és szalma 43- (— 929) cser­
héj 109 (— 48), egyéb itt külön n eg nem nevezet' 
kocsirakontányi áru 21.198 (— 26W) es végre darab­
áruk 49.493 (— 2559) kocsi. Az év első felében i olt 
a leladott fizetett áruk mennyisége ez évben 1.154.433 
kocsirakorná ív, ami 39.138 koronával, vág,m s  b-3°/o-kai 
több mint tavaly, oie y több et lőleg a nagyobb ga­
bona-, liszt-, széna-, fa-, mész- és cukorfeiadas ered­
ménye. míg nagyobb elmaradás szénánál és szalmánál, 
élő állatoknál és darabáruknál mutatkozik.

Az Egyebütt Államok idei term éskilátását a 
földmivelésiigyi miniszterhez érkezeit tudósítások je­
lenleg a következőkre becsülik: luza 346 m1 lió hek­
toliter, rozs 10 mi lió hektoliter zab 294 hektoliter 
tenyeri 740 millió hektoliter. A terméskiá litások tehát 
a múlt hónap közepe óta búzánál í(j°/o kai, rozsnál 
6% kai csökkentek. A zab ábása a legutóbbi hónap­
ban nagyon keveset változott, némi csekélységgel 
romlott. A veiések állasa a m űt év u.n anezeii idő­
szakához hasonlítva, a búza és rozs valamivel jebb 
a zab és tengeri gyöngébb termés.. Ígér, mint tavaly 
ilyenkor. A terméskilátás ugyanis:

1903 19C2
julius bó közepén

m i l l i ó  h e k t o l i t e r
búza • . • . 246 227
rozs • • • . 10 87
: ab . • • . 294 328
tengeri • • . 740 835
A löváróti marha közvágóhíd börrakíára. A

székes-főváros tanácsa a fővárosi szarvasaarha-köz- 
vágéhidon létesítendő bŐrrnktár épület építéséhez 
szükséges munkálatok válla atba adása céljából 
augusztus hó 11-én, kedden délelőtt 10 órakor a köz­
ponti városháza II. emeleten levő üléstermében nyil­
vános áriejtést tart. Ez alkalommal a következő mun­
kák kerülnek árlejtés alá: 26940 korona 87 fillér

tak az átvirrasztott éjszakától és Lavinia kisasz- 
szony nőm tudott a lábán állani.

Most megjött Limoli márki a gyóntatóatyá­
val é3 Macri Agrippine kiküldőit mindenkit a 
betegszobából. Motta az elzárt ajtó mögött valami 
csomót érzett a torkában, mintha szegény felesé­
gét időnek előtte rabolnák el tőle.

— Ahl — mormogott a márki. — Szegény 
Bianca, micsoda komédia! Ferdinánd! Mi itt ma­
radunk, hogy mindennap lássuk a komédiát! A 
halál is megfeledkezett róla, hogy mi a világon 
vagyunk.

Ferdinánd márki bárgyún hallgatta a beszé­
det Időnként félénken és lopva ránézett a sógo­
rára és olyan mozdulatot tett, mintha menni 
akart'a.

— Nemi — mondá Limoli márki, — maga 
nem hagy halja itt ebben a pillanatban a nővérét. 
Az ördögbe, maga olyan, mint egy gyermeki

Ebben a percben bejött Mendola báró, alig 
tudott lélekzetet venni és hargosan mentegetőzni 
kezdett.

— Nagyon bosszant a dolog . . .  Nem tud­
tam semmiről . .. Nem hittem . . .  Aztán, amikor 
köröskörül látta a szomorú arcokat és a mély 
csendet, leeresztette hangját és beszédét egy sa­
rokban Zncco báró füléhez hajolva végozte. Az 
megint elkezdett beszélni az átvirasztott éjszaká­
ról, a leány egész éjjel lo so hunyta a szemeit, 
Lavinia nem tudott már a lábán állni. Motta 
zavartan nézett hol jobbra, hol balra, do meglát­
szott rajta, hogy nem törődik semmivel. Ebben 
a pillanatban kijött megint a lelkész olyan moz­
dulattal, hogy a szegény öreg ember ajkai resz­
kettek.

— Egy szent I — szólt a férjéhez. — Való­
ságos szenti

Motta bólintott a fejével és az ő szive is 
tágult. Bianca most a hátán feküdt, zavart sze­
mekkel, arcát mintha árnyék boritotta volna. 
Agrippino elkészítette az oltárt a damasztteritő- 
vel és az ezüstgyertyataitókkal. Kinek használ 
most az czüstgyertyatarló. Fordinánd márki ido-

köllsőggel előirányzott bon’ásl-, föld-, kőmives- és el- 
helvezö munKa; — 26(2 korona 23 fillér költséggel 
előirányzott kő aragómuuka; 9686  ̂ korona 18 fillér­
rel előirányzott vasmunka: — 8786 korona 41 fillér­
rel előirányzott ácsmunka * 3608 korona 66 fillérrel 
előirányzott bádogos munka; 671 korona 20 fillérrel 
előirányzott asztalosmunka; 3321 korona 60 fillérrel 
előiráuyzott lakatos munka; 524 korona 61 fillérrel 
előirányzott mázó ó mnnka; 2158 korona 64 fillérrel 
előirányzott burkolati munka és 2360 korona 81 fillér­
rel előirányzott csatornázási munka. Az ajánlatok 
vagylagosán, akár a.-, összes, akár pedig az egyes 
munkákra külön-külön tehelők meg. A részletes tel­
tételek a tanácsi Vili. ügyosztályban (Központi vá­
rosháza I éra 208.) tudhatók meg.

Vá-árcearnok. (Fáwtoa és Biusit hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) A mai nap forgalma kis hoza­
talok mellett szintén csendes lelolyásu volt. Részletei­
ben a következőképpen alakult az üzlet- Húsfélék'. 
Vidéki marhahús eleje 70-80, hátulja 80—ICO ko­
rona mm.-ként Ólölt borjuk bőrben hosszan mérve, 
gulylevonás nélkül f-O-ÖO fillérrel nyertek elhelyezést 
kilónként. Lehúzott sertéshús 100—108, sertéshús 
szalonnával 108—114 fiiér kilónként, tojásban lanjba 
az űzet, az árak hanyatlónak és ma Ír. Jriss tojás 
névleges ára mivel eladás nem történt 55—56 korona 
volt eredoti ládánként. Tejtermékekben megjavult az 
üzlet, a hozatalok kisebbek lettek, a vételkedv növe­
kedett és így természetszerűleg az árak is emelked­
tek. Ma 1 szöv. teavaj j .90—2.10 jó lriss főzóvaj 
1.60—1.60 és tehéntúró 1 —16 fillért jegyzett kilón­
ként minőség szerint, baromfiból szintén ki­
csinyek a hozatalok. Élű baromfii. rántani való csirke 
1—.30 fi lér. sütni való csirke L 0— 180 fillér, t'u k  
200-26O fillér, kacsa 240—280.— fi.lér, liba 360-500 
fillér páronként minőség szerint. Vádi élék'. őz 130— 
110 fi ér, szarvas 60—70 fillér kilónként. Gyümölcs,felék­
ből n a bevés áru érkezett és igv az árak emelked­
tek. Ma színes kajsztnbarack 32—40 fillér, őszi- 
baiack 50—tÖ fillér, meggy 60—80 fii ért jegyzett 
kilónként minőség szerint.

Szeszaitüc. A kontingens nversszesz ára Buda-- 
pesten 38.50 korona pénzben 39.50 korona áruban.
— Pécsben a kontingentált készáru 4 .60 korona pénz­
ben 42.80 korona áruban.

S z a rv a s m a rh a v a s a r . (A budapesti marhavásár* 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.; h'el- 
haitás: Vágómarhák. Magyar ökör 694 darab ma­
gyar tehén 428 darab szerbiai ökör 2z88 da­
rab szerbiai tehén 24s darab, növeudékmarha -5 
drb bivaly 183 drb, bika 193 darab összesen 3t09 drb. 
Gazdasági marhák: igás- és hfefauuvaló ökör 131 
darab, íejóstenén 1 lo darab igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig vágómarhákért: Ma- 
g\ ar hízott ökör, legjobb minőségű 66.— K.-tól 72.— 
K-ig kivételesen 73 — K., 100 kilónként élő súly­
ban. középminőség 60.— K-tól 64.— K-ig, silányabb 
minőség 54.— K-tól 58.— K-ig. Magyar egelőmarha 
jobb minőségű 54 K-tól 64.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig Silányabb minőségű 46 K-től 5- K-ig. Tarka 
hízott ökör. legjobb minőségű 68.— K-tól 75.— K-ig, 
kivéte ssen 79 K-ig. közepminőség 66 K-tól 66.— K-ig, 
silányabb minőség 52 K-tól 58 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 60 K-tól 68.— K-ig, kivé­
telesen 70 K-ig, silányabb minőség 42.— K-tól 48.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 58 K-tól 72.— K-ig, 
kivételesen 75.— K-ig silányabb minőségű 48.— K-tól 
56.— K-ig. Bivaly 34 K-tól 46 K-ig, kivételesen

oda járkált és mindent megfogott, mint egy ki­
váncsi gyermek, utoljára odaállt az ágyhoz, rá- 
nézott a nővérére, aki ebben a pillanatban le­
számolt az istennel, és elkezdett sírni és zokogni. 
Mindenki sitt. Ebben a pillanatban megjelent az 
ajtóban Cirmonu Sára asszony, magáravetett kö- 
penyegben, habozva körülnézett, hogyan fogadják, 
és hímzett zsebkendőjével,dörzsölte szemeit.

— Bocsásson meg! Én nem tudok haragot 
tartani. Hallottam, hogy a húgom . .  . Húsból, vér­
tő l van a szivein! — Úgy szeretem, mintha 
leányom k it v o ln a ! ... BiaLcal BiancaI

— Ne, néni! — mondá Agrippine. — Az utolsó 
vacsorát várja a szegény 1 Ne zavarja világi gon­
dokkal . . .

— Igaza van, — mondá Sára asszony. — 
Bocsásson meg, Motta ur. ,

Miután Bianca magához vetto az úrvacso­
rát, kissé nyucodtabbnak látszott Légzési nehéz­
ségei megszűntek, sőt egy pár szót hebegett is.
Do hangját alig lehetett hallani.

— Látjátok? — mondá Agrippine — Lát­
játok, mert kibékült az istennel! Olykor az isten 
csodát mivel. Bátették a mellére a madonna 
ereklyéit. Agrippino leoldotta tunikájából az övét 
és a beteg vánkosa alá dugta. Cirmena néno el­
mondott eseteket, amikor olyanok is felgyógyul­
tak, akikről már mindenki lemondott; minden 
attól függ, hogy az ember bízzék a szentekben 
és a megszentelt reliquiákban, az Ur megtehet 
mindent. Még Motta ur is elkozdett sírni, mint 
ogy gyermek.

— Még neki is morgott—Sára asszony,mintha 
Mucri nénénok a fülébe súgna, — alapjában véve 
nincs rossz szive. Nem értem, miért nem érke­
zett meg Izabolla . . . akár hercognő, akár nemi 
Anyja az embernek csak egyszer van 1 Ha az em­
bernek annyit kollenno végeznie, hogy erre a 
szép rangra jusson.

— Alávaló ember ez a herceg 1 . . .  Gazem­
ber ! . . .  dörmögött egyru Motta, dúlt ábrázattal, 
összoszoritott ajkakkal, oly villogó szemekkel, 
mintha őrült volna.
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62.— K-ig. Magyar tehén 42.— K-tól 63.— K-ig, ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 46.— K-tól 68.— 
K»ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
éló” súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű —.— K.-tól — K.-ig kilogrammonkint, kivé­
telesen —.— koronától — K-ig páronkint, kö- 
zépminőségü — K-tól —.— K-ig 100 kilónként
710 K-t 750 K-ig páronkint, silányabb m inőség-----
K-tól — K-ig 100 kilónként, 600 K-tól 670 K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör. íehér — kg.-kiut —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén, keresztezett, színes 
160 K-tól 330 K-ig darabonkint, bonyhádi laj 240 
K-tól 350 K-ig darabonkint, kivételesen — K-től — 
K-ig. lgás bivaiv —.— K-tól —.— K-ig páronkint.

vágómarhából a íölhajtás mintegy 400 darabbal 
volt kisebb a múltbelinél, jóminőségü marhából a 
létszám kisebb lóvén, ezeknek árai métermázsáukint
1 K.-val emelkedtek; közepes minőségek változatlan, 
mig gyönge minőségek némely esetben 1 K.-val ol­
csóbb árakon keltek el. Elsőrendű jármas-ökrök. va­
lamint fejőstehenek iránt a kereslet élénk, silány jár- 
mas-ökrökre kevés vevő jelentkezik.

Borjavásár. 1903. évi julius hó 23-ikáa. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 393 drb, leölt 
borjú — db, bécsi b o r jú ----- db, — db., nö­
vendékmarha 25 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab, — Árjegyzések. — Beliöldi élő 
boriu L rendű 84—93 k-ig, kivételes 100 f.. 1L rendű  
óló borjakért 74—82 t-ig , 1 kilónkint, leölt borjú
1. r . ---------- k-ig, U . r . -  k - t ő l ---------- k-ig, kivét.
k kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjakért 60—70
k-ig. Növendék marha 62 k-tól 66 1.-ig. t  r . --------
t-ig , közópminőségü--------k-ig, alárendelt ———
k-ig, 1 k.-km t Bárány éió k., leölt bárány
-----— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. Az irány­
zat élénk, az árak 4—5 fillérrel kilogrammonkint 
emelkedtek.

Sertéskonzomvásár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) Julius 23-án. 
Fölhajtás : Zsirsertés, úgymint öreg £  rendű-----kilo­
grammon felül — -----darab, H . rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hossertés 
úgymint •• nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 1230 darab, 2 darab süldó. 
Előző napi maradvány 177 darab, — darab süldő, 
összesen 1457 darab, 2 darab süldó. Eladatott 833 
darab sertés, 2 darab süldő. Maradvány 624 darab, 
— darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek: Zsir­
sertés: Öreg L r. 350 kgr.-on leiül 85—86 fillérig, 
H. rendű 280—350 kilogrammig 85—86 fillérig, selej­
tezett 72-----fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 8":—93»/í  fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 84—91 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 70—86 fillérig, süldő 70----- fillérig,
m alac-------- fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon lelül ——— fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig —— fillérig, s ü ld ő -----— fillérig, malac
40 k ilog ram m ig-------- fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kiloszTamomnként, élősúlyban.

Bécsi szuroxnarhavásár. Julius 23-ikán. (Saját 
tudósítónk teleionjelentése.) A mai vásárra lelhoztak:

— Micsoda? Mit beszél? —kérdé Cirmcna.
— Pszt! — vágott közbe Agrippine.
Mendola bárónő Zucco báró füléhez hajolt, 

hogy mondjon neki valamit. Amaz kétszer-három- 
szor megrázta a fejét. Á báróné megragadta a 
kedvező alkalmat, hogy rábeszélje Motta urat, 
hogy Lavinia saját kezéből fogudjon el egy kis 
erősítőt.

— Egy csöpp levest két nap óta nem veDni 
a szójába a szegény embernek 1

Amikor bementek a szomszédos palotába, 
amely az utcára nyílott, a távolból oly lárma hal­
latszolt, mintha a tenger báboiogna a viharban. 
Mendola erre elbeszélte, amit látott, amikor 
idejött.

— Igon, uraim, a zászlót felhúzták a to­
ronyra. Azt mondják, ez annak a jelo, hogy lo 
kell szállítani az adókat. Most tüntetni akarnak. 
A lovclhordó hozta a hirt, Palermóban már meg­
történt . . .  és minden községbon az országút men­
tén. Alávalóság volna tehát, ha itt is meg nőm 
tennék . . .  Hát tulajdonképpen mibo kerülhet? A 
zászló. Egy pár rőf muszeliu . . . Látjátok 1 Lát­
játok 1

Az utca sarkán felbukkant osy trikolor ogy 
bothegyen és mögötte egy emberáradat, amely 
lármázott, karjait emeito és kalapokat legyőzött a 
levegőbe. Időnkint puskalövés hallatszott. A 
márki, aki oly süket volt, mint az öszvér, azt 
kérdezte:

— Eh? Mi az?
A világ vége volt. Motta ur a tálcával ke­

zében ülvo maradt. Ebben a pillanatban erős 
csengetés hallatszott kívülről és Zacco kiszaladt 
megnézni, ki jött. A másik percben bedugta a 
fejét az olőszoba ajtaján és hangosan boszólt:

— Márki I Limoli márki 1
Egy darabig beszélgettek a szobában. Úgy 

tűnt föl, mintha egy harmadik embert, aki épp 
most érkezett, összcszid, és hogy a márki haragra 
lobban.

(Folytatása következik.)

2865 darab borjút,’ 1751 darab élő juhot, 908 
darab levágott sertést, 249 darab levágott juhot, 84 
darab bárányt.

Eladási árak: Élő borjú 64—84 fill., első­
rendű 86-----96 fillér, lev. borjú 98—120 fillér, legeleje
98-----1< 8 fillér, elsőrendű 124—128 fillér, zsirsertés
--------fillér, fiatal sertés 74—94 fillér, kivé­
telesen — í., levágott nehéz sertés 104.50-----fillér,
kivételesen — fillér, húsra h i z l a l t --------fillér, zsírra
hizlalt sertés 104—112 t .  könnyű se r té s -------- fillér,
elsőrendű süldő 96—112 f., élő j u h -------- t ,
levágott juh 80—100 fillér, bosnyák silányabb sertések
-----------fillér, kilogrammonként. Bárány 12—26—
korona páronként.

A  b u d a p es ti g a b o n a tő zsd e .
Budapest, julius 23.

Kedvező hangulat mellett 17.000 métermázsa 
búza került a forgalomba, régi áru 2»/s—5 fillérrel 
magasabb, uj áru szilárdan tartott árakon.

Uj rozsban tartott volt az irányzat*
Zab irányzata nyugodt.
Tengeri jegyzése alacsonyabb.
Eiadatott:
Busa. Tiezavidéki: 100 mm 82 k. 8 K. 02»/s f., 

100 mm. 81-5 k. 7 K. 95 t .  100 mm. 81 k. 7 K. 
90 f., 100 mm. 80 5 k. 7 K. 97*/t f., 1270 mm. 80-5 k. 
7 K. 97»/a f., 250 mm. 80-5 k. 7 K. 97*/s f., 150 mm. 
80-5 k. 7 K. 92*/s f., 150 mm. 80 k. 7 K. 85 f.. 250 
mm. 80 k. 7 K. 92l/> t ,  200 mm. 79 5 k. 7 K. 85 f.

Fejérmcgyci: 300 mm. 79 5 k. 7 K, 75 f., 300 
mm. 79 k. 7 K. 75 f.

Pestmegyevidékiz 100 mm. 80 k. 7 K. 75 fi, 100 
mm. 79 k. 7 K. 65 f., 500 mm. 76 k. 7 K. 62»/t fi

Mezölieqyesi: 1300 mm. 79*5 k. 8 K. 02l/s fi, 
1000 mm. 79-5 k. 8 K. 05 f.

Homoki: 700 mm. 81*7 k. 8 K. 05 f.
Felsömagyarországiz 920 mm. 79*5 k. 7 K .  G7l/a f., 

80 mm. 79 k. K. 7 K. 67 5 fi
Bácskai: 100 ram. 79 5 k. 7 K. 80 f., 100 mm. 

78-5 k. 7 K. 75 fi, 2'J0 mm. 76 5 k. 7 K. 75 fi, 260 
mm. 75 5 k. 7 K. 55 f.

Temermi: 1000 mm. 77*8 k. 7 K. 75 f. 
kuktáiból: 1500 mm. 77 k. 7 K. 45 fi, 1150 mm.

77 5 k.. 1035 mm. 77 k., 200 mm. 78 k. 7 K 67‘/i fi
Uj bu:a. Tiszavidékiz 400 mm. 81 k. 7 K. 80 fi, 

100 mm. 81 k. 7 K. 80 fi, 100 mm. 80 5 k. 7 K. 75 fi
Mind három hónapra.
XJj rozs: 300 mm. 6 K. 22 fi. 400 mm. 6 K. 20 

fi 100 mm. 6 K. 20 fi, 100 mm. 6 K. 17 5 f. paritásra.
Zab: 100 mm. 5 K. 72*5 b, 100 mm. 6 K. 62 5 f , 

200 mm. 6 K. 60 f.
Uj árpa : 200 mm. 5 K. 65 fi, 280 mm. 5 K. 60 f. 
komán réparepce: 3500 mm, 10 K. 50 f. ab. bajé. 
EészpénzJixetes mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
tdlogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint 50 
ki In <rramm ö n k in k

történtek:
Októberi búza 1903. . 7.18—7.21—7.20
Áprilisi búza 1904. . 7.44—7.47
Októberi rozs 1903. • 6.18—6.20
Októberi zab 1903 . 5.33—5.34
Augusztusi tengeri 1903. 6.27—6.23
Májusi tengeri 1904. • 4.99—5.——5.01—4.99—6 .—
Augusztusi repce 1903.

D é li e g y  ó ra k o r  a  k ö v e tk e ző  zá ró á ra k a t á llap í­
tották m eg  h iv a ta lo sa n  a tő zsd é n :

Októberi búza 1903. . .
Áprilisi búza 19C4. • • • .  7.46— 7.47
Októberi rozs 1903. . 2 • : e .1 9 -  8.20
Októberi zab 1903. . • •• .  5.38— 5.34
Augusztusi tengeri 1903. • . 6.22— 6.23
Májusi tengeri 1904.. .
Augusztusi repce 1908. .
Délután tél 6 órakor zárni

Októberi búza 1903. . • . ; 7 .2 0 - 7.21
Áprilisi búza 1904. . • • ! 7.45— 7.46
Októberi rozs 1903. . .

O k tób eri z a b  1903. . .  .  • •  5 .33—  5.34
Augusztusi tengeri 1903, • • . 6.22— 6.23
Májusi tengeri 1904. . • • • 6.03— 5.04
R e p c e  a u g u sz tu sra  1903. • • • —

A  b u d a p e s t i é r té k tő z sd e .
A mai tőzsde csekély forgalom mellett szilárd 

irányzattal zárult. A nemzetközi értékek néhány ko­
ronával javultak.

Elötózsde. Osztrák Hitelrészvény. 663.80—665.20. 
Magyar Hitelrészvény 734.25—734.50, Allamvasut rész­
vény 671.50. Városi Villamosvasút részvény 299.75— 
301 — korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt forga­
lom: Korouajáradék 9J.45—99.47Vs százalék. Magyar 
Hitelbank részvény 734.25. Leszámitolóbank részvény
4 5 4 .------ 454.50. O s z trá k  H ite lré s z v é n y  6 6 5 .—. K ö z ú ti
vaspálya részvény 606. — . Városi Villamosvasút rész­
vény 299 60—300.60. Allamvasut részvény 671.—. 
Schliok-féle Vasöntöde részvény 255.-----257.—. Le­
számitolóbank részvény 454 50 korona

4 órakor zárulz Osztrák Hitelrészvény 665.—. 
Magyar hitelrészvény 734.—. Leszámitolóbank rész­
vény — . Rimamurányi vasmű részvény — . 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 671. — . Közúti 
vasút részvény — . Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona.

A  b u d a p e s t i te r m é n y tő z sd e .
A termónyüzfetben a szezonszerü hangulatnak 

meglelelóen alakultak az árak és végül a termény^ 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar —.-----
korona, vörös aprószemü korona, vörös
erdélyi —.------ - korona, vörös bánsági —.----- —
korona, középszemü —.--------korona, uagyszeu ü

———.—. korona. Disznózsír:budapesti 62,50—63;—
korona, vidéki —.----- korona. Tábiaszalonna*.
légenszáritott vidéki —.--------korona, városi 4
darabos 56-----56.50. korona. 3 darabos 53 — 58.50
korona, füstölt —.-------- korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.-----14.— korona. 120 da­
rabos —.-----— korona 100 darabos 14.50—15.—
korona, 85 darabos 16.25—16.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.-----13.50
korona, iOO darabos 13.76—14.— korona, 85 darauos
15.50—16.— korona. Szilvái;: slavóniai 18.-----1Ő.5O
korona, szerbiai 16,——16,50 korona. azonnal való 
száliitásra.

A  b é c s i  é r té k tő z sd e .
A tegnapi barátságos irányzat folytatódott a mai 

clő'őzsdén is, de az üzlet nagyon csöndes volt. m rt az 
a benyomás hogy Apponyi tegnapi beszéde a poli­
tikai helyzetet Magyarországon nem tisztázta, a tőzs­
dét tartózkodóvá tette.

A déli tőzsde is nagy üzleti csöndben, de tartott 
árfolyamokkal nyílt meg. Az üzlet később sem é énkülti

Zárlat változatlan.
B ec s, julius 23. (Mcgpar erx'.ek zárlatod 

aranyjáradéK 180.60. luxai es szegen, köi-sör.-r/.rs egy 156.— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—.Magyar Ke.et; vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszámítoló- *.s penzvüióhaaK 
453—. Bimamurányi vasmürészvénv 4-1.—. Magyar ko­
ronajáradek 99 35.4'Vo-os Magycr :ö:dtel.enr.. sötvénv 98,70. 
Magyar hitelbacs részvény 733 25. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 199.—. Kassa - odettxrgi vasú t részveuv 
— Magyar leeresk. bank 2€85. Magyar ciutoniar 1498.

B éos julius 23. (Osztrák értené:: zárlata.! 4*2u/o-03 
papiriáraden 1C0.40.4°/c?-C8oszti. aranyjáradók 121.— 1860-os 
sorsjegy 154 80. Osztrák hitelsorsjpjrv 430—. Angol-osztrák
b a n K ------ nécta banzepvcsölet 480—. Osztrák-mag?ar
banK 15.88. Déli vasút .33,—. Duna gőzhajóméi részvény 
886.—. Donánvrészvény 358.50. Császári és királyt arany 
11.33. Német banaváltók 117.35. <‘2«/u-os ezüst járadék iCO.75. 
Osztrák koronajáradék 100,70. i-‘ 64-iki . sors*egy 247-—.
Osztrák hiteiinté eü részvény 664 25, Un oubanu 529.—. 
Osztrák Lán íernank 410 50. Osztrak-magyar allamvasut 
671 —. Elbavölgyi vasút 425.50. Alpesi fcánvarészvénv 379.50. 
2U irank. arany 19.05. Londoni váltoár 239 20 Bécsi iramwav 
LittB. — . Bécsi Tramvay Litt A. — . Lipót kohó 258.50. 
Az irányzat kedvtelen.

B éea, julius 23. (A Lvaapesti Fapló tudósítójának 
teleionjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrószvány 664 50 Magyar 
hitelréazvénv 733 50 Angoi-Osztrás bank 275 —. Bécsi bank 
egyesület 480.50 Union báns 629 50. I-Aaderoank 411 — 
Osztrák-magyar allamvasut részvény 671 —. Dőli vasút 83.— 
Elbavölgyi vasút 426 50 Északnyugati vasút részvény —.— 
Dohányrészvény 359—. Rimamurány. vasmű 461 50. Alcesi 
bányarészvétív 569,50 Májusi járadék 100 40. Magyar korona 
járadék 1-9.35. löröz sorsjegyek 123 25 5éwet b íródat;i 
márna 117.42—117.37. Napoleond'or 19.05

K ü lfö ld i  é r té k tő z sd e .
Berlin, julius 23. (Tőzsdei tudósítás.') A tőzsde meg 

nyitáskor az üzlettelenség jelében állott. A köszénpiac kiala­
kulásáról érkező kedvező hírek csak egyes köszénrészvénye- 
ken idéztek elő némi lendületet. Bankrészvények nyugodtak. 
Járadékok elhanyagolva maradtak. Vasúti részvények iránt 
sem mutatkozott érdeklődés. Az üzlet későbbi fo yamatában 
a forgalom az egész vonalon teljesen fennakadt. Az árfolya­
mok csak névlegesen jegyeztettek. L'ltimópénz 37,'8°/o. Magáa- 
leszámitolási kamatláb 3%.

Berlin, július 23. (Záriat.; 4*2°/o-os panirjáraríék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjámdék 103,—. Elhavőigyi vasút 
—.—, Magyar koronajáradek 99.90. Osztrák-;, a^rver áiiain- 
vssut 143 60. Karea-t derbergi vasút — . Bécsi váltéár 
85.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Aluesi bánya- 
részvény — . bisconto-Commandit 187.60. Általános v illa ­
mossági Edison 178 50. Gelsenkirchcu 184.40. Laura*kohó 
218.— , 4*2°kk>s ezüstjáradék — . 4%hcs msyyar arany
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járadék 101.75. Osztrák hitelrészvény 208 10. Déli tatot 
18.—. Károly-Lajos vasat Orosz bankjegyek 216.10.
4°/o-os uj orosz kölcsön — . Török dohányréssvéay — . 
Olasz járadék 103.50. Magyar hitelbank — . Oynamit Trust 
147.—. Harpeni 181.75. As irányzat csendes.

Bazláa, julius 23. (A Ztenapesh Napié tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom! 4°/o-os magyar aranyjáradék 
— , Magyar koronajáradék 69.90. Osztrák, hitetrészvény 
208^0. Osztrák-magyar államvasat 143.60. Déli vasút 18—. 
Északnyugati vasat — . filbavölgyi vasat—.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.10. Basehtiehradi — . Orosz bankjegy 
—.—. (líltimo.) Lombard —«—»

P átié , julius 23. tZdrlatJ Osztrák-magyar állam- 
rasot —.—. Uj török konzol 32.37. Egyptomi járadék 105.85. 
Osztrák L&nderbank — . Pún ai bankrészvény 10.91. 39/o-os 
trancia járadék 97.37. 4% spanyol járadék 90.62. 3°/o uj 
törleszthető járadék 67.5o. Crédit fonoier do Francé —.— 
Alpesi banyarészveny —.—. 4% 1890. román kölcsön —.—. 
Görög kölcsön 214.—. Váltó Olaszországra °/o — pari. Váltó 
Amsterdamra 206.12. Váltó Brüsszelre ®/w. De Beers 
513.—. Chartered 69.50. 5°/o bolgár kötelezvény 422.—. Ma­
gyar aranyjáradék *<01.75. Déli vasat 86 —. Váltó Londonra 
251.30. Osztrák aranyjáradék 103.10. lörök sorsjegy 128.60. 
Meridional vasat — . 4°/o olasz íáradék 107.30. Uttoman* 
bank 590 — Styao/o-os trancia járadék — . Osztrák földhitel- 
intézet —.—. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 319.— 4°/o-os 
1896. román kölcsön 88.—. DohanyréBzveny 392.—. Váltó 
3écsro 103.93. Váltó német piacokra 122.06. Rio 11.62. East 
Rand 184.50. Randfontein 71.50. Magyar Jelzálogbank 555.— 
Az irányzat bágyadt.

I r u tá t  art, julius 23. (ZartafJ 4«2°/®-os papír- 
járadék 101.20. 40/oos osztrák aranyjáradék 102 85, 4°/oos 
magyar aranyjáradék 101 65. Osztrák hitelrészvény 209.—. 
Dsztrák-magyar államvasat 143.60. Északnyugati vasat 108.—, 
rhistiehradi vasút — . Londoni váltóár 203.50. Bécsi bank- 
jgyesület 121.—. Villamos részvény 126.50 3°/o-oi magyar 
iranyköic8ön 89.—. 4*2°/oos ezüstjáradék 101.20. Osztrák 
toronajáradék 101 25. Magyar koronajáradék 100.—. Osztrák- 
magyar bank 114.—. Déli vasat részvény 17.90. Elba völgyi 
rácot — . Bécsi váltóár 851.16. Pánsi váltóár 810.75. 
Unió bankrészvény — . Alpesi bányaréezvény 187.—. Az 
irányzat szilárd.

F rankfurt, julius 23. (A Budapesti Aapli tudó­
slójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteirészvény 2C9.— Német bank —.—. Disconto
------ . Berlini kereskedelmi bank — \  Gelsenkircheni
—.—. Harpeni 131.70 Lanra-kohó------- . Olasz járadék
----- . Hilbernia 180.70. Az irányzat nyugodt.

H am burg, julius 23 <*2°/>©s ezüst-
járadék 100.60. 1860. sorsjegy 155.—. Déli vasút 17.75. 4%-cs 
Osztrák aranyjáradék 102.70. Osztrák hitelrészveny 209.05. 
Osztrák-magyar államvaaut 143.20. Olasz járadék 103.10. 4°/c-og 
magyar aranyjáradék 102.20. Az irányzat kedvtelen.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Julius 23. A seríéstzlet irányzata t csöndes.
A) Eitotí terűtek ára ; L A) M a g y ar e l s ő r e n d  . 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban

104—106 hllérig. Óreg közép ipáronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) —-----fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320

kilogrammon felüli Bolyban) 110—112 hllérig. Fiatal közép l 
(páronkint 261—820 kilogrammig terjedő súlyban) 110—112 fii- 
lécig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly- | 
bán) —  fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 230 kilogrammon felüli súlyban) --------- fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) ——  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

. fillérig. — 111. R o m á n i a i :  Nehéz (páronkint 
820 kilogrammon felüli súlyban) — ——— fillérig. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — — — ‘fil­
lérig. Könnyű (páronkint 850 kilogrammig terjedő súlyban! 
— — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c b l) .  
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — —  
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
, —----- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 110 — 112 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő naivban) 108— 110 áUérigi 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sayban) 107—108 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1903. julius 21. napján volt 
készlet 47.654 darab. — 1903. julius 22. napján leihajta­
tott 405 aarab. — 1908. julius 22. napján elszállittatctt 
401 darab, 1908. julius hó 23. napjára maradt készletben 
47.658 darab.

N a p ir e n d .
Naptár. Péntek, julius 24. — Római katbolikus '• 

Krisztina. — Protestáns : Krisztina. — Görög-orosz: 
(julius 11.) Eufémia. — Zsidó: Thamus 29. — Nap kél: 4 
óra 12 perckor. — Nyugszik: 7 óra 27 perckor. — Hold 
kél: 4 óra 9 perckor reggel. — Nyugszik: 7 óra 4 
perckor este. — Ujhold 1 óra 16 perckor délután. — Hold 
a földközelben 1 órakor délután.— A nap az oroszlán jegyébe 
lép 2 óra 59 perckor éjjel.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órától 5 óráig.
Nemzeti Museum. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
A Magyar Nemzeti Múzeum történelmi ét irodalomtör* 

téneti kiállítása nyitva 9—1 óráig díjtalanul, azután 2-ig 
1 koronáért

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-it 72.) d. e. 9-től 
1 óráig.

Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 0-től 
12 óráig és délután 2-től 6-ig.

Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
Egyetemi füveszkert az Ullői-uton délelőtt 7 órától 12 

óráig és d. u. 3 órától 8 óráig.
Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 

nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 
van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
0 - 1 2-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától 66te G-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya es kelet min tatai a

V. kerület Váczi-körut 82. srám alatt. Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig Cs délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keresaedelemtörténet- 
gyüjtero^ny, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóség árusításokat is" eszközöli a városligeti ipar 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföloi 
kirendeltségek aözDonti üzlet vezetősége (Magyar kereskedelmi 
részvénytársaság) V., Váczi-körut 32. szám alatt

I d ő j e l z é s .
—  Á l  Országos Meieorologiai In tézet hivatalos jelentése, —  

Budapest, julius 23.
Hazánkban az idő változékony jellegű volt és az eső, 

melynek mennyisége jóval kevesebb, mint az előző napi, már 
csak Keletre szorítkozott; zivatarok is gyérebben fordultak 
elő. A hőmérséklet valamivel sülyedt.

Az északnyugati depresszió Közép-Európa fölé nyo­
mulva, Nyugaton jelentékenyen sülyesztotte a levegőnyomást 
és a maximum Ktízép-Európán keresztül Északtól-Dé lig ter­
jeszkedett ; a keleti depresszió pedig Oroszországba került.

Nyugat és Kelő'.-Európában az idő borús vagy esős, 
egyébütt azonban csak szórványosan esett. A hőmérséklet 
Nyugat felől emelkedőben van.

Kilátás: Melegebb és túlnyomóan száraz idő várható.

V í z á l l á s .
Jul. 
i  8.

m é

Jul.
22.
o r

Pchlrdlng __ 2.00 2 .20 T la m M .-S z ig e t___
Passau _____ Teke háza ___

Bécs 0.47 t .lE T okaj_______
Pozsony ----- -.7 3 fa  te Tlsza-l'ürsd —
Komárom___ 3.C8 Szolnok--------
Budapest _ 3.2U 3.42 Csongród___
Paks . r 8 .i2 3.66 Szeged -------
Mohács _ _ _ 5.48 Törok-Becss
Gombos _ _ 6.19 6.77 Tttel ______ _
Újvidék ___ 4.8'J 4.72 O n d ó ra Bártfa _____
Fancsova 3.&0 a . t  i T op o lya H o ó r -----------
Orsóvá 3.55 3.615 B od rog Zemplén —
Mngyarfalva_ 2.74 2.'J4 Sajó Zsolea

V á g Zsolna 2.3U 1.74 H crn ád H.-NémotL—
Trenesén ___ 1.C7 C.8.’ B e r e tty ó  Margita----- --
Szered ___ l . t d 4.12 B.-Újfalu -

Bába Bz.-GotthArd 0 .3 ) C.30 K ó rto Csúcsa -

G y ő r_______ 2.74 2.73 Belényes _
D ráva Pét tan - l.KU Tenko ______

a Zákány _____ Ü.24 a Guraiiono _ _
Barcs_______ U .yi Ü.BŐ a B orosjon ó__

Mura M.-Szerdab. _ Gyoraa .......—
S z á v a Zágráb _____ i l s is s Oy.-Fehérvár

Sziszek ■ Branvicska _
Mltrovica Soborsln _

í)* 0 •
K raszn a N.-Májtény _ Tonses K.-Rostély _
L atorca Munkács ___. B e g a Kiazetó --------
L aborca Homonna -■ Tömés vár _
Ont Ungvár - 0.19 t .0 2 • Becskerek |

Jut. Jul. 
23. f i .

ui 6 t a p 
0.21  0.17  
0 .43  0.80  
15.13 Ü.Oi 
0.7J  1.08 
4.36  1.76 
1.V8 2.44  
2 . 6  2.V5 
3.0d 3.72 
ő. is  s .a
4 .44  4.44 
e .s - i c.42  
U.10 Ü.72
1.45 1.19 
2 . IC 1 . .0  
l . iO  O.ÖB 
0.Ú2 0 . -  
0.24  0.22  
0 .1 0  0.10 
0.04  C.04 
0 .83  3,70  
0.12  C.C2 
O.SJ 0.80  
0 .02  0.02  
b.52 C.Ö4 
0.33  1.31  
0.30 0.84  
0.9S 0 .— 
0 . -  0 . -  
0.24 ‘ .18 
0 .-2  0.96  
1.14 Í.<H 
1 . -  0.97 
0.04  0.C3 
0 .75  0.7 ■

Schichl-szappan
1S«W

■■ 1 va g y
J e  g  y  0  y  e l

legjobb, legkiadósabb 
s ennélfogva legolcsóbb 
szappan — Minden káros

alkatrészektől mentes.

M in d e n ü tt  k a p h a tó i

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szap­
pan a „Schicht" névvel és afenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

T ü zm e n te s

pénzszekrényeket,
k a s s e t t á k a t ,

villamos vészjelző péns- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másolóprésn- 
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít
HESKT TESTVÉBEK

cs. és kir. szabad, hazai 
pénzszekrénygyára

Budapest. VI.. Szabolcs-u. 4 
Erdély résiére főraktár 

BEMENTI VIKKTOB
vas-nagykereskedés

K olozsvár.

BoroK at. 0 3 0 .  bbAm .

B O N
POLGÁR SÁNDOR
■b .  h í r .  a a a b . a y e r t  a r v a a l  m tt-  

«a  k á ta o v r ó a i

Bníapest, V IL  E r a í t e t - l í n t  50,
kOtelM Mén utalvány bekü'.dóae mellett, 
minden megveri delfinek 15*to atac tizen­
öt nAtaléknyt Árkedvezményt adni, az
• r a d a t i g *  F .  B e rg u e ra n d  F ila  **S 
p á r is i M lS n le g e a a é g a k  (ó v a serek )

As ATHÉNAEUM r -t 
kiadásában megjelent:

H Á Z A S S Á G I P E R E K  
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN. 
Irta; KNORR LAJOS
flgyvtd, oy. táblai bíró, atb.

E könyv egybefoglalja a 
názasságí perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
úgy. hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedő házasfelek is hasznát 

vehetik.

A ra a n g o l v á szo n ­
k ö tésb en  2 korona.

Kapható az A THENAEVM  
r.-társulatnál (Bpest, VIL 
kér., Kerepcsi-út 54.) át 
ttinden hazai könyvként* 

kedésben.

Most jelent m eg! Most Jelent meg!

Árnyak és sugarak.
VERSEK.

írt.: FELEKI SÁNDOR.

A jeles poéta legújabb verskötete 
fűzve 2 kor., díszesen kötve 4 kor.

SSS Megrendelhető a kiadónál: r—-  

k u p éi B. (Vodluer F. é l  Fiai)
ea. és kir. udv. könyvkereskedésében 
Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz. a.

h ív e  ■

Magy. kir. államvasutak. Üzletv. Szeged.
21502/1903. szám. I.

P ályázati hirdetm ény.
(Hasáb tűzifa szállítása iránt.)

A m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége 
az 1903. évben vonalán szükségelt 10000 m3 hasábos 
tűzifa szállítását biztosítani óhajtván, ezen tűzifa 
szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet. 
A fenti tűzifa ajánlattételéhez szükséges pályázuti 
feltételek az összes kereskedelmi és iparkamaráknál 
megtekinthetők, mig a 122291/96. sz. általános és a 
tűzifára vonatkozó 65465/92. számú különleges szál­
lítási feltételek csakis készpénzfizetés mellett a  m. 
kir. államvasutak központi nyomtatvánvtáránál 
(Budapest, Ar.drássy-ut 73/75. sz.) szerezhetők be, 
még pedig előbbenick 50, utóbbiak 30 fillérért.

A szállítás a feunebb jolzott általános és külön­
leges szállítási feltétolok, nemkülönben az alulírott 
üzlotvezetőség által egyidojüleg kibocsátott pályá­
zati feltételek alapján esxközlendő, moly feltételek 
alulirott üzletvezetőség anyag- és leltárbeszerzési 
(Id) osztályánál díjtalanul mogszerozhetők, minden 
más üzletvezetőségnól és igazgatóságunknál pedig 
naponta a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A tűzifa szállítása 1903. óv szeptember hótól de­
cember hó 25-ig egyenlő havi részletekben eszköz- 
len dő.

Az ivenként 1 koronás magyar okmánybólyeggcl 
ellátott ajánlatok ezen kiilcimmcl: „Ajánlat tiisifa 
szállítására 21502/903. számhoz- 1903. évi augusztus 
hó 18-án déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak 
szegedi üzletvezotőségénok általános osztályánál 
nyújtandók be, vagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értéké­
nek 5"/0-a készpénzben vagy állami letótekro alkal­
mas értékpapírokban 1903. évi augusztus hó 17-én 
déli 12 óráig a szegedi üzlotvezetőség gyiij tőpénz iá- 
rúnái leteendő, esetleg pósta utján beküldendő.

Szeged, 1903. évi julius hóban.
A magyar királyi államvasutak 

szegedi üzletvezetősóge: 
Utánnyomat nem dijaztatik.

I M o n t  j e l e n t  m e g ;!

A SPIRITIZMUSRÓL
IRTA: T Ó T H  B É L A .

A könyv fejezetei: A spiritizmusról. — A sétáló forint. 
Lélekjelenések. — A médiumok. — Kisértetek. — A 
messzeérzésröl. — A gyógyitó-médium. — Ettatura. — 
A másvilági hangok bírálata. — A borjádi halottlátó. 

Akszákov. — A ráiinádkozás. — Az ismeretlen.
=  A .ra k o r .  550 f illé r . "

Megrendelhető:

LampelR.(WodianerF.ÉsFiai)
cs. és  k ir .  udv. k ö n yvk eresk ed éséb en .

B u d a p e s t , V I., A n d r á s s y -u t  21.

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi beli
mint hugycRC «■ hólyagbajok, hugycsöszükUletok, vizelési 
zavarok, éjjeli mairömléeok, sebek és bujakóros bAntalmak 
(ayphllist az önfertfizós ulóbajxiként fellépő Idegbajok, 
k o r a i  f ó r f l o r o  e lg y e n g ü lé s ,  bármily bőrkiütések  
stb. nóknAl íchérfolyfis, mely baj' k a la p o s ,  g y o r s  é s  
g y ö k e r e s  g y ó g y í tá s é r a ,  s z ig o r ú a n  tu d o m á ­
n y o s  é s  l e lk ls in e r o t o s  g y ó g y m ó d já n á l  fo g v a  

legjobban ajánljak

D r .  G a ra i U n ta i
v. cs. és kir. osztály főorvos o r s z á g o s  h l r t t  ó s  le g ­

r é g ib b  30 évo fennálló rondolő-intázet

Budapest, TI. kér., Andrássy-ut 24. sz.,
Rendi lés naponta 10—4-Iff éa 7—8-lg este. Idült hugycsó  
és hólysgbo jók vizsgálata villamos hutrycsötükör segélyével, 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szaksserü taná 
csőt nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok  

tU'Us biztosítva.

K őknek k ü lö n  váróterem .

ŐSAPÁINK
.■ gkf«iveli-i b és legjobbnak bizöiiyti i H a ra fO M a T n  vííTí cs fogÁíkegészségeseM eü

vakítóan f e h é r e k  voltak. A  vegytan legújabb vívmánya, hogv átkerült ezen régi jó bázlrzert 4 'ré tn e  
alakban slMUltanom és mint

„Ibolyka reform hársfaszén fogerém”
forgalomba hoznom. Hatása Uditó, desinfb iMÓ és  tisztitó. K I  e n y a s e r  v e le  k í s é r le t e z e t t ,  m ln d lj r

■ • r » d .  I  t u h n s  á r a  7 0  f l l l é r ,  2 tubus rendelésénél 1 kor. 4 i  fillér előre való beküldése ellenében bérei.tv- I  t n r a t  H 
k e r s n s  4 0  « l l .  b á r m e n t v e .  1 t tv e <  „ Ib o ly k a * *  R e f o r m !  o s é jv la  I  k n r n n n  5 0  f i l l é r .  K ém s zltl:

W o t s r k  O t t ó  gy á gy w a erá w a H á f o a e g .  ( H n n y o S K n á g y e ) .  R g d o p e s s to r u k tá r  : l  „ r « .k  j s z s r l .  K i r á ly - n t e a  12 . sa .

9 4



8 0 0 .  síim, Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1903. julius 24. IS

S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
fővárosi nyári szín h á z .

Péntek, 1803. julius hó 24-ón.
Faust.

Kagy opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Gounod. 
Szövegét Goethe után írták Barbier és Carrő. Fordí­

totta Ormay F.
Kcsdete 7J/2 orakor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. julius hó 24-én.

B o b  h e r c e g  é s  M i c i  h e r c e g n é .
Énekes bohózat 4 felvonásban. I r ta : Féld Mátyás. 

Zenéjét összeállította Barna Izsó.
Kezdete 7 M  órakor.

i Ő s - B u d a v á r a
N y i t v a  <1. n «  ó r á t  ö l  r e g g e l i  4  á r á ig .

M a  p é n t e k ,  j u l i u s  2 4 - é n .

rVnjcy e l i t - e s t é l y .
A nagy varieté-színpadon fö llépnek:

I M O R C A S C H A N I
|  a kreol nő-barltonista, az amerikai énekesnők csillaga.

The Georgia Plccannlnles,
néger csoport. A szezon legnagyobb érdekessége.

JVtiss H u v e iih b e r g

Középiskolai INTERNÁTUS.
G E R Ő  F E R E N C

á llam i fe lü g y e le t a latt á lló  k ózó p la k o la l In ternátusááan, |
Budapest, VI , Nagy János-utoa 3. sz.

A  fő v á ro s  b á r m e ly  n y i lv á n o s  Is k o lá já b a  Járd  n ö v e n d é k  h e ly e z h e tő  e l  Is k o lá n  I 
k ív ü l  Id e jé re , b o l te lje s  e llá tá s o n  k ív ü l  k o rr s p e t le ló b a n , to v á b b á  s z a k s z e r ű  j 

fe lü g y e le t  s o é ltn d a to s  b án á sm ó d  m e l le t t  jó  c s a lá d i n e v e ló a b e n  ré s z e s ü l.  1
Ezen intézet vidéki, nemkülönben nagyon elfoglalt fővárosi szülőknek igen jó szolgálatot 
tesz, mint azt az intézet több év i fennállása óta szá m o s  s z ü lő  e lis m e ré s e  Ig a z o l ja .

Előjegyzések a szeptemberben kezdődő tanévre naponként d. n. 4 —7-lg eszküzölhetők. 
R é s z le te s  Is m e r te tő t  k ív á n a t r a  k ü ld  a s  In t é z e t  lra z g a tó - tu la jd o n o s a .

S z im fó n ia  h a n g v e r s e n y .
P r o f .  W ie M r h e n d o r fT  I I .  karmoeter.

Pénteken, 19u3. julius 24-én.
Előadás a Szt.-Lukácsfiirdö dunaparti nagyvendéglöjében

I. „ A  v ig  háború11, induló Strauss
II. „Vlllars dragenyosai11, nyitány Maillart

III. „K ristály-K cringő11 W leschendorff
IV. „C igányélet11, jellem kép Kölllng
V. „Éjjeli tábor Granadában1’, nyitány Kroutzen

VI. a) Preludlo „TraTiatából1111 Verdi
b) Pizzicato-polka Desormes

VII. „V «lse Capricio11 Rubinstein
VIII. „Ördög Róbort“-fantazla Moyerbeer

IX. „A inosterdalnokok11, előjátéka W agner
X. Fantázia „Huffmann m eséiről11 Offenbach

XI. Balletzeno „C aim en“-ből Bizet
XII. Scherzo és finálé az V . Symfoni&ból C-moll Beethoven

F o l i e s  C o m iq u e a
I E l u  k r l t l s e h e r  P n n k t ,  mulattató nj ném et bohózat és 

N t e ln h u r r i t  az 0 érdekes, uj szólóaxámalval.
I P á h o l y o k  és  ü lő h e l y e k  a z  e s t i  t o r ló d á s  m ia t t  

e lő r e  v á l t h a t ó k .
n e lé p ő  d í j  1 k o r o n a .

Kedvezm ényes jegyek 40 fillér ráfizetéssel érvényesek.

H o j ó j ú r n t j e g y z é l i .

A D R I A
magy. kir. tengerhajózási részv.-társ. 

V e z é r ü g y n ö k s é g a  H o ffm a n n  S. é s  V .

1903. augusztus havában a kővetkező

Honnan H o v á a gőzös neie Esedé­
kes

F iu m e Liverpool 1) Flaminlan 1 -1 0
Liasabon 1) London Andrássy 1 — 10
Hamburg 1) Bagdad 1-10
Rouoa B. Kemény 1 -1 0

□ Liverpool \  eria (C. L.) 5—IC
London 1) 6 -1 5
Rotterdam, Antwerpen

Kopenh&ga 1) Baross 10-20
Rouon • Szt. István 10-2 0
London 10-2 0
Liverpol Tyria (C. L.) 10-20
Hamburg 1) I’ergamon 10-2 0

| ’’ I’ornambucco, Rshla, Rio de
Janeiro, Santos • 20

Liverpooli) Fábián 15-25
Hull, Newcastlo o/T. 15 -2 5
Bordeaux * Madekovitg 21-31

1 •• Glasgow •) I’etöfl 21—31
London Genoa 21-31
Liverpool 1) Saragossa(C.L.) 25/R-5 9

1 •• Rotterdam, Antwerpen, Szeged 2'/8-5 t

Magy. kir. államvasutak. 90322/903. az. Cl.
H i r d e t m é n y .

(Mérsékeltáru menettérti jegyek kiadása Szt.-Islván 
ünnepnap alkalmából.)

A m. kir. államvasutak igazgatósága közhírré 
teszi, hogy a m. kir. államvasutak, valamint a 
Kassa-oderbergi vasút magyar vonalainak összes 
állomásairól, az üzemükben álló helyiérdekű vasutak 
állomásainak és a szomszédos forgalomnak kizárá­
sával, mind a három kocsiosztályra nézvo úgy a 
gyors, mint a  személyvonatokon Budapestre mintegy 
3O°/o-kal mérsékelt áru monettórti jegyek adatnak ki.

Ezen menoltérti jegyek f. évi augusztus hó 
16—20 napjain — az utóbbi napon azonban csak 
a reggeli órákban — valamennyi személyszállító 
vonathoz (oxpressvonatok kivételével) fognak ki­
adatni.

A menettértijegyek 5 napig érvényesek, oly 
módon, hogy a kiadás napját első napnak számítva 
a visszautazást legkésőbb az 5. nap éjfél előtt meg 
kell kezdeni, megjegyezvén azonban, hogy a  vissza­
utazás legkorábban csak augusztus hó 50-áu délután 
történhetik, korábbi visszautazás esetén a jegyek 
érvénytelenek.

Útmegszakításnak sem menet, sem jövetkor 
nincs helye.

Gyermekekre külön kedvezmény nem engedé­
lyeztetik.

Budapest, 1903. julius 13. Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nőm díjaztatok.)

KIS LAP
=  SZERKESZTI: =  a  7 - / 2  /vés f iu k  fs
FORGÓ BÁCSI.

, nevelője, oktatója és
(Dr. Agai Adolf > =  =

FŐ M U N K A T Á R S 1

BENEDEK ELEK.

MEOJELEN
MINDEN
VASÁRNAP.

Előfizetési 
Ara ne­
gyedévre 
2 korona.

Eredeti rozsdairtó"
------------------- ( A n t l r  ő s t ) --------------------
legtartósabb és a rozsdaképződést töké­
letesen meggátló lekote festék, vas- 
nemück stb. részére. = = = = = = = = = = = =

A *ixi5 Lap* csoaaszep mesénél* 
gyönyörű elbeszéléseket, pom­

pás verseket, továbbá történelmi 
és más tárgyú ismertetéseket közöl. 
Nemcsak műveli, ápolj'a a fogé­
kony gyermek lelkét, hanem a 
munkaszeretetre is serkenti. —  
Gyönyörű képeivel fölébreszti 
bennük a művészet iránti sze- 
retetet. —  Talányok, rejtvények, 
tréfás kérdések egész halmazával 
élesíti a gyermek elméjét. K *Kis  
Lap* közleményeit Forgó bácsi, 
Benedek Elek, Roboz Andor és 
Gaál Mózesen kívül az irá i világ 
legjobbjai szolgáltatják. f f  ff

MEOJELEN
MINDEN
VASÁRNAP.

Előfizetési 
Ara ne­
gyedévre 
2 korona.

H o n n a n H o v a a gőzös mii
Esedé­

kes

Liverpool 1)
Hamburg 1)
Rio de Janeiro, Santos 
Rouen
H ull, Nowcaatle o/T.
Liverpool
Rotterdam
Rouen
Hamburg 1)
Rotterdam
London
Rouen
Liverpooli)
Bordeaux 
London 1)
Glasgow  
Antwerpon 
Liverpool 
London 1)
Bordeaux
Rouen

1—10

5—16

10 20

10-2 0

15—25 
2 ’—31 
21-31
21 81 
21-81  
21-31  
21-81

Fiam é Atheniaa  
Achaia 
Balaton 
Kolozsvár 
Volturno 
Raragoaea 
Báró Fej ér vári 
Báthorl 
Byzanz 
Deák  
Jókai 
Tibor 
Avon
Kálmán Király 
Austria 
Nagy Lajos 
Duna
Pavla (C. L.)
Sultana 
And rássy 
B. Kömény

A  *-gal m egjelölt viszonylatokban a gőzös Triesztet is érinti. 
I) Ha a gőzös Indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány 

nem jelentőtől:, az igazgatóság fcntarlja magának a jogot, bogy
ezt n kikötőt ne érln'so

Közv-ptongcrl szolgálat: Fiume, Málta, Olasz, Dólfranula- /e  
Spanyolországi vonal. Fiúm éból: Rákóczy U-án, Tisza 13-án, Szt. 
László 20-án, Kassa -7-én, Valonciából Kassa ő-én, Zrínyi 12-én, 
M&tyáa Király 10-én, Rákóczy 21 -án.

Fiurae-ÉHzakafrikai vonal. F íum óbélt Árpád 14-én, Adria 
^8-án, Tangerből: Adria 11-éu, Árpád 25-én.

Tyrrhónial vonal: „Szápáry11 az elsöosHályu gyorsgőzös in ­
dul minden szerdán délben Marseillcből Génuába, tehát 1908. 
augusztus 5, 12, 19 és 26-án, minden kedden osto 8-kor Génuá- 
ból Nápolyba. Minden szombaton délután 4 órakor Nápolyból 
Marselllebc, tehát 1003. augusztus I, 8, 15, 22 és 29-én.

Mindenki az

festőszerrel fest.

„Eredeti tüzpáncér
......■— ■■ ( F l u m m e n t o d )  — -
tűz és minden időjárás ellen védő fos­
tá k  ; az ezzel festott fa, kő, fém stb. a 
tüzrombolásnak ellentáll. ■
Használati utasítással é s  alánlattal szolgálnak:

Kind és  H e rg lo tz
V E G Y É S Z E T I  G Y Á R A

Budapest, V , Visegrádi-utca 4. szám
J ó tá llá s  m elle tt o lcsónISITOROK

divatos h á ló s z o b á k ..............90 forint és feljebb
teljes matt faragott ebédlők  75 „ „ „
divatos szalon g a rn itú rá k  ... 50 „ „ „
szekrények, ágyak, divánok, székek, asztalok, Író­
asztalok és minden fajta egyes biitor darabok igen 
olcsón. Modem berendezések igen nagy választékban.Im reN a g y

lakberendezési vállalkozó, bútor ra k tá ra  
V ác i-kö rű t 9 . szám  /. o m d et. 

Szerecsen -n tca  sarok .

A n g o l  k i  r á  l y f  e s t é k .
Egyetlen m egbízható festőezer a háztartásban, amcly- 

lyel m in d en k i fá r a d sá g  n é lk ü l 15 pi re alatt ru h át, b lú zt, 
c s ip k é t ,  s z a l la g o t ,  tü g g ö n y t és általában mindenféle 
szövetei átfesthet.

Gyászesetek alkalmával különösen ajánlatos,
mert nébánv pillanat n'ntt cgvnftr fillérért egész ruhatárt
lehet átfesteni. — A z  IT S E M  te lje s e n  m e re g m a n te a . 
Á r a  tu b u s o n k é n t, am elylyel egy nagyobb ruhadarabot át 
lobét festeni, 7 0  ü li., fe k e to  és s ó t - tk ó k  10 f i l lé r r e l  tö bb .

THE ITSEM IIOISCHöLD DYE Co. LONDON w IWADEOIID.
Vezérképvlselő Ausztria, Magyarország, a Kólót, továbbá 

Németország, Oroszország és Olaszország részére:

ISADS & COJIP., Wien, VI.. Jlillcrgasse 52.
Kapható Budapesten : K r a y e r  E . és  T á rs a , V . ,  V á o t - n t  6 .. 
V I I  , A k á o fa -u . 64 ., X e re p e s l-n t  5 0  . IV . ,  V á m h á z -k ö ru t  
10 ., N e rn d ft  N á n d o r . K o s s u th  L n lo s -u to a  7 ., B tra n b  U  . 
X V ., V á r o s h á z -u tc a  4 ., L u x  M ih á ly .  M u z e u ra -k ő ru t  7., 
I r g a n g  K á lm á n . I V . ,  E g y e te m  u tc a  11., D e ts ln y l K á ro ly ,  
F ü rd ő  u tc a  10 . K u n  S á n d o r , I V . ,  r e r e n o  J ó z s e f - ra k -  
p a r t  16.. H a r t l  L . és  T á rs a , IX  , F ő -u tc a  21., C s u k a  B é la  
A n d rá s s y -u t  8 4  , P a r fü m é r ia  Id e á l .  V I  , T o ró s -k ő r u t  6  . 
L e c h le r K .  és  F ia  u tó d a  C a n tz lo r  F r lg v e s , V L .  K i r á ly -  
u tc a  7 0 .. S o h u s to r G y u la , A n d rá s s y -u t  61.. T a k á t a B ó la ,  
A n d rá s s y  u t  57 .. R o s e n b e rg  T e s tv e r e k . V , ,  L lp ó t -k b r u t  
2 0  . W e ls z  és T á rs a , IX  . F o -u . 3 3  R a ln c r  J . és T á rs a , I I . ,  
C o rv tn -té r  6 .. B ateo rs zky  L a jo s . O s ó m ő rl-u t  9 0  . K e r t é s z  
T ó d o r , K r ls tó f - t ó r  és minden előkelő szakmabeli tlzlotben,

■X-/----------
Előfizetések e „KIS LAP* kiadóhivataláhozi 
ATHENAEUM (Kerepesl-űt 54. az.) czimzendők.

Képei árjegyzék bén— Btve. lavttAaek t — teaan — zklzUtetaek.

k. ekszerek 10-éví jótállással

STANDARD életbiztositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

-Alaplttatott 1825-ben.
í s n s z ®  fiók: M i é t  I I .  í n l l  Laios-u. 4.
Évi b evéte l. . . . . .  i  S I i  í  1 3 2 .4 0 0 .0 0 0
K iutalt nyerem ényréaiek • • S S • 1TO.OOO.OOO
V a g y o n ............................. 5 2 2 5 S 2 3SS.OOO.OOO
H alálesetek folytán kifizetve 1 J ! I S 83 ,0 0 0 .0 0 0

▲ S tan d ard  kötvényeinek nereseteeebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alaceewy dijak. Szabad rllágkőtvények. A ktttréwyok ér­
vényben tartáea dljflzetéeek elmulasztásánál. Tőkéettés és előre megálla­
pított visszaváltási érték. Segtámadhatatlaeság. Feltétlen fizetés öngyilkosság
esetében egy évi feanállás után. Szabad hAberablzteettás népfelkelők restére.

D íj t á b lá z a t o k  k ív á n a t r a  k ü ld e t n e k .



1O Budapest, péntek B U D A P E S T I  N A P L Ó 1903. julius 24. 3 0 0 .  Szám.

Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareillo betűkből 4 fillér . Vas­

tagabb betűkből 8 fillér .

Szorkesztőségi telefon-szám : 6 6 —12.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak

APRÓ HIRDETÉS
A hirdetésekre díjmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal:
V III., K erep esi-u t 25 . szám .

válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát

Kiadóhivatalt t< loion-ezfim: C 4  3 9 .

& kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró h ird etések et I G yakornok  
m ájus hó 1-től fótira 
K erepesi-u t SS. az. 
alatt (Telefon 54— 39.) 
k ö zp o n ti lro d ön k b an  és ere­
deti nvágta mellett m ég a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

B ren er  nővérek

6 0  k o r o n a  k e z d ő  h a v i  f i ­
ze té s n é l és s z a b a d  l a k  Ás­
s á l elsőrangú v i d é k i  g y ű r i  
I r o d a  ré s z é r e  k e r e s t e t ik .
Ajánlatok felső kereskedelmi 
iskolai bizonyítvány másolattal 
e látva  „ G y a k o r n o k * *  joligó- 
vel e lap kiadóhivatalába kül­
dendők.

T elek ,
E r z s é b e t r ő lv ü i i ,  >» 4 's o rn a -  
u t e A b a n ,  15 00  u é n y s iö g t t l  
t e r ü l e t i ! ,  s ü r g ő s  e lu ta s íts  
m i a t t  5  k o r o n á já v a l  n é g y ­
s z ö g ö le  e la d ó .  Bővebbet 
N le m e t z  G y u la  Ingatlanok 
adás-vételi Irodájában Buda­
pesten, Rökk Szilárd-utca 22.

B en tsch  M iksáné
Andrássy-ut SS.

E ck stein  B ern át
hirdetési Iroda 

V . kér. Fürdő-utca 4. szám.
E ngelm ann Mór

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése 

Gróf Cziráky-féle palota.
Kossuth J.ajos-utca. Kigyó-tér, 

(Koronaherceg-ntca sarkán.)
F isch er  J . D.

hirdetéai iroda 
IV . Gerlóczl-utca 1. 

G oldberger A. V. 
hirdetési iroda

V. kér., Vici-utea 17. s z ia .
Goldner Jozefln

Andrássy-ut 50. 
Goldgrubcr Mór 

könyvkereskodő 
ILker., Fő-uica 17. szám* 
Groszman Jágó  

fűszer- és vegyeskoreskedése 
MISKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

laasegstein i i  Voi'»
hirdetést Iroda

V. kér., Dorottya-utoa 9. a r t
J a m b r i k t t i l i

dohány tőzsdéje
Kerepesi-ut bu. - T aa ar*kp .é p « j

K e m b e r s  R ozália
dohénytöxsdóje 

VILI. kér., Muzeum-körnl 19.
L e . p o I S  G ; i l i

hirdetési Iroda
VI Lg Erzsébet-körut 54. I. eaa
M o z i é  R n  do 1 f

hirdetési iroda 
Fercncslek-tere 8'

S e i e l  A n t a l
hirdetési iroda 

ÍV. kér. EskO-ut 9. a r t *
ff e m e t s e  k  A. J .

ajság-árudája
ÍV. kér. Petöfi-tér 8. a r t *

I I I .  K a r é i  O t t !
könyvkereskedő

Muaeum-körut 2. ez. (Neaaaetf 
Bzinhkz bérhasa.) 

Rohonczi Ilona  
dohány tőzsdéje 

FI. Andrrtsy-ut 48. s a é *  
í l l r i j  t>,nl

hirdetési iroda
VL kor., Véci-körut 83. ezém.

Sólyom  Jakab
hirdetési Iroda

IV. . kerület, Ferenclek-bazArt
S o p r o o j l  V.

dohány nagy Árus 
V IU. kér., Kerepesi-ut 1. a r t *

S í i n t c  n « r
dehanytózsdéje

(V., Kecskeméti-utca 14. ir tr t. 
Schw arz József 

hirdetési iroda 
V. kér., Uaroakéi-utm 4. *

Schönwald F erencné

F izetek  
3 0 0  k o r o n á t  a n n a k ,  ki biz­
tosítótársaság vagy pénzintézet­
nél, laokiadóhlvatalban vagy  
fogyasztási adókezelésnél, mint 
t is z t v is e lő ,  s z A in t ls z t ,  e l ­
le n ő r ,  f e lü g y e lő ,  h iv a t a l ­
n o k ,  uradalmaknál, mint í r ­

n o k ,  vagy p é n z t ő r n o k ,  
gyári-iparvállalatnál vagy épít­

kezésnél mint f e lü g y e lő ,  
p é n z k e z e lő ,  malomban vagy 
nagykereskedésben mint p é n z -  
t A r n o k ,  p é n z b e s z e d ő  vagy 
b iz a lm i  f é r f iú  szerény java­
dalmazás mellett Budapesten 
vagy bárhol az országban szá­
momra állást szerezni tud. A 
magyar ős ném et nyelvet szó­
ban és Írásban birom és érett­
ség i bizonyitványnyal rendel­
kezem. Értesítést kérek e lap 
kiadóhivatalához „ S z e re n c s e  
fe l"  jelige alatt. Titoktartás
biztosítva. 

A sziget-u tcai
(V. kerülni) elemi iskola köze­
lében, osöhdes urihízban teljés 
ellátást koré* fő- é s  székvárosi 
tanítónő. Ajánlatok sürgősen  
a Budapesti Napló kiadóhivata­
lába küldendők. 4767

H ázm estert á llást
keres tisztességes házaspár, ki 
már o minőségben 2 évig al­
kalmazva volt. A férj hivatal- 
szolga egy  nagyobb részvény­
társaságnál. Cím Gyöngytyuk-n. 
13. fél emelet 7. ajtó. 6530

K itűnő könyvvezető,
magyar és német levelező, 20 
évi gyakorlottal, esti óiAkra 
mellékfoglalkozást keres. Szí­
vós meghívásokat „Könyvve­
zető 6460" cimcn e lap kiadó­
hivatalába kér. 4606

K I N A L A T .
Egyetem et bevégzett 
t a n á r j e l ö l t  ( l z r . )  n é m e t ,  
f r a n c ia  s z a k o s , k e r e s k e ­
d e lm i  a k a d é m iá t  Is  v é g ­
l e t t .  n e v e lő n e k  a j á n l k o ­
z i k  h e ly b e n  v a g y  v i d é k r e  
Is  le h e t ő le g  r e i t l is t a  v a g y  
k e r e s k n d e lm ls t n  m e l lé .  
L e v e le k e t  , .B .  G y .“  d m  
a l a t t  a  k i a d ó b a  k é r e k -

4788

Szabóné
ü gyes, a legkomplikáltabb tol- 
letteket is bámulatos olcsó ár­
ért elegánsan és Ízléssel készít 
saját lakásán vagy uriházlioz is  
eljár Vidéki mogrendelésolthoz 
a pontos alj mérték és egy de­
rék beküldése után készítek 
mindennemű tollettekét. Átala­
kításokat és gyermekruhák ké­
szítését elvállalja Ledsrer Li- 
pótné, Hársfa-utca 12. fsznt 1.

Schődl Gyula
dohknyőzsde és poatagyflJtO' 

beiy V. Lipét-kőrat 8. 
T enczer Gyula

hirdetési iroda
.  V . kér., Szervita-tér 8. széni,

T o l d i  L a j o s
k öny v k ere ‘‘kedése 

II. kér.. Fö-utci 2. széni,
iV eitzcnfeld Jakab

Kirély-utca 1.
Sváb E liz

dohÍEvtözsde Nagymez5-a. 12. 
Minden apróhirdetés, melyet
I t t  es te  O r á lg  lu ln r in n k ,  
tnér másnap m e g j e le n ik  ■ 

B in ls p c t U  N n p ld b a u ,

K orrep etitornak
ajánlkozik vagy javítóvizsgára 
előkészít felelősséggel VI. rea­
lista szerénv díjazásért alsóbb 
osztályú középiskolai tanuló­
kat. Klein, Dalszínház-utca 10. 
III. em. 84.

Angol, francia
vagy n<* m e te t  alaposan * vnltja 
egy tapasztalt magyar nyelv­
mester, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. Sikere* módszor. 
Ki'Unö ajánlatok. Lakán G as 
pár B e r n a t .V I . V oróam arty -  
a . ö l A., 21. ajtó.

H ivatalnok  
J ő  Á llá s b a n  s r d r a k o z A s  
c é l jr tb ö l  ó h a j t  lu c g ls m c r -

k c d u l  i i r ia M s z o i iy n y a l  
v a g y  lc A n y n y u l ,  a k i t  e s e t ­
le g  t á m n ic i i l i i B .  L e v e l e k  
„ H iv a t a ln o k * *  J e l ig é v e l  a  
k in d d b a  k é r e t n e k .  6506

B alaton-B erény
fü rd őb en  4 koronáért, törőd­
hetik a legnagyobb család égé sz 
nyáron. Lakás élelmezés olcsó. 
Áhandó fürdövendég 1002-ben 
1400. Felvilágosítással szolgál 
Fürdőügyiét 2303

M indennemű
fehérvarrást elvállal ezen szak­
mában kitűnő fehérvarrónii 
Nyár-utca 6. I. 6. 9762

H ázasságot
közvetít’k diskrécirtés utólagos 
fi tazás m ellett n legmagasabb 
körig ; a síkor biztos, amennyi­
ben több száz nő és ur, úgy  
helybeli mint vidéki van e lő ­
jegyzésben. (Válaszbélyeg, Po- 
la c e k .  Vili. Vas utca 3.) 16703

K E R E S L E T .

K itűnő szabású  
ru h á k a t  k é s z í t  s z a k m á já b a n  
t ö k é le t e s  azab on o. V id ék i  
m e g r e n d e lé s e k e t  la  e lv á l ­
la l .  L e g s ze b b  t o l le t t e k  a 
h á z lrn h a k  6 f i t tő l  fé ltőbb . 
B z en tk lra lv l-u to a  22. I L  26 .

F iadé Gödöllőn 
2 la k ó h á z  együtt vagy külön, 
közel a vasúthoz, jól jövedel­
mező állandó lakókkal

1 s z ő lő  a gödöllői ha'árban, 
régi termő szőlővel, l ’OO □ -ö l, 
présházzal. Óim a kiadóhivatal - 
tan. 4780

SS
lé m e t  nevelöno, -

19 éves. k ’tünő bizonyítványok­
kal, előkelőbb házban keres 
állást nagyobb gyermeke* hot. 
Minden kézimunkát ért, éppen 
úgy szabást és háztartást lé. 
Bzives m egkeresések Jansehik  
Melánia névre, Mulnár-u. 11. sz. 
alá kéretnek. 6910

C orrepetitornak
ajánlkozik szerény díjazásért 
VI. reálista, ki a franciában 
különben , jártas, közép vagy 
ef< ml Iskolai tanulókhoz. Dal­
sóin ház-utca 10. 111. em. 34.

M egvételre k e r ese k  
e g y  k e v e s e t  h a s z n á l t  d e  
j ó k a r b a n  lé v ő  n a g y o b b  
í r ó a s z t a l t  a z  A r m e g je lö ­
lé s é v e l e l l á t o t t  a j á n la t o ­
k a t  . , f 'z .  B .“  J e l ig e  a l a t t  
a  k i a d ó b a  k é r e k .

3 darab
t e l j e s e n  n j  r é z  á l l ó  ló g -  
s ze s z  l á m p a  fe ls z e r e lv e ,  
t o v á b b á  1 d r b  k é t á g n  u j  
s le is z e r e i t  lé g s z e s z  lá m ­
p a  e la d ó .  B ő v e b b e t  a  k i ­
a d ó b a n . ________  6482
V illam os v ilágítási 

berendezéseket valamint petro- 
loum és gázcslllárok villanyra 
való átalakítását olcsón készíti 
Bsrta Károly,',Vili. Főh. Sándcr- 
utca 82. 6890

Váci-uton
i r y a r t e le p  o lc s ó n  b é r b e -  
n d s m ló .  Bővebbet: Horváth 
Béla. I., Vcrbőczy-ntoa 3. sz.

15747

Szálloda balaton-
menil városban, 10 igen szépen 
berendezett vendégszoba, ká­
véház és nváriétteremmol, na­
ponta! bevétele 90—100 forint, 
téli és nyári üzlot egyaránt, 
régi és jöhirnovfi üzletként ál­
talánosan isuiereies, évi bére 
1000 forint, 60 0 forintért sür­
gősen eladó. Bővebbet Nlemetz 
feyula üzletek adásvételi irodá­
jában Budaposten, Itökk Szi­
lárd-utca 22.

R ákosfalván,
családiház 300 négy szögöles tel­
ken 4 éves építkezés modem  
és szolidan épült, áll : 3 szoba, 
2 konyha, 1 előszoba, 2 kamra,

szőp gyümölcsünkért és konyha­
kertiéi 7000 forintért eladó, 
melynek mogvétoléhez mini­
mum 3000 frt szükségeltetik  
készpénzben. Bővebbet Nlemetz 
Gyula ingailanok adásvételi Iro­
dája, Budapesten, Itökk Szilárd- 
utca 22.

V illa  Szt.-E örineen,
közel a vasúthoz 2 katasztrális 
holdas térülőién gyönyörű parki 
kai gazdagon befásitva, egy­
emeletes tornyos építkezésű  
moly áll 6 lakószoba, fürdő­
szoba, konyha, kamra s mel­
lékhelyiségekből külön kertész­
lak, nagy virágház, téglából 
épült, sürgősen 15.000 forintért 
eladó, melyen semmi teher 
nincs. Bővebbet Nlemetz Gyula 
Ingatlanok adásvételi irodájánál, 
Budapesten, Itökk bzllárd-utca 
22.

H áz
3adán a Fő-utcában, kétemelc- 
ch, már adóban lévő, 16 két ée 
látom szobás lakással é s  három 
izlethclyiséggel, molyok évi 

bérjövodelmo 4S00 forint, sür­
gősön eladó 55.000 forintért, 
nelyot csak 9100 forintos tör- 
eszt* ses kölcsön terhel. Bövob- 
bet Nlemetz Gynla ingatlanok 
adásvételi irmlájáhan Budapes­
ten, Itökk BsUárd-ntca 22.

B érh áz
a főváros V ili. kerületének  
ogyik  legnépesebb utcájában 
350 □ -ö les  területen 1. em ele­
tes hátsó részo azonban föld­
sz in te s  24 lakással, ezelőtt 15 
éve épült, év i bérjövodelmo 
most 12.000 korona, sürgősön, 
családi okok miatt IOO.OCU ko­
ronáért eladó, m elyet 40.1K0 
toroua törlesztése* kölcsön tor­
ié i. Bővebbet Nietnotz Gyula 
Ingatlanok Adásvételi irodájá­
nál, Kökk Szilárd-utca 22.

V endéglő
a József-utcában, régi és kitűnő 
meneteld üzletként ismeretes, 
évi bére lakással együtt 400 frt, 
sürgősen eladó potom 2o0 írt­
ért. Bővebbet Nlemetz Gyulá­
nál, Rökk Szilárd-utca 22, üz­
letek adásvételi Irodájában.

Vendéglő
és kávéház nagyobb vidéki 
városban, közel a fővároshoz, 
vasút is  hajóállomás igen régi 
é* igen jó  meuetelü üzletnek 
általános <n ism eretes, téli és 
nyári üzlet egyaránt évi bére 
620 frt. tulajdonol betegsége 
miatt 8500 Írtért eladó. Ezen 
üzlet évente tisztán 3000 frtot 
jövedelm-'S. Bővebbet Nlemetz 
Gvula talrtak adá*vót.|j iro­
dájában. Budapest, Kökk Szliárd

Ő szibarack ot! 
l r < s z e b b e ( .  dnránedt, po»ta- 
kos rankint hat koronáért b é r-  
i i ic n tc s c n  szállít: Mertz Nán­
dor, N a u j- v A r a i l .  15745

Eladó n r lla k  K is­
p e s te n . a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kfnyom .es köz ‘ - 
kedés, teherm entes, az uritak 
áll : 3 szoba konyha, élé kamr , 
fürdő- és el szoba, nagj- kort 
nem es gyüm 'lesfákknl és ez'lő- 
ültetésr-e!, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, ki dvező ftzoMsi 
fcllétolekk. i azonnal mádé. Bő­
vebbet Kájel János Kispest, 
Báthory-utca 12.

E gy igen  ügye*
m a s e u i nó és h ld e g v l /g  rogy  
k e z e lő n ő , k i a s z  k m tjá b o n  
nag-y g y a k o r la t ta l a lr , a  an l- 
k o z ik  p r iv á t  h á z a k h o z .C ím e  
D o b -u te a  10 9 , I L  em . 20 . 
G roas F á n n y . C45O

A Ckászárfürdő 
k ö z e lé b e n  o lc s ó n  e la d d  
e g y  n lo n n a n  é p ü l t  k i ­
s e b b  f ö ld s z in t e s  h e r l i . ts ,  
m e ly e n  1 2 0 0 0  k a r im a  
a m o r t ls a t ld s  t e h e r  v a n .  
V é te lh e z  n e h d n y  e z e r  k o ­
r o n a  s z ü k « e g e N . R é s z le ­
t e s  f e lv l lA g a s ltA s  a  k i a d ó ­
b a n  a d a t i k  4/77

Eladó !
E g y  e g y e m c le tc s s z á l lo d u ,  
v e n d é g lő  és k o r c s m a  
k e r t t e l  és m in d e n  h o z z á ­
t a r t o z ó  m e l lé k h e ly is é ­
g e k k e l  e g y ü t t ,  e g y  n a ­
g y o b b  v i d é k i  v á r o s b a n ,  
a h o l  m in d e n f é le  h iv a t a ­
l o k ,  b ír ó s á g o k ,  o rs z á g o s  
és h e t iv á s á r o k  v a n n a k  a  
V á r o s n a k  ó r iá s i  v id é k e  
v a n ,  ü g y n ö k ö k  k i z á r v a .  
< s a k is  k o m o ly  v e v ő k n e k  
a d  b ő v e b b  f e lv i lá g o s ít á s t  
„ K .  M .«  J e lig e  a l a t t  a  k i -  
a d ó h iv a t a l .  40ö8

K iadók
a nyári Idényre 140 koron Aér: 
Törökbálinton 2 szoba s kony­
hából álló lakások. B ővebbet: 
W ittinger János, Boigelbcck 
Flórián, Dörflinger István, Her- 
mann Mátyás, Hermsnn Andr is. 
Lochncr József, Fallenbüchel 
József, Hoch Emil, Gelmár Ja­
kab, Bruoker linro, Joszt Ist­
ván, Kimmel Péter, i f . Fink 
József, Holler Mihály, Gindert 
Mihály, N othnagel Márton. Gau- 
land József, W agner Pál, Füh- 
ringer György, ifj. normann 
Antal Törökbálinton.

A K I
Kossuth 
-korát

V idéken
ogy korcsma, vendéglő, sütöde, 
füszor-Uzlet, mészárszék bórhp 
adó, bővebbet Polatachek Si­
monnál, Vas-utca 3. 15739

B oroshordók
használtak kitűnő minőségű  
minden nagyságban jutányosán 
eladatnak. Bővebbet Kiss 8. 
Gróf Haller-utca 26.

KaJ szin barack
ananász 5 kilós kosár 2 korona 
40 fillér utánvéttel Simon 
Györgynél Székesfohérvár. 2260

T elek
Óbudán, a Táborhegyen egy  
1000 négyszögöl területű gyü­
m ölcsös. igen  jutányos árban 
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

6436

H ázvezetőnőnek  
a já n lk o z ik  f ia ta l ö z v e g y  
lz r .  nő , k i  I l y  m in ő s ég b en  
m á r h u za m o s a b b  Id e ig  a l ­
k a lm a z v a  v o l t  es a  h á z t a r ­
tá s  m in d e n  á g á b án  já r ta s

sx lv es  m e g k e r e s é s e k e t  
„B . F . “ je l ig e  a la t t  e la p  
k ia d ó h iv a ta lá b a  kó r.

L e á n y o k  és  a s s z o n y o k  
o l v í l S S ^ l l i .

Én örököltöm dr. Ilyxloé hires 
francia orvostanár titkát, a

•lylyel a késő aggkorig ma­
radandó üde, finom, rózsás, 
friss és ránctalan sima arcbőrt 
biztosíthatok m indenkinek jót­
állás m ellett. Az eljárás nagyon  
egyszerű, teljesen ártalmatlan 
6s sok millió esetben biztos

•dményuyel van kipróbálva. 
A szükséges szereket megkül- 

, titoktartás m ellett, pon­
tos utasitás.al együtt. 5 koro­
náért. A szer bámulatos hato­
sát bárkinek bemutatom laká­
somon egész nap. P o la c s e k -  
né, diplomás urcápolónő, B u d a ­
p e s t ,  V ili., Vas-utca 8. 6530

G yakran
b iz o n y t a la n s á g  f o g j a  e l
a z  e m b e r e k e t ,  ha arról van 
szó, mi volna a legcélszerűbb  
arra, hogy gazdasági viszo­
nyunkat előnyösen változtassuk 
meg. Legyen az azon esetek­
ben. hs valamit vennt vagy el­
adni. bérolni vagy bérbeadni, 
legyen az bár birtok, bérház v. 
telek. Pénzkölcsönvélel vagy 
pénzkölcsönadás vagy jolzálog- 
k lcsön. Eladása vagy beszor- 
z ’se  régiségek é s  ritkaságok­
nak. gyűjteményeknek Eladá­
sa vagy m egvétele jóforzalmu 
fizieteknek tan- vagy más Inté­
zeteknek. szakiskoláknak és 
részesedések jól jövedelmező 
váll .latoknál, ’ly és ohnez ha­
sonló Ősötökben, b iz t o s  és  
g y e -rs  eredményt, a „Buda­
pesti Napló „ u p r ő h l r d e t é  
■e l** nyújtanak.

4 darab
h a s z n á lt  1 á g i i  a s z t a l i  lé g -  
s ze s z  l á m p a  ö le s é n  e la d ó .  
B ő v e b b e t  a  k ia d ó b a n .''• IS O

K IA D Ó  S Z O B Á K
S z é p e n

bútorozott szoba külön bejárat­
tal, légsze-zvilágiVissal, fürdő­
szoba használattá'. Azonnal ki­
adandó. VI., Eötvös-utca 1. sz.
III. c . 33.

Üffyvédl
irodának alk .lmas 8 utcai és 
mellékhelyiségekből álló lakás 
550 írtért augusztus l-ére ki­
adó Teréz-kőrut 38. sz. alatt.

6950

F «y csin osan
bútorozott egészen külön be­
járatú udvari szoba azonnal 
kiadó. Vjvilág-utca 9. sz . III. 
em. 11. ajtó.

3 szoba
s 2 konyhábó! álló nyári laká­
sok Tör kbállnton a nyári 
Idényre 2ő(i koronáért bérbe­
adók, bővebbet; Joszt József, 
W ittinger Mátyás, Feszi JátiOa 
Tör kbállnt.

ffyárl la k á so k
olcsón kiadók. Készletea felvi­
lágosítás kapható : Bunth G .s- 
pár, Gigler Antal, Poszl .vszki 
Antal, ltaksányi János, Wölb 
ling Ferenc, Fliegi József, ld. 
lizel Antal, Törökbálinton.

Z onroratanltónő
biztos sikerrel tanít; háznál 
vagy saját lakásán órákat ad- 
szívós m egkeresések : 8 . E. 
Rérkocels-utca 21, földszint 8. 
Bz. alá lntézendők. 6o6O

7 0  k oron áért
az egész nyári idényre bérbe­
adók Törökbálinton, 1 szoba 1 
konyhából álló nyaralók. Rész­
letes felvilágosítási innak: I la­
bor mán n Károly, Hcheirlcb Ist­
ván, Fallenbüchel Flóris, Wit­
tinger Antal, Schenadek 1A- 
rinc, Kiül János, Heszler Jó. 
zsef. Krizsánovlts Jánosné- 
Bunth István, Bunth Máty isné, 
BeiTnor János, Fübringer Jó­
zsef, Gesztor Lonárdnó Török­
bálinton.

A n yár i Idényre
kiadók Törökbálinton 100 ko­
ronáért 1 szoba s konyhából 
álló lakások. B őveb b et: Léber 
Márton, Fallenbüchel József, 
Keuflor Márton, Killi Mihály, 
Galcsó Tamás, Róthauszky Má­
ty á s, Paxián János, Kriszt Fo- 
rencné, Léber Mártonné, I’ertl 
József, ifj. íz e li Antal, Jesohitz 
József, Bernhardt József, Bunth 
Antal, Schmidt János, Bran- 
dauer Fórén o, Karafii Ferenc, 
Czeisz Rókus, W olf Károlynó, 
Beim el András, Hutsrhneider 
Márton, ifj. Nothnagel István, 
Domanits András, Fallenbuchol 
Flóris, Rasoher József, GIglor 
Pál, Krizsanovits Ferenc, Bern- 
hardt József, Loschinger Jó- 
zse l, Fiacber Mátyás, Mát|ps 
István, Gauland Márton, Joszt 
József, Fink Henrik, Jeschlts  
Ferenc, Gigler József, Troth 
Mihály, Küchel Antal, Beigel- 
beck Józsof, Czeisz József, 
tScheirich Mátyás, Führingor 

Lenhardt, Bunth Mihály, 
A ngnsztin János, G igler Ferenc,
Korb István, Törökbálinton.

alaposan Ismerni 
akarja, azt a kort, 
a melyben Kossuth 
lángszelleme a 

haza sorsát irányította, rendelje 
meg

1. G racza  G yö rg y

f i i  1848-49-iki magyar 
szabaöságharcz törté-

czimu nagy munkáját, a 
n C lw  mely a szabadságharca 
legkimeritóbb forrásmunkája. —
Ára ü t d ísakö tésben , eaertté l 
több illusztráczióval 70  k oron a

2. V a rg a  O ttó

j j z  Jtraöi Vértanuk
czimü művét, • JllDURld n mely a tizen­

három mártír megható emlék­
műve, szám ot illusztráczióval, 
quart alakú díszkiadásban. Ara 
i s  koron a. Mind a kőt munka 
külőn-külön vagy együtt is meg­
rendelhető csekély havi részlet­
fizetésre a kiadónál: L antpel
R. (W o d ia n e r  E. é» F ia i)  cs 
és kir. udv. könyvkereskedésé 
ben, Budapest, VI., Andrassy-út 
F i. szám.

Magy. kir. államvasutak. 
106151/903. sz.

H irdetm ény.
A m. kir. államvasutak 

igazgatósága nyilvános 
versenyt hirdet a pozso­
nyi állomáson létesítendő  
iroda és lakóépületnek, 
valamint fölvételi épület 
Ill ik osztályú váróterem  
toldalékának előállításá­
hoz szükséges munkák 
végrehajtására.

A tervek, a költségve­
tések, az egységárjegy­
zék, a szerződési terve­
zet, ajánlati minta, a pá­
lyázati feltételek, valamint 
a munkák végrehajtásá­
hoz kötött feltételek Buda­
pesten, a magyar királyi 
államvasutak igazgatósá­

gának m agasépitinényi 
ügyosztályában (VI. Te- 
réz-körut 56. III. em. 14.) 
és Pozsonyban a magyar 
kir. államvasutak pozso­
nyi osztálymérnökségénél 
(Pozsony főpályaudvaron)

hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb  
1903. évi julius hó 31-én 
déli 12 óráig nyújtandók 
be alulírott igazgatóság  
építési és  pályafcntart&si 
főosztályában (Budapest 
ten, VI. kerület, Teréz- 
körut 56. szám II. emelet 
10. ajtój.A zaján átok egy  
korona, az ajánlatok mel­
lékletei ivenként 30 fillé­
res bélyeggel ellátva és 
lepecsételve a következő 
felirattal nyújtandók b e : 
„Ajániat a Pozsony állo­
máson létesítendő iroda 
és  lakóépületnél valamint 
a íölvétoli épület III-ik 
oszt. várót 3rcm toldaléké­
nál teljesítendő munkákra

Csak az összes mun­
kákra tett ajánlatok fog­
nak ügyelőmbe vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon vagyis 
1903. évi julius hó 30-án 
délelőtt 12 óráig 3300 
korona azaz: háromezer­
háromszáz korona bánat­
pénz teendő le a magvar 
királyi államvasutak köz­
ponti főpénztáránál (Buda­
pesten. VI. kér., Andrássy- 
ut 75. szám földszint) akár 
készpénzben, akár állami 
ietéiekre alkalmas érték­
papírokban.

A bánatpénzről szóló le- 
tétj. gy az aján áthoz nem  
csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam  
szerint számíttatnak, de 
névértéken fűiül számítás­
ba nőm vétetnek.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénznek 
térti vevénynyel adandók 
fel.

Budapesten, 1903. évi 
julius hóban.

A izgazgatóság

BOR
Ha kodveli a tormészotndta 
tiszta jó bort, tőgyen kísér­
letet nálam. Szálútok vas­
úton hordóimban 50 litertől 
kozdvo, k itű n ő ,u m atos fe­
hér bort 40, vörösei 36 lUlér-

___  ért literenkint.
Mintát (5 kgr. posta­

láda) 8 koronáért bórmentve 
küldök.

PaukÖdön,Finme.

1 8 5  c m .  ó f í á a  h o a a x u  
L o f o l o y - h a j a m a t ,  az álta 
lom feltalált kenőcs 14 h a v !  
h a a x n á la t a  alán  ért<-m ol- 
Kzen kenőcs az egyedüli sz. r  
a haj ápolására, a növés elő­
mozdítására, a fejbőr erősíté­
sére , urnknál erős és teljes 
azakállt növeszt é s  már rövid 
idői használat után is uvy a 
hajnak, m int azakállnak termé­
szetes fényt é s  teltséget köl­
csönöz és m egóvja ezekot a 
korai mogőszüiéstöl egész a

késő aggkorig. 
t é g e ly  á r a

1, 2 ,  3  é a  5  M .  
Fostni szétküldés naponként az 
összegnek előre való beküldéso 
után vagy utánvéttel az egész 
világba a gyárból, hova m tn -

d o n  rendelés Intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., Graben 14.
F on tos háztartási 

c i k k ! TZOkókuszzsir
haszná haté lőzésnél, sütésnél 
•aj, ludzsir helyett. A kókasz- 

■ zsír tel esen szagtalan, szapora 
I soká tartható, kellemes, egész­

ség es, könnyen omószth.'tö, 
cukor- és gyomorbajosoknak is  
ajánlható. ötkllöB pcstadob, z- 
z.al utánvétellel 8 koronáért 
bárhová bérmentvo küld: Klein
Regina Tolesva.

Cím

B ú t o r
r é M le < f iB e « a r e  vagy m e g ­
h a t á r o z o t t  i t l f i r e  szolid árak 

legkedvezőbb fizetési fölté- 
tétolek m ellett. Fi lv ilágositás j 

szolgál V a r g a  I g n á c  l 
hitolfoiiö:; f i i i t l a p c N t c n . l v . ,  

l í o r o i i a l i c r c t - g - u t c a  2 .  
Kig.vó-tér H .rkiii, h n t o r r a k -  
t f t r b u u .  A legújabb árjegy­
zéket több mint 457 képpel, 25 

»k bélyegben való b.kftl- 
déso ellenében franKo küldjük.

S o k  p é n z t !
100 koronáig kornshotnok 
havonként, minden á lly u  
egyétiok (m ellékkeresetnek  
isi. Közelebbit _R.ee 11 51“ 
alatt a M E R K Ú R  h ir d e ­
té s i o e z t-v lv a n á l S tu t t ­

g a r t ,  Schickstrnsso

S S

V e s z e k

Meglátja,
h o g y  Ig a zu n k  v a n . O locé  
a r a n y  és e z ü a to la d á s  ; egyet­
len forrás, ahol jutányosán le­
het vásárolni. Mi alkalmi véte­
lek  utján szerezzük be árnic- 
knt és ezért abban a  helyzetben 
vagyunk, hogy Igen olcsón el­
adhatjuk L vevőinknek és pe­
d ig  12 s z e m é ly r e  v á ló  
k o m p lo tt  o v o k e a z le t  13 la-z á l o g h á z i  c é d u l á t  

régi aranv ezüst á rú t oril« j toe ezüstből íao frt. •  «ze.- . . .  1 m i.lv ra  walrt US Aa fnl.lant és gyé,„én . érát a  I V J j *  “  
legn)ag*a& iD o á r a s  m o lle t t  ■ e z ü s t  e v ő e s z k ö z  e f r t  25  

l k r .  Továbbá dús választékban 
l a r a n y  férfi és  n o l ó rak. lan - 
1 c o k , g y é m á n t, b r llliá n t ék- j s z e re k  és minden e szakmábs 
I vágó cikkok. Képűé árjegyzé- 
| kot ín g jen  és bérmentvo kül­

dünk. F.kszoreket esetleg rós»  
letUzotésre Is, do o a k  helyben 

adunk ol

Grünberger Ármin Béla
ö r ö k ö s e i *

IV., Váci-utca 30. I. em. 23.
(H a r ls -b a s f ir ) .

Veszünk é* becserélünk ara­
nyat é s  ékszereket.

FRIED A.
órás es ékszerész 

K e r e p ia i-u t 2. s zá m .

Magy. kir. államvasutak. 
Budapest-balparti üzletv.
24005. I/d. sz.

Pályázati liinletinény.
A vonalainkon az 1904. 

övben illetve a következő 
1905 és 1906 óvben szűk- 
séglondő kü önfóle p ilva -  
fonntartási fák szállítását 
biz ositani óba tván, azok 
szállítására nyilvános pá­
lyázatot hirdetünk.

Az ajánlatok folyó évi 
augusztus hó 19-ig, az 
üzletvezotőségiinknél (VI. 
Teréz-körut 62. I. ein. ajtó 
5.) a bánatpénz pedig  
uiryanott a gyüjtőpénztár- 
nál folyó óvi augusztus 
hó 18-áig teendő lo.

A részletes pályázati 
feltételek, nemkülönben a 
m egközelítőleg szükséges  
mennyiségről szerkesztett 
icgyzókek és ajánlati űr­
lapok az üzletvezetőség 
álta ános osztályában Te- 
réz-körut 62. I. om. 8.) 
valamint az összes keres­
kedelmi és iparkamarák­
nál megtekinthetők s 
ugyanott megszorozhotők.

Budapest, 1903. jul. hó. 
Az üzletvezoiőség. 

(Utánnyomás nem díjast.)

Gummiés
halhólyag
valódi fra n c ia  gyárt­
mány lesrblitosabb  
és  nem  ártalm as  
óvszer  tucatja 1.20, 
2* 3, 4, 5, 6 frt. Meg­

rendeléseket t ito k ­
ta r tá s  m elle tt e»z-

közöl

Radvány; L
kestyü- és kötszer-gyáros

Bnflapest,VL AnflrássT-ut 15

Á rjeryxék  in syrn .

Nyomatott » .Pátria" irodalmi vállalat éa nyomdai részvénytársaság kértorgégépén, Budapest, IX ., Llléi-ut 35.
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